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ROLUL FAMILIEI ÎN DEZVOLTAREA ȘI EDUCAȚIA COPIILOR ȘI 
TINERILOR 

 
Inspector general prof. dr. VIORICA PREDA 

Direcția Generală Învățământ Preuniversitar 
Ministerul Educației 

 
 

Abstract: The school-family-community partnership is an important current issue, 
highlighted by various educational policy documents at national and international level and by 
research in the field of education. Parental support services, as an integral part of family support 
policies, are based on the fact that parental support and counseling lead to improving children's 
behaviors and outcomes in school and later in life and, therefore, Romania and, implicitly, the 
Ministry of Education has made and is taking a series of steps for their development. 
 

Părinții au nu numai dreptul, ci și obligația de a lua parte la viața copiilor lor în instituția de 
învățământ. Date fiind responsabilitățile lor în această privință, profesorul trebuie să construiască și 
să consolideze relația cu părinții, iar beneficiarul va fi copilul. Dragostea pentru copil și bucuria pe 
care o trăiesc atât profesorul, cât și părintele atunci când copilul face progrese, înflorind sub ochii 
lor, constituie liantul unei colaborări permanente. 

Parteneriatul şcoală – familie - comunitate reprezintă o problemă actuală importantă, reliefată 
de diferite documente de politică educaţională la nivel naţional şi internaţional şi de cercetările în 
domeniul educaţiei. 

Literatura de specialitate (Epstein, 2009) relevă un rol semnificativ al implicării părinţilor în 
colaborarea cu şcoala în ceea ce priveşte dezvoltarea şi educaţia copiilor, dar şi avantaje pentru 
părinţi, profesori şi comunitate: 

- pentru copii: performanţă academică, atitudini şi comportament, prezenţă, adaptare şi 
implicare şcolară, rata promovabilităţii; 

- pentru părinţi: atitudini pozitive faţă de şcoală, relaţii mai bune între copii şi părinţi; 
- pentru profesori: motivaţie crescută pentru îmbunătăţirea metodelor educative; 
- pentru comunitate: sprijin crescut din partea comunităţii. 

La nivel internațional, modificarea așteptărilor sociale față de comportamentele părinților în 
raport cu proprii copii pune o presiune suplimentară asupra părinților. Serviciile de sprijinire a 
părinților, ca parte integrantă a politicilor de sprijinire a familiilor, sunt fundamentate pe faptul că 
sprijinirea și consilierea părinților conduc la îmbunătățirea comportamentelor și rezultatelor copiilor 
în școală și mai târziu, în viață și, de aceea, România și, implicit, Ministerul Educației a făcut și face 
o serie de demersuri pentru dezvoltarea acestora. 

În acest context, putem menționa ca și exemple de bune practici: 
1. În anul 1992, cu sprijinul UNICEF, a fost iniţiat un program pilot de educaţie timpurie - 

PETAS (Program de Educaţie Timpurie pe Arii de Stimulare) care a inclus şi o componentă de 
educaţie a părinţilor, în cadrul căreia au fost înfiinţate Centrele de Resurse pentru Părinţi (CRP). 
Programul s-a derulat cu rezultate relevante pentru sistemul de educaţie preşcolară şi, până la 
finalizarea lui în anul 1998, a fost extins la nivel naţional cu ajutorul Inspectoratelor Şcolare Judeţene 
şi al autorităţilor publice locale care, în majoritatea cazurilor, au susţinut înfiinţarea şi dotarea unor 
noi Centre de Resurse  şi dotarea sălilor de grupă în acord cu principiile educaţiei timpurii. 

2. În cadrul alternativei educaţionale Step by Step, în perioada de după 1994, odată cu 
înfiinţarea grupelor Step by Step în grădiniţe din sistemul de stat, au fost derulate activităţi de 
individualizare a procesului de educaţie şi, implicit de educaţie a părinţilor, asemănătoare celor din 
programul PETAS.  
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3. În anul 2000, Holt România, în parteneriat cu ANPDC şi cu sprijinul UNICEF a derulat 
programul de întărire a capacităţii DJASPC de a oferi educaţie parentală pentru părinţii cu copii de 
la naştere la 3 ani, după modelul Birth to Three din SUA, în fapt, un „pionierat” în domeniul educaţiei 
parentale şi, implicit, în domeniul educaţiei timpurii. După aproximativ zece ani de adaptare, a fost 
extins la categoria părinților cu copii mai mari, inclusiv cu copii școlari și se derulează cu succes și 
în prezent. 

4. Începând din anul 2000, Ministerul Educației, în parteneriat cu Fundaţia Copiii Noştri 
(FCN) cu asistență din partea UNICEF România, derulează Programul naţional de educaţie a 
părinţilor, pe baza metodei „Educaţi Așa” , elaborată şi experimentată de Institutul Olandez pentru 
Îngrijiri şi Bunăstare de pe lângă Universitatea din Utrecht (Netherlands Institute for Care and 
Welfare). Programul s-a dezvoltat treptat la nivel național și, ca urmare a rezultatelor foarte bune, a 
fost preluat în 2004 de către Ministerul Educației. 

5. În intervalul 2004-2008, un alt parteneriat educaţional, între Asociaţia Română pentru 
Educaţie şi Dezvoltare (ARED) din Târgovişte, Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei - ISE şi ISJ din 17 
judeţe ale ţării a făcut posibilă derularea, cu sprijinul UNICEF, a proiectului-pilot „Educaţia viitorilor 
părinţi”. În cadrul acestuia au fost elaborate programa şi suportul de curs pentru activitatea opţională 
„ Educaţia viitorilor părinţi„ pentru clasele IX-XII  şi au fost elaborate şi tipărite Ghidul Profesorului 
şi Ghidul Elevului, instrumente care se găsesc la dispoziția elevilor și a profesorilor care doresc să 
se întâlnescă într-un opțional de acest tip și în acest moment. 

6. În 2010, în cadrul Centrelor pentru consilierea părinților ale Salvaţi Copiii, a fost pus la 
dispoziţia părinților programul Triple P (Positive Parenting Program). Triple P este un program de 
intervenţie la nivelul familiilor cu copii cu un risc crescut de a dezvolta probleme de comportament 
sau de sănătate mentală. Acesta se aplică în 5 centre pentru consilierea părinților din Bucureşti, Iaşi, 
Suceava, Târgu-Mureş şi Timişoara.  

7. Componente ale educației parentale au fost incluse în diferite programe derulate cu  fonduri  
externe, după anul 2000, respectiv:  

- programe suport, tip „Școala părinților”, în cadrul proiectelor PHARE „Accesul la educație 
pentru grupurile dezavantajate”, derulate de Ministerul Educației, la nivel național, până în mai 2010;  

- înființarea de centre de resurse și de asistență pentru copii și părinți (inițiative ale 
Ministerului Educației, Salvați copiii, Fundația Copiii Noștri etc.); 

- module de formare continuă pentru cadrele didactice/alte categorii de personal implicat în 
dezvoltarea și protecția copilului, acreditate, în care se pune un accent deosebit și pe elementele de 
educație a părinților, derulate în cadrul unor proiecte  care vizează educația incluzivă, educația socio-
emoțională sau educația antepreșcolară (inițiative ale Ministerului Educației, UNICEF, RENINCO, 
Fundația Copiii Noștri, HoltIs, Centrul pentru Dezvoltare Profesională Step by Step  etc.). 

Programele și proiectele derulate de Ministerul Educaţiei în calitate de beneficiar sau de 
partener, alături de terți, în sistemul de educație, precum și studiile realizate în domeniu scot în 
evidenţă trei aspecte importante: 

- nevoia de intervenţie în vederea reducerii repetenţiei şi a părăsirii timpurii a şcolii, precum şi 
în vederea reducerii inegalităţilor sociale; 

- atragerea şi educarea familiei începând din perioada timpurie a dezvoltării copilului, 
asigurându-se, astfel, intervenţia corespunzătoare, alături de instituţiile statului, în domenii 
deficitare precum: mortalitate infantilă, separarea copiilor de familie, abandon familial şi 
abandon şcolar, informare privind creşterea şi îngrijirea copilului, drepturile copilului; 

- necesitatea unui sistem de educaţie parentală, centrat nu numai pe educaţia copilului, ci şi pe 
îngrijirea şi protecţia acestuia, pe stimularea interesului pentru o nouă cultură familială şi pe 
ideea de incluziune socială, deschis tuturor, inclusiv tinerilor, ca viitori potenţiali părinţi.  
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PARTENERIATUL GRĂDINIȚĂ-FAMILIE-COMUNITATE. SINTEZĂ 
CONCEPTUALĂ, OPTIMIZAREA PLURIVALENȚEI RELAȚIILOR ȘI 

MODELELOR ACȚIONALE 
 
 

Prof. univ. Emerit dr. IOAN NEACȘU 
FPSE, Universitatea din București 

 
Abstract: This article defines the concepts with which the partnership operates, briefly 

develops a list of the basic principles governing it, lists the decisions of the social partnership, 
presents the conducts, levels of analysis and values integrated into the partnership models, but also 
the thematic values integrated into the operational plans of the partnership. 
 

1. Întrebare: Sunt conceptele  cu care  operăm astăzi suficient de clare? 
Pentru început, răspunsul nostru, în esența  lui  socio-pedagogică, acceptă că parteneriatul  

triadei factorilor prezentați  în titlu (abreviat în text  cu litera P) semnifică sintetic variantele unui 
câmp semantic bogat și cere un management inteligent, echilibrat coparticipativ și cooperant prin 
multe inițiative (cum este cazul instituției în care ne aflăm). Sintetizăm câteva  note caracteristice: 

a) P-instituție simbol a valorilor operante frecvent în analizele  subsistemului educațional 
preșcolar mai ales, dar nu numai, fiind dorit a se realiza și la alte niveluri (primar, gimnazial, 
profesional, sportiv, artistic); 

b) P-strategie bazată pe raporturi (formale, instituționale), dar mai ales pe relații și interrelații 
(nonformale, chiar informale adesea), care se manifestă fie cotidian, fie cu anumite ocazii sau în 
situații, după caz locale, regionale, naționale sau internaționale; 

c) P-lanț de interacțiuni relativ continue intențional și acțional,  create voluntar,cu scopul  
pozitiv al satisfacerii nevoilor vârstei, specificului motivațiilor și valorilor formative ale  agenților 
implicați sau interesați; 

d) P-vizibilitate a potențialului  educogen, prin  trei tipuri de referințe: 
i) statut - explicit oficiale (grădinița), explicit-nonformale (familia) și mixte (copilul 

preșcolar, cu dublu statut); 
ii) interese de protecție, de sprijin și  finalități educative (formative), care pot fi 

convergente, rareori divergente, neutre uneori, în domeniul de interes al cazurilor și situațiilor 
examinate; 

iii) după necesitățile apărute în situații critice, al nevoilor de sprijin profesional, 
logistic, financiar, dar de utilitate identificată, cum ar fi spre exemplu al celor cu  potențial 
de risc; 
d) P-interfață între zonele identificabile ca aparținând: i) misiunilor asumate existențial prin 

statut; ii) proiectelor explicite sau implicite; și iii) practicilor acționale, inovative la nivel 
instituțional,  cu o problematică socială evidentă , nu artificială; 

e) P-aspirație, nu ușor de realizat ideal, dar cu potențial finalizat / implinit:  i) la timp,  ii) 
amânată, tergiversată, iii) nerealizată, cu turbulențe valorice, cu  recesiune financiar-economică și 
consecințe disfuncționale în sistemul rețelelor instituționale; 

f) P-paradigmă educațională dominant centripetă, dar și centrifugă în tendințele lui  de 
asigurare a armonizării acordului cu identitățile funcționale și cu privire la complementaritatea 
factorilor sociali, inclusiv a celor spirituali religioși (biserica), ONG-uri (cum este în cazul nostru 
FICE-RO), sau a celor cu statut de stakeholders (susținători). 

2. Principii ordonatoare ale acțiunilor convergente și emergente în parteneriat  
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Notă: vom dezvolta succint o listă a  principiilor de bază care guvernează parteneriatul, 
asociate cu sensurile sau nuanțele detaliate pe care le prezintă fiecăre principiu raportat la specificul 
fiecărei entități angajate. Acestea pot fi examinate însă în cadrul dezbaterillor sau la solicitarea 
participanților, prin detalii și explicații privind efectele aplicării principiului în  relațiile cu  membrii 
parteneriatului  sau pentru fiecare  parte a dualului combinației. 

Prezentăm lista principiilor (P), sugerând o reprezentare grafică a modelului roții cu 9 spițe, 
simbolizând un construct al principiilor valide în parteneriatul examinat, după cum urmează: 

 P. integralității funcțional-pedagogice, psihologice, socio-antropologice și axiologice a 
acțiunilor în beneficiul cauzei majore a educației copilului preșcolar. 

 P. voluntariatului asociativ nonprofit (al gratuității) acțiunilor și energiilor investite în acest 
pateneriat. 

 P. subsidiarității deciziilor comune și reciproce (domină sensul acțiunilor de jos în sus). 
 P. consimțământului celor trei entități cu privire la asigurarea calității progresive a  învățării 

reale, autentice, pozitive social și personal, fundamental înțelese și acceptate de fiecare dintre 
entitățile perteneriatului, prin acorduri verbale sau scrise, liber exprimate, într-un climat 
vizibil cooperant, în cele mai variate stiluri de comunicare empatică. 

 P. finalităților pozitive (scopuri, obiective, sarcini) prezente în sfera interrelațiilor / 
raporturilor prezente și viitoare ca problematică, ritm, intensitate și diversitate. 

 P. concordanței și armoniei discrete în mesajele și acțiunile cognitive, emoțional-empatice, 
mature social, utile educațional și cultural-civilizatoare,  transmise responsabil, 
nonmanipulativ și deschise experienței de viață și relație cu alți parteneri asociați. 

 P. egalității accesului la resursele socialului implicate și al responsabilității stabile și 
sustenabile ale fiecărei entități integrate în parteneriatele integrate de care vorbim și în 
formele de tip rețea (localitate, zonă, regiune, națională și/sau internațională). 

 P. demnității și decenței conduitei entităților văzute ca personalități, cu respectarea valorilor 
și normelor legalității statutului, particular ale reglementărilor subiacente locale. 

 P. dinamicii evolutive a profesionalității lucrătorilor cointeresați în funcționalitatea 
educațională a acestui parteneriat. 
3. Situații esențiale destinate deciziilor parteneriatului social  

           La nivelul interacțiunilor actorilor ce definesc parteneriatul examinat, deciziile pot fi raportate 
și/sau conectate la : 

 Spectrul nevoilor / trebuințelor comune sau diferențiale specifice subiecților acestei vârste, 
utile fie zonelor de trecere spre vârstele bio-psihologice următoare, fie plasării în alte medii 
umane existențial-educative (de ex., familie sau instituție de protecție), fie schimbării 
condițiilor mediului relațional (apariția unui nou membru în familie),  fie unei decizii 
părintești lărgite (de ex. plecarea în străinătate, cu schimbarea responsabilităților și 
autorității), fie de modelare prin școlarizare schimbată etc. 

 Setul finalităților calitative, distincte și progresive în registrul valorilor respectării și  protecția 
drepturilor și libertăților copiilor de vârsta 1-6 ani. Acestea sunt prezente,  integrate, 
proiectate și explicit formulate în Declarația Universală a Drepturilor Copiilor sau în 
Convenția Națiunilor Unite privind drepturile copilului din 1989. 

 Politici publice, proiecte, programe, strategii, norme, standarde și coduri etice, încorporând 
principii și valori identificabile în imaginile publice credibile și sustenabile social, în baza 
calității unor branduri funcționale în România actuală. 

 Comunitatea socială care învață sau nu experiențial, formată sau nepregătită să integreze 
grădinița și personalul acesteia în grupul de referință comunitară, uneori securizat, protejat și  
susținut material și spiritual pe termen lung, alteori distanțat atitudinal. 

 Managementul de caz pentru un subiect individual, cuplu sau grup de frați despărțiți și tratați 
diferențiat, prin supunere la acțiuni educaționale particulare necontrolate social. 
4. Conduite, niveluri de analiză, valori integrate modelelor parteneriale 
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4.1 La nivelul metodologiei acționale de eficientizare și de optimizare identificăm 
următoarele niveluri de complexitate și dificultate ale evaluării rezultatelor și valorilor adăugate sau 
nou create: 

 Macrosociale - funcționale la nivelul interrețelelor cu recunoaștere managerială și 
responsabilitate instituțională națională,  regională, interțări; 

 Mezosociale - destinate funcționării unor alianțe de parteneriate similare, structurate și 
integrate misionar,  bazate pe proiecte și programe manageriale comune, ordonate și/sau 
coordonate de un organism de conducere  și/sau  de un  leadership  recunoscut; 

 Microsociale - funcționale la nivelul coeziv al unui asociații/grup de  parteneri cu identitate 
recunoscută; 

 Personale, individuale, bazate pe analiză, autoreflexivitate și dezvoltare personală. 
4.2 La nivelul modelelor formale-informale, analizele de conținut relevă următoarele 

dominante: 
 Cu statut juridic-legislativ consacrat privind raporturilor formale înregistrate, ale obligațiilor 

și normelor de funcționare; 
 Cu statut  socio-educațional nonjuridic, acceptat de parteneri prin consensul între actorii  cu 

responsabilități, desemnați de  fiecare entitate a parteneriatului; 
 Cu statut puternic personalizat, dezvoltant, sau cu statut de incluziune necesară,  rațională, nu 

supramotivant și fără responsabilități explicite, cunoscute, reglate și monitorizate. 
4.3 La nivelul introducerii de criterii, standarde și indicatori de evaluare calitativă               

(calimetrie), cu precizarea posibilelor avantaje  și  riscuri: strategice, tactice, practice acționale  -
continue-planificate și ocazionale. 

4.4. La nivelul practicării de argumente, motivații și soluții potrivit: contextului, 
necesităților, urgențelor, priorităților  privind intențiile de ameliorare a integrării preșcolarilor în 
instituția grădiniței (vezi analiza SWOT). 

5. Valori tematice integrate în planurile operaționale ale parteneriatului 
 Dezvoltarea normală a personalității fiecărui preșcolar cu identitate clară, dominante 

fiind dimensiunile proactive în domeniile: sănătate, dezvoltare socio-emoțională, 
achiziții de limbaj și abilități de comunicare, progrese în relaționarea socială/de grup, 
ludică și experimentare liberă sau dirijată în medii securizate, cu dezvoltare cognitivă 
personală și instrumentală existențială, ecologică, culturală sau inițieri în educația 
digitală. 

 Valori cu semnificație de atribute sociale: bună dispoziție, relativă autonomie și 
independență, reactivitate pozitivă la situații frustrante, de ripostă nonviolentă, 
empatie generală în dialogul și  relațiile cu cei din mediul proxim, dorința de a 
cunoaște adevărul lucrurilor din mediul lor existențial, exprimarea atentă, clară și 
delicată a dorințelor, preferințelor, motivelor, opiniilor personale, cunoașterea 
modurilor de a obține avantaje prin ținută, limbaj, negociere și conduită simplă etc. 

 Stări psihice de reglare critic-constructivă a mentalului comportamental social-civic 
în grădiniță, comunitate, familie, stradă, contexte sociale, toate fiind  percepute  ca  
utile învățării personale și sociale, asimilării unor mecanisme de autoevaluare etc. 

Concluzie preliminară: parteneriatul nu este și nu poate fi turnul de control al evoluțiilor  
instituționale a preșcolarului. Acesta nu le poate înlocui pe celelalte, nu poate compensa statutul și 
rolurile grădiniței și nici ale familiei. Poate însă stimula, poate ajuta la realizarea armonioasă a 
educației timpurii la standarde de calitate, poate interveni inteligent în reordonarea unor priorități 
acționale, logistice și proiecte de finanțare complementare, poate asigura unitatea resurselor și  
îmbogățirea forțelor de cercetare a vieții și lumii actorilor implicați cotidian, poate atenua din 
riscurile unor decizii greșite sau eronate. 
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Abstract: The family-kindergarten-school-community educational partnership involves a set 
of educational agents: children, parents, educators, teachers, teachers, managers, psychologists, 
community members, who are involved in the growth, education and protection of the child's health; 
it involves a process of collaboration between social actors, who, acting together, become agents 
and partners in the field of education for the achievement of interests and goals focused on the 
formation of the child's personality, his effective integration into society. 
 

Formarea fiinţei umane, în orice societate, reprezintă rezultatul influenţelor şi acţiunilor 
exercitate de generaţia adultă asupra generaţiei în creştere. Adulţii îndeplinesc rolul de educatori, 
care se deosebesc de educaţii lor prin faptul că sunt cunoscătorii, purtătorii şi propagatorii sistemului 
de valori specifice colectivităţii date. Anume această poziţie constituie criteriul de legitimare a 
autorităţii educatorului indiferent de postura lui (fie în calitate de părinte, educator/învăţător, 
psiholog, profesor sau instituție etc.). 

Mizând pe faptul că o comunitate socială constă dintr-un ansamblu de instituții ce exercită 
influenţe asupra generaţiei în creştere, care se cer coordonate, corelate, sistematizate și fortificate, 
cercetătorii din domeniul științelor educației au inclus în circuitul ştiinţific conceptul de parteneriat 
educaţional. Conceptul  nominalizat  tinde  să devină  unul  central  în pedagogia contemporană  şi 
denotă  abordarea  de tip sistemic/holistic și de tip curricular, flexibilă şi deschisă pentru soluționarea  
problemelor  educative, reliefând  interrelaţiile  agenţilor educaţionali în ansamblul complexităţii lor, 
destinate realizării optime a posibilităților de învățare și a managementului acestora (în cadrul 
instituției de învățământ). 
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Parteneriatul educaţional reprezintă un concept fundamental și complex, ce reflectă o 
atitudine şi o relaţie de colaborare a agenţilor sociali, care devin parteneri în câmpul educaţiei [6]. 
Colaborarea, însă, este un concept operațional. 

Astfel, ca atitudine, parteneriatul educaţional presupune: 
- acceptarea acţiunilor şi influenţelor educative care parvin de la agenții educativi; 
- egalizarea şanselor pentru a participa la o acţiune educativă comună și eficientă; 
- conștientizarea responsabilității privind acțiunile sale. 

Ca relaţie, parteneriatul educaţional presupune: 
- colaborarea agenţilor educaţiei sub diverse forme şi modalităţi, orientate spre formarea 

personalităţii copilului; 
- comunicarea optimă între agenţii sociali care participă la educaţie; 
- cooperarea de calitate în domeniul interrelaţiilor şi unirea eforturilor pentru realizarea 

acţiunilor educative comune; 
- interacţiunea optimă, sistematică şi feed-back-ul obținut şi acceptat de toţi partenerii. 

În accepţiunea mai multor cercetători, parteneriatul educaţional este definit ca o formă de 
comunicare, cooperare şi colaborare în sprijinul copilului la nivelul sistemului și procesului 
educaţional [1; 2; 3; 6; 7; 9 etc.]. 

În acest context, este necesar să menţionăm  că parteneriatul educaţional se desfăşoară în 
paralel cu procesul instructiv educativ. Ca şi acestuia, factorii de decizie și actorii educaționali, 
trebuie să-i confere o atenție constantă, imprimându-i un caracter sistematic, prospectiv şi permanent. 

Parteneriatul educaţional familie-grădiniţă-şcoală-comunitate implică un ansamblu de agenţi 
educaţionali: copii, părinţi, educatori, învăţători, profesori, manageri, psihologi, membri ai 
comunităţii, ce sunt implicaţi în creşterea, educația şi ocrotirea sănătăţii copilului; reprezentanţi  ai 
bisericii, poliţiei, jurisprudenței, ONG-urilor şi ai mass-media. 

Fiecare cetăţean aparţine statului/ comunităţii. Pentru ca fiecare în parte şi toţi împreună să 
constituie elementele/ cetățenii statului, educaţia dată trebuie să fie corelată cu calitatea și cea oferită 
tuturor, de aceea educaţia trebuie să se realizeze de persoane special pregătite în conformitate cu 
coordonatele unei colaborări eficiente. 

În fiecare mediu, rural sau urban, lipsa sau nivelul scăzut al colaborării în cadrul 
parteneriatului educaţional, provoacă dificultăţi în educaţia copiilor de diferite vârste, a celor din 
gradinite, clasele primare, gimnaziale și liceale. Actualmente, realizarea unui PE autentic reprezintă 
un scop major al activității tuturor  actorilor sociali din ţară. 

Evident că formarea şi dezvoltarea integrală a personalităţii copilului va fi eficientă dacă se 
va realiza cultivarea și educația părinților în cadrul PE, iar coordonatele acestei colaborări ar avea la 
bază axarea pe atingerea următoarelor obiective: 

- abordarea ştiinţifică contemporană  de creare din orașe și sate a cetăţilor educative [Apud 6]; 
de colaborare a familiei cu  instituţiile  educative  din  comunitatea  educativă pentru a cultiva 
părinții și copiii; 

- acceptarea şi valorificarea noilor condiţii, forme, metode, tehnici şi mijloace de realizare a 
colaborării/ parteneriatului  gradinita/şcoală-familie-comunitate; 

- corelarea strategiilor de eficientizare a PE gradinita/şcoală-familie-comunitate  cu 
particularităţile  de vârstă ale copiilor, cu capacităţile lor de învăţare, cu sporirea 
competenţelor parentale şi posibilităţile de colaborare cu mediul apropiat/ comunitatea; 

- modernizarea și sporirea calităţii educaţiei abordată prin prisma implementării strategiilor de 
eficientizare a parteneriatului  între  şcoala prietenoasă copilului, membrilor familiei şi 
agenţilor educativi din mediul apropiat; 

- promovarea noii imagini ale unei şcoli prietenoase copilului şi a familiei eficiente în cadrul 
parteneriatului  educaţional. 
Luate  în  ansamblu,  obiectivele nominalizate  presupun depăşirea barierelor şi a dificultăţilor 

în realizarea acestui deziderat  din  perspectiva dezvoltării formelor, strategiilor și conţinutului 
parteneriatului educaţional. 
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Pornind de la concepţia PE, care presupune un proces de colaborare dintre actorii sociali, 
care, acţionând împreună, devin agenţi şi parteneri în câmpul educaţiei pentru realizarea intereselor 
şi scopurilor axate pe formarea personalităţii copilului, integrarea lui eficientă în societate, am stabilit 
că iniţiativele de colaborare pot interveni de la orice partener, însă important este ca instituţia de 
învăţământ, ce are specialişti calificaţi, să devină un centru de conducere şi dirijare a activităţilor 
partenerilor pentru a-i  direcţiona asupra aspectelor ce necesită intervenţia acestora, acceptându-le 
propunerile şi participarea la luarea și realizarea eficientă a deciziilor privind educația părinților și 
copiilor. În cazul în care părinţii, cadrele didactice, managerii școlari şi ceilalţi membri  ai comunităţii  
devin şi se consideră parteneri în educaţie, în jurul copiilor se formează o comuniune, care poate 
funcţiona ca o coaliţie pozitivă de suport educativ şi cultural. Astfel, parteneriatele educaţionale 
constituie o componentă  esenţială în organizarea şi desfăşurarea colaborării cu întreaga comunitate, 
pentru ca aceasta să beneficieze de membri – cetățeni, conştienţi, culţi şi responsabili. 

Colaborarea şcolii cu familia şi cu alte instituţii  educative a fost întotdeauna în atenţia 
cadrelor didactice şi manageriale, însă eficientizarea parteneriatului  gradinita/şcoală-familie- 
comunitate constă în trecerea de la demersurile declarative, episodice sau cele centrate pe activităţile 
festive, la o activitate de cooperare şi interacţiune suportivă, proiectată, desfăşurată  
şi monitorizată sistematic între instituţiile educative şi actorii educativi, abordaţi ca parteneri 
constanţi, activi şi de durată. 

Cercetătorii din domeniul științelor educației:  C.  Calaraș [3]; T.  Callo [4]; S. Cristea [6]; 
Larisa Cuzneţov [7]; V. Goraş-Postică [Apud 2]; R. Popescu [8], susţin că o condiţie de bază pentru 
realizarea unei educaţii de calitate a copiilor și părinților, care se poate efectua doar ca rezultat al 
unei colaborări între familie, şcoală şi comunitate, prin constituirea unui parteneriat axat pe principii 
democratice. Tendinţe de colaborare a şcolii cu familia şi instituţiile educative din comunitate au 
existat dintotdeauna.  Cercetările denotă că aproximativ 83% din instituţiile de învăţământ 
preuniversitar colaborează episodic de mai mulţi ani cu anumiţi agenţi educativi comunitari. 

Sintetizând rezultatele cercetărilor și observațiilor realizate, am constatat că: Primăria astăzi 
tinde să devină un bun partener al sistemului educativ, cu o responsabilitate și scopuri formulate clar 
şi conştient. Responsabilităţile Primăriei implică un ansamblu de probleme, care pot fi desprinse din  
analiza PE, abordate  în sociologia educaţiei:  

- responsabilităţi sociale, care includ susţinerea fondului de resurse pedagogice ale şcolii 
(materiale, financiare, umane, informaţionale) necesare pentru a asigura copiilor (şi familiilor 
acestora) cele mai  bune şanse de reuşită şcolară şi socială; stimularea copiilor şi a familiilor 
în direcţia înţelegerii rolului social al şcolii, care nu depinde numai de cantitatea şi calitatea 
specialiștilor resurselor pedagogice existente la un moment dat; implicarea tuturor actorilor 
sociali din  localitate şi zonă în susţinerea materială a şcolii în calitate de  parteneri  interesaţi  
de calitatea/ valoarea produselor acestora; 

- responsabilităţi pedagogice generale: aprecierea şi stimularea managerilor școlari, a 
educatorilor, plecând de la concepţia conform căreia aceştia reprezintă esenţialul agent 
educaţional în cadrul sistemului şi procesului de învăţământ; consolidarea reţelelor de 
informatizare  în interiorul  sistemului şcolar şi în afara lui; perfecţionarea resurselor de 
instruire nonformală,  valorificate mai  ales în  domeniul  petrecerii timpului liber, educaţiei 
artistice, sportive, ştiinţifice, tehnologice, morale, ecologice, religioase, politice, civice etc.; 

- responsabilităţi   specifice:   procurarea    mijloacelor   utile pentru  procesul instruirii; 
susţinerea copiilor şi familiei în legătură cu procurarea rechizitelor de bază: carti auxiliare, 
manuale, ghiduri,  materialele  didactice,  mijloace tehnice;  amenajarea spaţiului şcolar etc.; 

- responsabilităţi economice: organizarea repartiţiei resurselor pe şcoli, familii în dificultate, 
copii etc. 
Un alt agent și partener educativ mass-media, care poate deveni un factor important în 

edificarea comunităţii  educative locale, datorită capacităţii sale specifice de difuzare a unei 
informaţii de actualitate. Mass-media promovează valorile general-umane universale şi naţionale, 
ideile noi şi reformatoare, programele educative, cognitive, distractive pentru copii şi părinţi. 
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Mijloacele de informare în masă au o deosebită forţă de modelare a personalităţii prin varietatea şi 
bogăţia informaţiilor, prin specificul şi potenţialul lor. Funcţia educativă a mass-media nu substituie 
rolul instituţiilor de învăţământ, ci îl fortifică, contribuind la realizarea obiectivelor educaţionale. 

Instituţiile culturale reprezintă un partener destul de activ al gradinitei/şcolii, dar şi al 
familiei. Însă calitatea contribuției instituţiilor culturale depinde de  resursele financiare  disponibile  
la  nivel local, teritorial  şi naţional.  Insuficienţa acestora face ca instituţiile culturale să nu-şi 
realizeze, în mod adecvat, obiectivele specifice, perturbate uneori  prin  preluarea  și realizarea unor 
imperative comerciale/consumatoriste  şi chiar ideologice, pro- pagandistice, populiste etc. [2]. 

Unităţile economice pot avea un rol decisiv în PE, sporirea standardului pedagogic şi social 
al comunităţii educative locale, în măsura în care stabilesc anumite relaţii contractuale şi consensuale 
cu gradinita/şcoala şi, în mod implicit, cu familia. Acestea sunt în stare să sponsorizeze diverse 
programe educative, să acorde suport material unor familii, copii sau unor instituţii de învăţământ. 

Asociațiile nonguvernamentale pot influenţa procesele formative angajate la nivelul 
comunităţii locale prin iniţiativele civice, culturale, dar și cele de tip social. 

Biserica reprezintă un agent educogen implicat în viaţa comunităţii prin forţa tradiţiei sale 
moral-spirituale şi prin resursele de formare-dezvoltare a comportamentului moral, religios, necesar 
personalităţii umane în contextul re/adaptării  sale permanente la solicitările şi la tensiunile obiective 
şi subiective ale existenţei sociale şi individuale. Integrarea bisericii în comunitatea educativă locală 
implică clarificarea raporturilor de complementaritate cu ceilalţi agenţi educogeni (gradinita/şcoala, 
familia, instituţiile de stat, instituţiile economice etc.) Biserica este, de asemenea, un pilon esenţial 
de educaţie şi promovare a valorilor etern-umane. 

Pachetul de resurse pentru cadrele didactice (UNESCO,1995) propune un adevărat 
parteneriat la nivelul relaţiei educator-copil-părinte pentru realizarea unor gradinite/şcoli eficiente, 
în care toţi copiii să învețe bine şi să fie valorizaţi. O institutie de invatamant eficientă încurajează 
cadrele didactice, oferindu-le: conducere adecvată şi calitativă; încredere; un sentiment de optimism;  
sprijin moral și material. Gradinita/scoala eficientă este o institutie, agent educativ și partener cu  
copilul prin valorizarea şi respectarea  colaborării  cu familia; prin recunoaşterea importanţei ei şi 
atragerea acesteia în procesul  educațional.  Gradinita/scoala face tot posibilul ca familia să rămână 
mediul afectiv firesc, cel mai viabil de securitate şi stimulare a copilului. Se recunoaşte tot mai mult 
şi influenţa altor instituţii din comunitate asupra informării  şi  formării  individului, cum ar fi: 
centrele de consultanţă psihopedagogică, aso- ciaţiile formale şi informale, societatea civilă în sine, 
mass-media cu diversitatea de influenţe prin radio, reviste, ziare, cărţi, televiziune, Internet  etc. 
Observăm cu toții că gradinita/școala simte tot mai mult nevoia de a realiza un parteneriat activ cu 
familia şi comunitatea în care se dezvoltă copilul. 

Pentru a realiza un parteneriat viabil, e nevoie ca gradinita/şcoala să fie iniţiatoarea unor 
programe educaţionale comunitare, să promoveze valori precum: responsabilitatea; cooperarea; 
participarea; transparenţa; comunicarea; interacţiunea și colaborarea. 

În acest scop este binevenită elaborarea unui simplu mecanism, care și-a dovedit  
funcționalitatea,  definit  Harta  reţelei educative a parteneriatului și colaborării educaţionale. Schema 
dată trebuie propusă și analizată chiar la prima ședinţă generală cu părinţii, pentru ca aceştia să 
cunoască toate instituţiile sociale din comunitate cu un caracter educativ şi să stabilească relaţii de 
colaborare. 

Bineînțeles că harta o putem completa, diversifica şi lărgi cu indicarea adresei concrete a 
resurselor și instituţiilor implicate şi serviciile prestate de acestea. 
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Practica educaţională a instituţiei de învăţământ continuă să se îmbogăţească, devine mai variată, 
originală şi tot mai acceptată şi solicitată de aceştia, mai ales în situaţii dificile. 
            Principiile de eficientizare a parteneriatului grădinișă - școală - familie - comunitate: 

- Colaborarea activă și sistematică între actorii comunitari 
- Strategii de colaborare: forme, metode, procedee și tehnici de interacțiune între parteneri 
- Finalități: Activitate suportivă multiaspectuală acordată copilului și familiei. 
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Abstract: The educational partnership is an attitude approached in support of the 

development of society through the educational prism and is also one of the key words of 
contemporary pedagogy, assuming participation in a common educational action, constructive 
interactions accepted by all partners, efficient communication between participants, joint actions 
respecting the role of each participant, interrelationship. 
 

Câmpul educaţional al ultimilor ani s-a extins către acele domenii ale vieţii sociale care făceau 
parte din viaţa copilului, fără a fi recunoscute la importanţa reală. Transformările sociale şi 
economice pe plan mondial şi local au produs dezechilibre majore care au afectat în egală măsură şi 
mediul educaţional, necesitând găsirea unor soluţii ameliorative, prin implicarea a câtor mai mulţi 
factori. Sistemul de învăţământ nu poate suporta întreg efortul educativ de care societatea are nevoie. 

Parteneriatul educaţional trebuie privit nu doar ca un concept; parteneriatul educaţional 
este o atitudine abordată în sprijinul dezvoltării societăţii prin prisma educativă şi este, de asemenea, 
unul dintre cuvintele-cheie ale pedagogiei contemporane, presupunând participarea la o acţiune 
educativă comună, interacţiuni constructive acceptate de către toţi partenerii, comunicare eficientă 
între participanţi, acţiuni comune cu respectarea rolului fiecărui participant, interrelaţionare. 
Parteneriatul educaţional presupune, de asemenea, unitate de cerinţe, de opţiuni, decizii şi acţiuni 
educative, subordonate actului educativ propriu-zis. 

Copilul nu reprezintă doar viitorul membru al societăţii ale cărui valori vor fi descoperite 
peste ani, el reprezinta o valoare socială care trebuie descoperită şi prelucrată, astfel încât, să-i fie 
respectate caracteristicile individuale şi apartenenţa sa la un  anumit mediu socio-cultural. Copilul 
este purtătorul unor particularităţi care îl determină să răspundă în mod diferenţiat la solicitarile 
mediului. Această amprentă personală se reflectă la nivelul grupului social, îmbogăţind-o. 
Societatea, prin toţi reprezentanţii săi, este responsabilă de şlefuirea acestor particularităţi, pentru a 
le da cea mai valoroasă formă de reîntoarcere în societate. Comunitatea locală, şcoala, familia, 

grădiniţa, reprezintă instituţii ale educaţiei. În sprijinul educatorilor specializaţi vin agenţii 
educaţionali, specialişti în probleme educaţionale, membrii comunităţii cu influenţă în creşterea, 
educaţia şi dezvoltarea copilului. Toţi aceşti factori exercită influenţe educative în pondere 
diferenţiată cantitativ, dar, care se reflectă calitativ în dezvoltarea personalităţii copilului.  

Una dintre sarcinile ce revin educaţiei este cultivarea responsabilizării sociale. Implicarea 
societăţii, prin reprezentanţii săi, presupune dezvoltarea valorilor comunităţii pe termen mediu şi 
lung. Cu cât implicarea este mai pregnantă, cu atât mai mult, calitatea rezultatelor în plan educativ 
se ridică. Copilul nu trebuie privit doar ca beneficiar al acţiunii educative; copilul este participant. 
Fără el acţiunea educativă nu-şi are sensul, fără aportul familiei acţiunea educativă ar fi unilaterală 
şi fără efectul scontat. Fiecare dintre cei care sprijină educaţia îşi asumă roluri de o deosebită 
importanţă. Asigurarea confortului material al copilului, eficientizează acţiunea educativă, fiind 
cunoscută importanţa mediului ambiant asupra capacităţilor de învăţare ale copiilor. Educaţia 
copiilor nu este un apanaj al instituţiilor educative, ea se realizează prin colaborarea dintre toţi acei 
factori care, la un moment dat, intervin în educaţia lor. O acţiune singulară, izolată nu poate avea 
efecte pozitive, deoarece, societatea este un mecanism în cadrul căruia piesele devin, pe rând, absolut 
necesare, foarte importante şi indispensabile.  

La sosirea sa pe lume, copilul ia contact cu societatea care îl preia ca pe o parte integrantă; el 
primeşte o identitate, intră în prima formă socială→familia, care nu este singura componentă socială 
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de care depinde dezvoltarea sa, ci i se alatură medicul, biserica, primăria, fiecare aducându-şi 
aportul la optima dezvoltare a copilului. 

Copilul nu poate trăi singur, familia nu se poate desprinde de social; copilul este un produs 
social în care se reflectă valorile sociale. Aportul societăţii, optim dozat, va face posibilă dezvoltarea 
socială viitoare a acestuia. Educaţia asigură reperele la care copilul se raportează şi prin prisma 
cărora se dezvoltă. Comportamentele sociale de bază oferă copilului condiţiile unei socializări 
efective şi eficiente. 

Toate aceste componente sociale nu pot funcţiona şi acţiona de sine stătător. Acţiunea asupra 
copilului este mediată de familie, dar, acumulează efortul tuturor celorlalti factori, efort care trebuie 
apreciat la justa valoare. În ultimii ani, în învăţământul preşcolar s-a facut simţit acest efort, prin 
implicarea conştientă şi interesată a comunităţii în educaţia copilului. De această implicare au 
beneficiat nu numai copiii, ci şi cadrele didactice, părinţii. Demararea unor proiecte şi programe de 
creştere, îngrijire şi educare a copilului, asigură ameliorarea condiţiilor de dezvoltare ale copiilor. 
Susţinerea unor proiecte demarate de către educatoare poate fi realizată cu aportul primăriei, care 
poate pune la dispoziţie spaţii şi resurse financiare. Ca şi în cazul sponsorilor, rolul educatoarei este 
de a convinge că activităţile desfăşurate au eficienţă şi eforturile sunt răsplătite. Nimeni nu oferă fără 
să primească măcar certitudinea că investiţia nu este zadarnică. Pentru acest lucru, educatoarea 
trebuie să convingă faptic, nu verbal. Pot fi luate ca punct de reper acţiuni anterioare care s-au bucurat 
de succes. 

Implicarea părinţilor în educaţia preşcolarului 
Natura umană este într-atât o natură socială, încât nu poate să existe o psihologie valabilă fără 

o sociologie de care să fie, cel puţin implicit, strâns legată. Acest lucru este adevărat în special pentru 
copil, care primeşte de la societate, odată cu întreţinerea materială, şi echipamentul lui uman 
fundamental, sub forma, pe de o parte, a primelor reglementări morale, şi pe de alta, a limbajului, 
suport şi instrument al gândirii. Această acţiune primordială în formarea copilului este exercitată nu 
numai de mediul familial ci şi de cel şcolar. 

Şcoala şi familia sunt cei doi poli de rezistenţă ai educaţiei, care contribuie, prin mijloace 
specifice, la formarea tineretului.  
 Familia este prima şcoală a copilului. Ea este cea care răspunde de trebuinţele elementare ale 
copilului şi de protecţia acestuia, exercitând o influenţă atât de adâncă, încât urmele ei rămân, uneori, 
întipărite pentru toată viaţa în profilul moral - spiritual al acestuia.  
 Familia ocupa un loc aparte în sistemul instituţional al educaţiei. Acţiunea ei pe întreaga 
perioadă a dezvoltării include şi toate laturile formării personalitaţii. Ea reprezintă unul din mediile 
de socializare şi educare din cele mai complete, datorită posibilităţilor ce le are de a-l introduce pe 
copil în cele mai variabile situaţii şi de a acţiona asupra lui prin cele mai complexe şi fireşti mijloace.  
 Familia ofera copilului primele informaţii despre lumea ce-l înconjoară, primele norme şi 
reguli de conduită, dar şi climatul socio-afectiv necesar trebuinţelor şi dorinţelor sale.  
 Influenţele educative pe care familia le exercită asupra copiilor se pot manifesta fie direct 
(prin acţiuni mai mult  sau  mai  puţin  dirijate), fie  indirect (prin modele de conduită oferite de către 
membrii familiei) precum şi prin climatul psiho-social existent în familie. Modelele de conduită 
oferite de părinţi, pe care copiii le preiau prin imitaţie şi învăţare, precum şi climatul socio-afectiv în 
care se exercită influenţele educaţionale („cei şapte ani de acasă”) constituie primul model social cu 
o influenţă hotărâtoare asupra copiilor privind formarea concepţiei lor despre viaţă, a modului de 
comportare şi relaţionare în raport cu diferite norme şi valori sociale. Este recunoscut faptul că 
strategiile educative la care se face  apel în familie, mai mult sau mai puţin conştientizate, determină 
în mare măsură dezvoltarea personalităţii, precum şi rezultatele şcolare ale copiilor, comportamentul 
lor socio-moral.  

Ei, copiii care răsar asemenea florilor, cresc ocrotiţi de dragoste părintească. Se înalţă vegheaţi de 
căldura familiei unde învaţă primele taine ale lumii înconjuratoare. Află ce este bine şi rău, cum să se poarte 
frumos. Apoi în primul colectiv, grădiniţa, cunosc regulile jocului cu alţii, bucuria victoriei sau tristeţea fără 
început şi fără sfârşit - copilaria.  
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Problemele psihologice care stau în faţa educatoarelor în legătură cu diferitele aspecte ale muncii sale 
de educaţie sunt câteodată îngreunate de intervenţia familiei.  
 Mediul familial şi mediul de grădiniţă îşi exercită, pe rând, influenţa asupra copilului. Copilul petrece 
mai mult timp la grădiniţă decît în familie, iar aceasta din urmă constituie pentru el un mediu mai stabil. Este 
indispensabil să se stabilească o linie de acţiune comună. Educatoarea trebuie să încerce să obţină de la familie 
– cu tact şi discreţie – informaţiile necesare de a o lămuri asupra conduitei copilului în mijlocul grupului sau 
asupra reacţiilor lui trecătoare. Familia are dreptul să aştepte de la grădiniţă nu numai sprijinul material şi 
moral pe care îl presupune unele situaţii dificile, dar şi informaţii privind dezvoltarea copilului, problemele 
vieţii lui afective, procedee întrebuinţate, etc. 
 În raporturile dintre grădiniţă şi familie apar şi greutăţi. Ele se datoresc următoarelor: 

- ambivalenţei sentimentelor părinţilor faţă de educatoare, sentimente în care simpatia este 
însoţită de reacţii de frustrare, pe care copilul le întreţine inconştient, înconjurând cu un văl 
de mister tot ceea ce face la grădiniţă; 

- indiferenţei multor părinţi, care neglijează orice acţiune educativă şi abdică de la orice 
autoritate; 

- unii copii nu sunt crescuţi de părinţii lor şi cresc la întâmplarea capriciilor relaţiilor familiale, 
echivoce, imediate şi simpliste; 

- pretenţiile unor familii, în ceea ce priveşte deprinderile de învăţare; 
- mulţi părinţi manifestă dorinţa arzătoare de a-şi vedea copilul trecând cât mai repede pragul 

„Universităţii”, neţinând seama de nivelul de dezvoltare  sau de aptitudinile lui. Îl forţează ca 
să grăbească mai ales formarea deprinderii de citit, servindu-se de procedee nesigure, care 
diferă de metoda întrebuinţată în grădiniţă. Intervenind astfel, deseori prin constrângere, ei 
sunt departe de a ajuta copilul şi creează în spiritul lui dezordine  şi confuzie, îi paralizează 
forţele. 
Sarcina este deci delicată şi cere de la educatoare luciditate şi generozitate. 
Unii cercetători (Ainscow şi Muncey) sugerează că educatorii ar putea privi pe părinţi în 

următoarele ipostaze: 
- de impediment - Pedagogul poate considera un părinte care are o viaţă conjugală 

dezordonată sau un părinte indiferent faţă de educaţia copilului ar putea de fapt să împiedice 
progresul copilului şi să furnizeze dificultăţi suplimentare. 

- de resurse - Educatorul poate considera părintele ca o sursă potenţială de ajutor, el putând 
ajuta la anumite teme pe care copilul le are de efectuat acasă; 

- de parteneri - Sunt cazuri în care educatorul îşi permite să renunţe la relaţia profesionist-
client şi să lucreze cu părinţii de la egal la egal; 

- de consumatori - Unii părinţi privesc şcoala în calitate de instituţie care livrează servicii pe 
care ei sunt în drept să le reclame, dacă aceasta nu reuşeşte să ofere ceea ce pretinde. 

 În mod similar, viziunile părinţilor asupra cadrelor didactice pot varia şi ele. Adesea părerile 
părinţilor se bazează pe experienţa lor personală din timpul şcolii care nu este întotdeauna tocmai 
plăcută. De aceea este indicată o strânsă legătură şi colaborare între cadrele didactice şi părinţi. 
Relaţiile dintre ei trebuie să se bazeze pe  respect reciproc. Cadrele didactice, educatorii, să fie corecţi 
în prezentarea faptelor copiilor, să-i asculte pe părinţi şi   să-i încurajeze atunci când este cazul. 

Atunci când în procesul instructiv-educativ sunt antrenaţi şi părinţii copiilor, gradul lor de 
implicare poate creşte de la aportul material, bănesc, la implicarea acestora în activităţi şi evenimente 
sociale ca: activităţi sportive, ajutor la supravegherea excursiilor, lecturi împreună cu copiii, 
confecţionarea de materiale didactice, etc.  
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Abstract: În calitate de fost cadru didactic în statul Arizona, invitata noastră din SUA 
compară pe scurt universul preșcolar din urmă cu câteva decenii cu realitățile actuale, cu mențiunea 
că fiecare stat își stabilește propria politică de școlarizare. Un aspect interesant din perspectiva 
federalizării este că pot exista diferențe în privința distribuției pe clase și vârste chiar la nivel 
districtual, adică în interiorul aceluiași stat. Autoarea remarcă faptul că, în ultimii aproximativ 
15 ani, majoritatea instituțiilor de învățământ preșcolar au optat pentru program prelungit în 
detrimentul celui de jumătate de zi pentru a veni în întâmpinarea nevoilor părinților. Totodată, dacă 
în urmă cu câteva decenii accentul era pus pe activități recreative, artistice, de interacțiune și joacă, 
astăzi grădinițele se axează pe dobândirea de competențe lingvistice, mental-cognitive, socio-
emoționale, motricitate etc. De asemenea, comunicarea cu părinții a fost și este extrem de 
importantă, aceasta realizându-se sub forma ședințelor cu părinții spre finele primului trimestru al 
anului școlar (și ulterior dacă mai este cazul) și/sau prin mijloace electronice moderne, inclusiv 
platforme/pagini web prin care cadrele didactice transmit săptămânal informații referitoare la 
progresele înregistrate de copii. 
 

As a former educator, I can speak with only limited experience to the questions I’ve been 
asked about our kindergartens in the public school system today. This is due in part to the fact that 
my teaching preparation and experience were primarily aimed at populations of students in first grade 
and above. I have done some cursory research in order to speak to the questions asked but will also 
add some personal observations based on my own experience as well as that of my four children and 
one of my grandchildren. 

Despite entering kindergarten in September of 1961, I clearly remember how much I loved 
being in school. In that era, kindergarten was a half-day of activities, play, art, learning to cooperate 
with others, eating snacks, and resting. I do not remember an emphasis on formal learning of letter 
names, numbers and other academics because we learned to read in first grade (although it is possible 
we did many things I can’t remember now!) At the time I started kindergarten, a child had to be five 
years old by December 1st of the school year to enter, but now in Arizona there is a requirement of 
being five years old by September 1st. One of the interesting things about this country is that each 
state is responsible for its own school system and the requirements, including age of entering school 
can vary.   

When each of my four children went to kindergarten, it was also for a half-day which required 
a parent to pick up or drop off their child in the middle of the day. Needless to say, this might present 
a problem for parents who work full-time and would require childcare for the other half of the day. 
In 2018, it was reported that 81% of all kindergartners enrolled were attending full-day programs. 

There is actually a great deal of debate about the issue of full-day vs. half-day kindergarten 
and state requirements vary. In Arizona, there has been a major shift within the past fifteen years or 
so to full-day kindergarten and expectations that a high percentage of kindergarten students will be 
reading by the end of the school year.  

To the best of my understanding, kindergarten in our public schools is always part of the larger 
elementary school and housed in the same building(s), however in each district there can be variation 
as to the division of grade levels. There are also a huge number of charter and private schools and for 
many, the structure of kindergarten may be somewhat different than in the larger public-school arena. 
In the school district I currently reside in, the Chino Valley Unified school district, we have four 
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schools and each one is age and grade specific. Therefore, all kindergartners go to the early elementary 
school, Territorial, which includes classrooms for preschool (3- and 4-year-olds), kindergarten, as well 
as first and second grade. 

According to information regarding kindergarten in the United States, learning is focused on 
five major areas: physical, social and emotional development, language and literacy, and thinking 
and cognitive skills. During the past several years, we have seen a shift toward pushing children 
harder to achieve competence in all of these areas, but particular emphasis is being placed on 
academic achievement. 

Parent-teacher and parent-school relationships are very important, and all the schools I’ve 
worked in during my long career have tried to maintain good communication. Sometimes this comes 
in the form of parent-teacher conferences which have historically happened toward the end of the 
first quarter of the school year and again if needed, later in the year. When I worked in special 
education, and also as a teacher of English language learners, the parent connection with the child’s 
education was even more important. In the very progressive and somewhat non-traditional trilingual 
school my grandson attends, much of the communication among school, teachers and parents occurs 
via text messages, emails and other means of electronic interaction. Many teachers in today’s 
classrooms maintain web pages, and send home information weekly about the child’s progress. 
Bibliografie:Hattie, J., (2014). Visible learning: guide for teachers, Trei Publishing House, 
Bucharest. 
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Abstract: The paper presents some digital tools often used in developed countries in the case 

of kindergarten-school transition. Although technology can bring many benefits in terms of access 
to information, personalization of learning and development of digital skills, it cannot completely 
replace genuine human relationships and tactile experiences. Face-to-face interactions between 
students and teachers, as well as collaboration and direct communication with peers, play an 
essential role in children's social, emotional and intellectual development. 

Thus, the balance between technology and human connections becomes the cornerstone of a 
successful transition to the modern school environment. By combining the two elements, we can 
create an educational framework that provides not only technical knowledge and skills, but also a 
solid foundation of healthy human relationships and social skills. 

 
Tranziția grădiniță-școală este o perioadă cu multe schimbări în activitățile copiilor dar și în 

activitățile părinților. Este o perioadă foarte bine definită și cu reguli clare în numeroase state 
Americane, aceasta fiind numită ”Grădinița de tranziție” (Transitional kindergarten = TK). De 
exemplu, în anul 2021 prin proiectul de lege nr.130 al Adunării din California, se va face o extindere 
treptată pentru înscrierea copiilor de vârstă TK din 2022 până în 2026, făcând o referire la preșcolarii 
care împlinesc după 1 septembrie, dar până la finalul anului calendaristic vârsta de școală (Zou, 
2020).   

În această perioadă de trecere către învățământul primar sprijinul poate veni pe mai multe căi, 
atât pentru copii cât și pentru părinți.  Pe lângă cerințele academice oficiale necesare noului context, 
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preșcolarii trebuie să își adapteze emoțiile, să poată răspunde noilor solicitări comportamentale și 
cognitive introduse de mediul școlar. Acestea includ și așteptări de interacțiune socială cu adulții, de 
cooperare cu colegii, presupun o independență crescută în acțiunile lor dar și respectarea noilor rutine 
și solicitări atenționale crescute proporțional cu vârsta. 

Pentru tranziția grădiniță-școală câțiva pași semnificativi, în mod tradițional, ar fi să: îi 
familiarizăm cu mediul școlar prin vizite sala de clasa, sala de sport, bibliotecă; să colaboreze cu 
prietenii mai mari care merg la școală; să îi stabilim o rutină (rele de somn, de masă etc.); să 
încurajăm independența în activitățile de bază; să îi dezvoltatăm abilități sociale necesare în școală, 
prin întâlniri de joacă; să îl familiarizăm cu viitorul cadru didactic. 

Tranziția grădiniță-școală cu ajutorul instrumentelor digitale este o realitate în comunitățile de 
părinți din numeroase țări, perioada de pandemie accelerând abilitățile părinților în folosirea acestor 
instrumente. Cele mai importante instrumente digitale sunt: povești sociale virtuale (regăsindu-se în 
poveștile altor copii cu temeri legate de începerea școlii etc.); evaluări digitale de pregătire școlară 
(numeroase aplicații care oferă evaluări de pregătire școlară pentru părinți pentru a evalua pregătirea 
copilului lor pentru tranziția la școală); tururi virtuale ale școlii pe care o va urma: (360 de grade); 
platforme de comunicare părinți-profesori; resurse digitale importante pe tema dată (articole 
științifice care pot acoperi subiecte precum anxietatea, rutinele școlare, formarea altor abilitățile și 
sfaturi reale pentru această tranziție); cronologie specifică tranziției (cronologie vizuală a procesului 
de tranziție cu evidențierea principalelor etape poate include mementouri personalizate, sfaturi și 
resurse pentru părinți și copii); activități digitale de învățare și practică (aplicații care oferă activități 
interactive de învățare aliniate cu programa școlară (ex. MakeMeGenius)); 

Un model de integrare esențial, implementat în numeroase țări, presupune împerecherea unui 
școlar cu un copil de grădiniță, primul preluând rolul de mentor pentru toate activitățile viitoare legate 
de școală ale celui din urmă. Această abordare de mentorat și-a demonstrat eficiența în facilitarea 
unei tranziții ușoare pentru șolarii mici în timp ce se pregătesc să intre în sistemul de educație 
formală. Cu toate acestea, procesul de integrare a fost îmbogățit și extins în continuare prin utilizarea 
nu numai a tehnologiei digitale de bază, ci și a capabilităților avansate ale inteligenței artificiale (AI). 
Această abordare combinată promite o integrare fără probleme a viitorilor școlari. 

 Cele mai importante aplicații cere pot fi de un real folos în această tranziție pot fi: School Buddy 
(o aplicație care asociază prescolarii cu elevi mai mari sau „prieteni” de la aceeași școală. Aplicația 
le permite să se conecteze, să pună întrebări și să primească îndrumări de la prietenul lor desemnat, 
stimulând un sentiment de familiaritate și sprijin); Daily Routine Planner (o aplicație interactivă, ca 
multe alte aplicații,  care ajută copiii și părinții să creeze și să vizualizeze rutine zilnice - pregătirea 
pentru școală, orele de masă, temele și activitățile extracurriculare. De un real folos sunt  indiciile 
vizuale, cronometrele și mementourile care ajută copiii să se adapteze la rutina școlară structurată); 
First Day Adventure (acest joc duce copiii să interacționeze cu personajele, tot aici pot rezolva 
puzzle-uri și pot finaliza activități care imită situațiile școlare din viața reală); Organizator de 
rechizite școlare (o aplicație care ajută părinții să creeze și să gestioneze o listă de verificare a 
rechizitelor școlare esențiale pentru copilul lor. Acesta poate include opțiuni pentru achiziționarea 
de consumabile online, urmărirea achizițiilor și setarea mementourilor pentru momentul în care 
consumabilele trebuie reaprovizionate); Social Skills Builder (o aplicație interactivă care se 
concentrează pe dezvoltarea abilităților sociale și a inteligenței emoționale în pregătirea pentru 
școală. Oferă scenarii, activități de joc de rol și feedback pentru a-i ajuta pe copii să practice 
interacțiuni sociale importante); Teacher Communication Hub (o platformă care centralizează 
comunicarea dintre părinți și profesori, permițându-le să partajeze actualizări, fotografii și informații 
importante despre progresul copilului, permite managerierea întâlnirilor părinți-profesori și 
accesarea numeroaselor resurse pentru sprijinirea învățării de acasă); Transition Story Creator, 
Storybird (o aplicație care le permite părinților și copiilor să creeze povești digitale personalizate 
despre tranziția de la grădiniță la școală. Ele pot include imagini, text și înregistrări audio pentru a-
și documenta sentimentele, experiențele și așteptările, servind drept amintire și instrument de 
reflecție). 



24 
 

 
1. Hidson, E., & Wynn, V. (2023). Book review for ‘Teaching Online for Kindergarten and 

Primary Teachers: Get Ready for Your Next Online Class’. Advancing Education: The Naace 
Journal., (2023). 

2. Madsen, S. S., O’Connor, J., Janeš, A., Klančar, A., Brito, R., Demeshkant, N., ... & 
Thorvaldsen, S. (2023). International Perspectives on the Dynamics of Pre-Service Early 
Childhood Teachers’ Digital Competences. Education Sciences, 13(7), 633. 

3. Weiland Willaa, K. (2023). Emotional demands in children’s transition from kindergarten to 
school. Journal of Psychosocial Studies, 16(1), 49-62. Retrieved Aug 24, 2023, from 
https://doi.org/10.1332/ 147867321X16769223695654 

4. Wolak, M., & Kim, M. S. (2023). A Case Study of Virtual Kindergarten Teachers in 
Technology-Enhanced Classrooms. International Journal of Information and Education 
Technology, 13(1). 

5. Zou, L. (2023). The Current Situation, Challenges and Strategies of Transitions from Preschool 
Education to Elementary Education in China—A Comparison with the Transitional 
Kindergarten in California, ISSN 2522-6398 Vol. 6, Issue 15: 27-33, DOI: 
10.25236/FER.2023.061505 

6. https://www.teachingexpertise.com/classroom-ideas/transition-activities-for-preschoolers/ 
7. https://www.moe.gov.sg/primary/p1-registration/transition-to-primary 

 
 

 
 

PARTENERI PENTRU BINELE COPIILOR 
 
 

Director, prof. IONELA LAZĂR  
Grădinița „Floarea Soarelui”, București 

 
Abstract: After the family, the kindergarten constitutes the first life experience of the child in 

society. This institution places him in a new framework through its dimensions and conten. 
Partenership with parents is particularly important for strengthening the kindergarten-family 
relationship. They, together with the teaching staff, play a special role in the child's educational 
development. 
 

Mediul familial ocupă un loc central în multitudinea factorilor determinanţi ai evoluţiei 
individului. Copilul nu este un adult în miniatură, ci el este o persoană într-un moment al dezvoltării 
sale, deosebit de receptiv la influenţele pozitive sau negative. Trăsăturile şi coordonatele 
personalităţii se cristalizează în raport cu modelul şi contextul trăit în mod direct, nemijlocit, de către 
copil în mediul său familial, iar atitudinile părinţilor au consecinţe durabile asupra personalităţii, în 
formarea copilului. Primul model oferit copilului este familia sa, iar calitatea şi tipul relaţiilor copil-
părinţi vor marca profund evoluţia viitoare a copilului (G. Mauco).  

La orice vârsta educaţia reprezintă un chimism insolit şi deosebit de complex,care reclamă o 
mulţime de catalizatori.Până la sfârşitul adolescenţei educatorul,indiferent de ipostazele sub care se 
manifestă (părinte sau dascăl),constituie un catalizator funciar.Plasarea copilului în grădiniţă 
inaugurează dilatarea universului său existenţial,care se desfăşoară în proximitatea unui nou regizor- 
cel al educatoarei,ce consolidează,retuşează sau corectează profilul dobândit în familie.  

După familie,grădiniţa constituie prima experienţă de viaţă a copilului în societate.Această 
instituţie îl aşază într-un cadru nou prin dimensiunile şi conţinutul său.Aici copilul ia cunoştinţă cu 
activităţi şi obiecte care-i stimulează gustul pentru investigaţie şi acţiune,îl provoacă să se exprime 
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şi îi propune,incipient,angajarea în relaţiile sociale de grup.Copilul preşcolar începe să-şi definească 
treptat începutul personalităţii sale,învăţământul preşcolar reprezentând din acest punct de vedere 
piatra de temelie,premisa dezvoltării ulterioare,baza de la care se porneşte în construirea 
personalităţii fiecărui viitor cetăţean.  

În munca oricărei educatoare se întâlnesc două realităţi de care trebuie să ţină seama tot timpul 
şi anume : trăsăturile comune copilăriei,universalitatea vârstei copilăriei şi diversitatea,unicitatea 
fiecărui copil cu care va lucra.Principala preocupare a educatoarei,în tot timpul activităţii sale,este 
aceea de a realiza un echilibru stabil între ceea ce este comun şi ceea ce este individual în grupă,între 
dezvoltarea psihică şi cea fizică a fiecărui copil,între activitatea desfăşurată şi progresele realizate 
etc.Dificultatea constă în a găsi exerciţii şi tipuri de activităţi potrivite,atât pentru întreaga grupă,cât 
şi pentru fiecare membru în parte,raspunzând fiecărei nevoi individuale.Teza educabilităţii şi a 
maleabilităţii fiecărui copil în practică devine mai dificilă,datorită experienţei şi specificului 
conduitei fiecărui copil.Educaţia devine artă,în cazul descoperirii portiţei deschise spre cunoaştere şi 
acomodare a fiecărui preşcolar.Trăsăturile individuale (temperamentul,predispoziţiile 
ereditare,experienţa dobândită etc.) devin premise ale succesului sau insuccesului în primele 
săptămâni de activitate.  

Ştim cu toţii: copiii sunt diferiţi. Şi totuşi câteva lucruri esenţiale îi fac să fie asemenea:toţi 
au nevoie de dragoste,de securitate,de hrană bună şi de stimulare,toţi simt nevoia de siguranţă,de 
acceptare,de recunoaştere,toţi caută sprijin în adult şi au nevoie de acesta pe măsură ce îşi dezvoltă 
încrederea în sine şi îşi dobândesc propria independenţă. Independenţa spre ce anume? Independenţa 
de a fi membri participativi ai comunităţii, membri care ştiu să îşi asume responsabilităţi şi să 
urmărească să le fie respectate drepturile.  

În educaţie, parteneriatul se prezintă ca o concretizare a acţiunii de ,,renovare” a 
învăţămâtului. El apare ca o alternativă ce poate permite accelerarea schimbărilor pe tărâmul 
educaţional în direcţia unei mai profunde colaborări între factorii implicaţi în dirijarea dezvoltării 
personalităţiicopilului. În acelaşi timp relaţia partenerială în educaţie creează premisele unui 
învăţământ performant, perfectibil în concordanţă cu dinamica societăţii.Activitatea ăn parteneriat 
are nenumărate avantaje,deoarece ceează relaţii de colaborare,clarifică diverse probleme 
educative,oferă un nou cadrude dezvoltare a personalităţii copiilor. Activitatea în noul curriculum 
preşcolar îl citează pe D’Hainaut care atrăgea atenţia asupra faptului că “punctul central al 
curricumurilor trebuie sa fie elevul, nu materia…. şi că atunci când se vorbeşte de conţinutul 
curricumului trebuie să înţelegem ca nu este vorba de enunţări de materii de învăţat, ci de scopuri 
exprimate în termeni de competenţe,moduri de a acţiona sau de a şti în general ale elevului’’. 
Competenţa se naşte şi se va evalua la confluenţa verbelor: a şti,a şti să faci, a şti să fii,a şti să 
devii,astfel devine esenţială capacitatea de transformare,de autodevenire permanenta,de racordare la 
cerinţe din ce în ce mai dinamice.Pentru a realiza aceste competenţe rolul cel mai important revine 
educatoarei şi modului de realizare a comunicării didactice,implicit a iniţierii de parteneriate 
educaţionale benefice pentru copii,cât şi pentru factorii implicaţi: grădiniţă,familie,comunitate. 
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Abstract: The kindergarten is a second home of the child, but the parents are the partners of 
the teacher to ensure that continuity of requirements so necessary in the activity. Of particular major 
importance is also the kindergarten partnership, for example the one with the library, where children 
are instilled with a love of books, reading, theater and are introduced to national writers. 

 
Familia şi grădinița se întâlnesc într-o perioadă a vieții  lor pentru că au un scop comun: 

asigurarea unui mediu educativ propice dezvoltării copilului.  
Din experiența de educator am constatat că activităţile desfășurate în parteneriat cu părinții 

sunt modalități propice pentru atingerea unor obiective comune în ceea ce privește educația 
preșcolarilor, la acestea adăugându-se plăcerea de a fi alături de colegi, activităţile desfășurându-se 
într-o atmosferă de voie bună, având, pe lângă valoarea social–educativă şi un efect reconfortant.    

Grădinița este o a doua casă a copilului și reprezintă pentru el un spațiu în care se simte ocrotit 
și în siguranță, însă, în mod obligatoriu, părinții sunt partenerii educatoarei deoarece ei își cunosc cel 
mai bine copiii și pot oferi cele mai multe informații despre aceștia . 
Obiectivele educaționale pe care grădinița și le propune nu pot fi realizate în totalitate fără sprijinul 
susținut al familiei, de aceea educatoarea trebuie să mențină o legătură strânsă  pentru a asigura acea 
continuitate de cerințe atât de necesară în activitate. 

Prin acest parteneriat educațional, părinții vor fi implicați perm anent în activitatea  
grădiniței, fiind priviți ca participanți activi. În acest fel, părinții își vor forma deprinderea de a se 
implica în toate activitățile, cunoscând programul educativ la care participă copiii, progresele făcute 
de aceștia, dar și percepția pe care o are grădinița despre calitățile și problemele copiilor. 

O importanță deosebită de majoră o are și parteneriatul grădiniță – comunitate, deja ani buni 
în activitatea mea de educator țin un parteneriat strâns cu un impact deosebit în dezvoltarea copiilor, 
cu biblioteca Liviu Rebreanu din orașul Chișinău. Din grădiniță copiilor li se insuflă dragoste de 
carte, de lectură, de teatru, fac cunoștință cu scriitorii naționali dar și cei din România, am avut ocazia 
să o cunoaștem pe scriitoarea Vera Crăciun. 

Tot la bibliotecă copiii sunt promovați pentru o recitare expresivă și duc omagiu poeților 
trecuți în veșnicie. 

Și nu în ultimul rând nu pot să nu remarc parteneriatul frumos de care a dat dovadă grădiniță 
Nr .160 Dumbrăvioara, din orașul Chișinău cu Grădinița Nr 268 din București, sector 5, cu doamna 
educatoare Andreea Budeanu, în Proiectul Educațional Transnațional cu tema ,,Din dragoste de țară 
și de grai”, unde copiii au învățat prin schimbul de experiență unii cu alții, au descoperit tradiții și 
obiceiuri, au învățat cu un interes mai profund despre simbolurile de stat, despre costumul popular 
și meșteșugărit. Prin acest parteneriat am observat la copii o responsabilitate mai mare și nu în ultimul 
rând dorință interioară care s-a aprins de a se mândri cu țara lor, de a demonstra că țara lor are valori 
și urmași demni de aceasta. 
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PARTENERIATUL FAMILIE-GRĂDINIŢĂ-ONG-URI ÎN EDUCAŢIA 
TIMPURIE A COPILULUI 

Prof. dr. DANIELA BROTAC 
Grădiniţa nr. 268 

Abstract 

The following paper named ,,The partenership among family-kindergarden and NGO in the 
education filled of child aims to investigate the causes which has provided negative consecuences 
upon education, social protection and children’s health from disadvantaged backgrounds and 
moreover the role of NGO concerning childen’s  intregration in the educational system and giving 
the speciality social asistence. 

Key words: NGO, kindergarden, disadvantaged backgrounds 
 
Cercetarea pedagogică în domeniul educaţiei reprezintă o componentă în identificarea unor 

soluţii ale procesului instructiv – educativ din instituţiile de învăţământ şi converg spre optimizarea 
acestui proces, spre perfecţionarea strategiilor didactice de abordare a copilului 

Subiect al situaţiilor de învăţare, de autocunoaştere şi de dezvoltare a personalităţii 
individuale. 

Lucrarea de cercetare se referă la educaţia timpurie a copilului în vârstă de până la 6/7 ani, în 
contextul promovării parteneriatului familie – grădiniţă – comunitate. 

Scopul cercetării se referă la investigaţiile comportamentale şi sociale ale părinţilor şi 
copiilor, propunând soluţii de depăşire a situaţiilor critice ale copiilor proveniţi din medii 
defavorizate din punct de vedere social, educaţional şi comportamental. 

Subiecţii sunt identificaţi din zona Zăbrăuţi - Tunsu Petre – Ferentari (Bucureşti) – zonă 
vulnerabilă pentru copiii care beneficiază de asistenţă socială, educaţională şi de protecţie asigurată 
de Fundaţia Căminul Phillip. 
 Metodologia cercetării empirice, calitative şi cantitative se referă la investigaţii concrete în 
teren, în cele 57 de familii în care trăiesc 109 copii integraţi în activitatea fundaţiei, beneficiind de 
sprijin global şi individual necesar ameliorării situaţiilor critice. 

Analiza metodologică a obiectului de studiu ne-a sprijinit în clarificarea înţelesului 
conceptelor utilizate în cercetarea întreprinsă, a metodelor şi tehnicilor de cercetare, a rigurozităţii în 
formularea şi aplicarea chestionarelor care sunt folosite în utilizarea scalelor de măsurare şi apreciere, 
în sistematizarea şi prelucrarea datelor culese din teren (coeficienţi statistici, serii, date, teste 
aplicate). 

Rezultatele investigaţiilor şi interpretarea faptelor cercetării ne-a oferit posibilitatea analizei 
proiectării învăţământului preşcolar, al educaţiei timpurii a copilului, în contextul iniţierii şi 
contribuţiei parteneriatului educaţional copil – familie – grădiniţă – ONG-uri (ca organizaţii ale 
societăţii civile). 

Etapele cercetării şi motivaţiei alegerii proiectului se referă la faptul că, în anul şcolar 2018-
2019, statisticele arată că 28% din copiii aflaţi în această zonă înregistrază, pe parcurs, abandon 
şcolar. 

Ipotezele de lucru au reprezentat o reflectare într-o formă specifică a realităţii obiective ,,fiind 
un enunţ cu caracter de probabilitate despre esenţa, intercondiţionarea şi cauzalitatea faptelor (S. 
Chelcea, pag. 105, 2007). 
Colectarea, interpretarea şi validarea datelor s-au realizat prin aplicarea metodelor cantitative şi 
calitative, prin observarea din timp a fenomenului cuprins în studiu, prin aplicarea chestionarelor, a 
studiilor de caz şi a observării. 
În cadrul cercetării calitative, am accentuat cercetarea exploratorie, de descoperire a relaţiilor dintre 
variabile, de testare a ipotezelor (Spiantos, apud S. Chelcea, pag. 177. Modelul linear al cercetării a 
fost acesta: 
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În verificarea ipozelor de lucru şi a variabilelor s-au folosit instrumente de cercetare ca: 

observarea fenomenului, chestionare aplicate părinţilor, cadrelor didactice şi responsabililor ONG-
urilor, precum şi interviuri adresate părinţilor copiilor integraţi în fundaţie. 

În aplicarea acestor instrumente de investigare şi cercetare s-au avut în vedere următoarele: 
- Motivaţia subiecţilor; conjunctura subiectivă referitoare la temă; 
- Relaţia părinţilor cu instituţiile de educaţie preşcolară şi cu fundaţia; 
- Nivelul de competenţă al factorilor implicaţi; 
- Vechimea în activitatea desfăşurată de instituţiile parteneriale. 
Stabilirea temei de cercetare se bazează pe implicarea personală, în calitate de voluntar al 

fundaţiei, pe existenţa parteneriatului educaţional şi pe unele demersuri şi rezultate pozitive în 
domeniul educaţiei timpurii a copiilor integraţi în învăţământul preşcolar (grădiniţă) şi în fundaţie. 

 
Obiectivele cercetării: 
Investigarea cauzelor şi dificultăţilor integrării şi menţinerii în sistemul educaţional ale 

copiilor proveniţi din medii sociale şi educaţionale vulnerabile. 
Investigarea gradului de implicare a părinţilor, cadrelor didactice şi a ONG-urilor în educaţia 

copiilor aflaţi în dificultate 
Proiectarea activităţilor de educaţie parentală 
Elaborarea ghidului de bune practici, de formare a competenţelor centrate pe părinţi, 

voluntari, cadre didactice şi pe unii membrii ai ONG-urilor de profil educaţional. 
Construirea variabilelor şi în interpretarea rezultatelor s-au avut în vedere: vârsta subiecţilor 

(adulţi, copii); nivelul de pregătire prin studii; starea socială, economică a părinţilor; situaţia 
constituirii familiei ( completă, monoparentală, concubinaj); voluntari, cadre didacxtice şi 
responsabili ONG –uri. 

Participanţi 
Numărul acestora s-a stabilit în funcţie de situaţia copiilor de vârstă timpurie aflaţi în zonă şi 

de consecinţele existenţei sărăciei şi lipsei de educaţie  
Astfel s-au stabilit, pentru eşantionarea subiecţilor, următoarele criterii: 
- Numărul subiecţilor să fie corespunzător elaborării obiective a rezultatelor cercetării 
- Calitatea răspunsurilor (inclusiv experienţa în domeniu) 
- Acceptul deliberat necesar participării la studiu 
- Numărul instituţiilor în care se efectuează studiul şi profilul acetora. 
Eşantionarea  se prezintă astfel: 
- 57 familii, cu o competenţă de 85 părinţi; 
- 109 copii în vârstă de 3 – 6/7 ani, aparţinători ai acestor familii; 
- 30 cadre didactice din învăţământul preşcolar şi şcolar; 
- 10 voluntari; 
- 10 responsabili şi membrii ONG-uri, reprezentanţi ai societăţii civile, 
- 5 responsabili ai comunităţii locale. 
Instrumente utilizate în cercetare: 
Observaţia – vizite, convorbiri, studierea situaţiei reale din cele 57 familii şi completarea 

fişelor de asistenţă socială a copiilor integraţi în fundaţie şi în grădiniţă. 
Chestionare aplicate subiecţilor – părinţi, cadre didactice, voluntari, responsabili ai unor 

ONG-uri 
Interviuri acordate responsabilor ONG-urilor şi ai comunităţilor locale 
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Focus –grup  cu participanţi părinţi (pentru formarea/dezvoltarea competenţelor parentale). 
Rezultatele cercetării 
Rezultatele aplicării chestionarelor, interviurilor, focus – grupului şi al observaţiilor se 

bazează pe analiza şi prelucrarea datelor, precum şi pe consideraţii personale. 
Programul de prelucrare statistică SPSS a costituit un element important în interpretarea 

datelor 
Celelalte date au fost interpretate folosind metoda calitativă a conţinutului. 
Ca rezultate pozitive menţionăm: 
- Toţi copiii aflaţi în familiile care au făcut parte din cercetare au fost integraţi în sistemul 

educaţional al grădiniţei, beneficiind de sprijin în dezvoltarea globală şi individuală, de 
ajutor financiar şi material acordat de fundaţie (acoperirea contribuţiei părinţilor, nutriţie 
(hrană), asistenţă socială şi protecţie din partea fundaţiei 

- Părinţii copiilor au beneficiat de cursuri de formare a copetenţelor parentale, mai ales în 
schimbarea atitudinii faţă de copii şi în dezvoltarea interesului faţă de integrarea în şcoală 
a copiilor şi în menţinerea lor la cursuri 

- Acordarea (de către comunitate) de ajutoare sociale familiilor sărace (alimente, 
îmbrăcăminte, obiecte de uz igienico-sanitar, înscrierea la medicul de familie, sprijin în 
integrarea în muncă a unor părinţi şomeri) 

- Extinderea preocupărilor fundaţiei de continuare a sprijinului acordat copiilor cuprinşi în 
cercetare, care au devenit pe parcurs, şcolari. 

- Condiţionarea copiilor necesară acordării asistenţei sociale şi educaţionale de către 
fundaţie a fost aceea de a frecventa permanent şcoala. 

- Cadrele didactice din grădiniţă şi din şcoală au continuat preocupările de a acorda sprijin 
individual pentru educarea copiilor şi a părinţilor, pentru dezvoltarea interesului şi a 
atitudinii pozitive faţă de copil 

- Pareteneriatul familie – instituţie de educaţie – ONG şi comunitatea locală este un 
deziderat pentru toate aceste instituţii care se ocupă de dezvoltarea copilului, dec 
integrarea cu şanse egale în şcoală şi în viaţa socială.  
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Abstract: Recent studies have proven that when a child sees his parents interested in him and 
gets involved in his school life, his results are better and the benefits are obvious. The school, but 
also the parents and the student, have the responsibilities necessary for a successful partnership. 
The activities within this partnership provide opportunities for participants to get to know each other 
better and learn from each other. 
 

 
 

Studiile din ultimii ani dovedesc că atunci când un copil îşi vede părinţii interesaţi de el şi se 
implică în viaţa sa şcolară, rezultatele lui sunt mai bune și beneficiile evidente. 

Îndatoririle reciproce în colaborarea părinţilor cu şcoala pentru a educa şi forma copilul sunt: 
- Şcoala are responsabilitatea cea mai importantă în procesul instructiv-educativ.  
- Părintele este o persoană responsabilă pentru educarea şi comportamentul copilului şi pentru 

colaborarea cu şcoala spre beneficiul copilului. 
- Elevul este și el responsabil pentru propria educaţie. 
- Ședinţele cu părinţii oferă acestora ocazia de a se cunoaşte între ei, de a acţiona ca o echipă 

cu cadrele didactice, de a discuta aspecte ale programului şcolar, de a afla 
despre progresele/regresele copiilor, schimbările intervenite în evoluţia lor ca grup. 

- Sărbătorirea zilei de naştere a copiilor cu colegii de clasă  îi învaţă pe aceștia 
comportamentul civilizat, unele convenţii sociale şi se creează legături afective cu membrii 
familiilor, deoarece invitaţii sărbătoritului pot fi părinţi și alte rude. 

- Excursiile/drumețiile îi pot face pe părinți să contribuie la organizarea acestor acțiuni, asigură 
supravegherea copiilor, trăiesc emoții pozitive alături de copilul lor, le oferă modele de 
comportare. 

- Ziua uşilor deschise  sunt acțiuni în cadrul cărora părinţii asistă la prezentarea școlii şi la alte 
activităţi desfășurate împreună cu propriul copil. 

- Atelierele de lucru cu părinţii sunt activități în cadrul cărora aceştia sunt familiarizaţi cu 
standardele de eficienţă a învăţării, finalităţile educației, conţinuturile, strategiile aplicate, 
programul de activitate al şcolii. 

- Consultaţiile individuale (convorbirile) oferă prilejul abordării individualizate a problemelor 
cu care se confruntă copilul sau părintele, se pot oferi sfaturi, părinţii pot furniza informaţii 
mai intime pe care nu doresc să le facă publice, dar sunt relevante pentru educaţia şi instrucţia 
copilului. 

- Expoziţiile cu lucrări ale copiilor sunt un prilej de a-i familiariza pe părinți  cu date 
importante despre evoluţia copiilor, atât pe plan artistic, cât şi al bagajului de cunoştinţe. 

- Serbările școlare sunt evenimente prin care părinții pot descoperi aptitudini speciale ale 
copiilor, nivelul dezvoltării acestora, pot să le evalueze performanțele, să se  implice în 
organizarea acestor activități. 

- Vizitele la locul de muncă al părinţilor contribuie la cunoaşterea specificului unor profesii și 
competenţele necesare practicării acestora. Părintele poate fi ghidul acestor acţiuni. 
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Parteneriatul real între şcoală şi familie nu este cel înscris pe o coală de hârtie, semnat de 
către director şi de către părinte, ci este relaţia activă de implicare şi de o parte şi de cealaltă, este 
bucuria şi tristeţea, este reuşita şi eşecul, este zbaterea şi rezultatul, din care elevul este beneficiarul. 
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Abstract: Abstract: The kindergarten and the family have an essential role in the harmonious 
development of the child. It is very important to have a close connection between the kindergarten 
and the child's family to be able to work together on his development. The kindergarten must always 
collaborate with the child's family, because the parents must be considered partners by the educator 
in the children's education, in the process of their development. Between the kindergarten and the 
family, there must be a permanent relationship of collaboration, which should be maintained through 
the realization of the educational partnership between the kindergarten and the family. The 
kindergarten-family educational partnership has an important role in the child's development, 
because through the activities within it, pluses are brought in the child's development. Both the 
kindergarten and the family have their well-established role in the kindergarten-family partnership 
and each one tries to do his part to be able to achieve something for the good of the children together, 
because this is the common goal of the two educational environments, that of working together on 
children's development, and to train him to be able to integrate into society. Therefore, the 
collaboration between the kindergarten and the family has a very important role in the harmonious 
development of the child. Keywords: collaboration; development; kindergarten; family; child. 
 

Modern, child-centered psycho-pedagogy is based on the belief that the family is the child's 
first educator and with the greatest shaping potential. In Portugal, as in the whole world, the 
engagement of the family and its responsibility in educating the child is fundamental for the success 
of any educational program. The activity carried out by an education program, no matter how well 
thought out and supported by rich means, is not effective if it is not known by the parents. On the 
other hand, what the child learns in the kindergarten loses its importance and efficiency if the parents 
do not reinforce and capitalize on the educational program carried out in the kindergarten. 

It has been found in recent years that, most of the time, the degree of interest and involvement 
of parents in the activity of the educational institution is directly proportional to the results obtained 
by the children in the didactic process. There is a close relationship between the child's ability to 
adapt to the kindergarten and school program and the education received by the child in the family. 
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The highlighted aspects are just a few arguments that require preschool education to be based 
on an active and effective partnership between parents and the preschool institution - two poles of 
resistance of preschool education. 

Partnership is a form of collaboration and cooperation between institutions and people who 
aim to achieve the same goal, an attempt to synchronize and harmonize the requirements of several 
educational factors in order to achieve common interests. The preschool institution has the 
coordinating role within the partnership relationship with the family. This role derives from the fact 
that the kindergarten is a specialized institution, with teachers trained to carry out the tasks of 
preschool education. 

The kindergarten where I work involves the parents in activities and actions carried out both 
at the group level and at the unit level. 

The success of the instructional-educational activity in the kindergarten is conditioned by the 
knowledge, support and reinforcement from the family. Meetings, debates and information were held 
at the group level with the aim of familiarizing parents with the methods of extending and practicing 
the learning process at home as well. 
Extracurricular activities are particularly important in the education of preschool children. By 
training parents in the preparation and carrying out of such activities, the educator's work will be 
substantially reduced, and the parents will feel valued. Observing their own child during various 
situations of daily interaction, parents have the opportunity to know some difficulties of integrating 
children into the collective of the group or into the kindergarten program. 

Because it is very important for parents to always be up to date with the progress that children 
achieve in their daily activities, we practice the method of written messages in our unit. This method 
is usually addressed to parents who, for various reasons, come to kindergarten less often. This method 
gives the educator the opportunity to inform the parents about some of the child's achievements, they 
are often ways of thanking the family for their active involvement in a project or other endeavor that 
the educator has requested. Parents also use this modality, bringing some relationships, observations 
or notices to the attention of the educator. The kindergarten-family partnership relationship is based, 
first of all, on ensuring a basic condition: the educator's knowledge of the children's family, its 
characteristics, its educational potential. 

In order to get to know several aspects of family life, we followed the knowledge of the child's 
family under various aspects: employment, the type of relationship between parents, the nature of 
the relationship between children and parents, the way of exercising authority within the family, etc. 
Getting to know the families took various forms: questionnaires, meetings, training parents in 
activities organized in the kindergarten. 

A friendly kindergarten creates the climate for all the involvement of the parents, which 
means all the activities that include ensuring the basic needs and self-confidence of the child, as well 
as the development of directions for the organization and financial support of the kindergarten. 
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Abstract: The family is an important and responsible factor of education. Parents lead it and 
are responsible for it to society, their happiness and the lives of their children. The importance of 
the participation of families in education as an active partner is underlined by the need to involve 
parents in various activities alongside teachers, in addition to the usual counseling hours. 
 

,,Pentru a înflori în toată bogăția sa de culori și parfum, pomul trebuie îngrijit cu toată 
dragostea de buni cunoscători, încă de la plantare. Școlarul este pomul tânăr ce se pregătește să 
înflorească prima oară pentru ca apoi, an de an, să rodească tot mai mult”. Filimon L. 

Pentru fiecare dintre noi, familia a jucat și joacă un rol foarte important în viețile noastre. 
Familia este primul grup social din care face parte copilul. Este una din cele mai vechi forme de 
comunitate umană, o instituție stabilă, cu rosturi fundamentale pentru indivizi și pentru familie (M. 
Voinea, 1996). Mediul în care copilul se naște, trăiește primii ani ai vieții, se dezvoltă și se formează 
pentru viață îl oferă familia. Are rolul central în asigurarea condițiilor necesare trecerii prin stadiile 
de dezvoltare ale copilăriei, condiții ce stau la baza structurii personalității individului. 

Apariția unei persoane micuțe în orice familie, care la început este complet dependentă de 
adulți și îți inspiră tandrețe aduce cu ea un enorm sens al responsabilității, privind modul în care să 
o îngrijești și s-o educi. 

Părinții sunt primii educatori deoarece, ei sunt primii cu care copilul interacționează încă din 
prima zi a vieții, familia este modelul pe care copilul îl imită, modul de viață al familiei este 
principalul reper în viața copilului. Comunicarea intrafamilială influențează dezvoltarea psihofizică 
a copilului, formarea personalității lui. Achizițiile însușite de copil în primii ani de viață în cadrul 
familiei sunt fundamentale pentru dezvoltarea ulterioară a acestuia. 

Familia este un factor important și de răspundere al educației. Părinții o conduc și răspund de 
ea în fața societății, a fericirii lor și a vieții copiilor. Modelele de comportament oferite de părinți și 
membrii apropiați din familie, precum și climatul socio-afectiv în care se realizează aceste influențe 
educaționale reprezintă primul model social cu influență hotărâtoare asupra modului de comportare 
și relaționare al copiilor în societate. 

Familia este cea mai elementară formă de organizare. Fiind prima comunitate de care se 
atașează un individ cât și prima autoritate sub care acesta învață să trăiască, familia este cea care 
stabilește valorile cele mai fundamentale ale unei societăți” (Charles Colson). De aceea la intrarea în 
cadrul primului colectiv al copiilor - grădinița, strategiile educative fac apel la sprijinul și colaborarea 
părinților în adaptarea preșcolarilor cu noul mediu social și educațional.  

Perioada preșcolară presupune achiziții psiho -comportamentale fundamentale pentru 
adaptarea, integrarea și dezvoltarea copilului. În grădiniță se pun bazele parteneriatelor educaționale 
realizate în sprijinul dezvoltării societății prin prisma educației. Importanța participării familiei în 
educație ca partener activ este subliniată de necesitatea implicării părinților în diverse activități 
alături de cadrele didactice, pe lângă obișnuitele ore de consiliere. Vizând dezvoltarea armonioasă a 
personalității preșcolarilor și pregătirea acestora pentru viață, activitățile desfășurate în grădiniță pun 
accent pe socializare, integrare dar și pregătirea pentru școală – cel de-al doilea mediu educațional 
al copilului, dar cu un sistem de reguli mai strict definite, programe mai încărcate și implicit o 
încărcătură afectivă și cognitivă mai mare. 
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Parteneriatul educațional grădiniță-școală-familie este determinant atât pentru copil în mod 
individual cât și pentru dezvoltarea socială și culturală a comunității locale din care acesta face parte. 
Ideea de a folosi școala în folosul comunității locale își are originile din America anilor '90 când s-a 
concretizat convingerea că școlile pot fi folositoare comunităților prin furnizarea diverselor servicii 
după orele de curs (activități culturale, sportive, recreative, artistice, ș.a.).  

Atât școala cât și grădinița sunt instituții puternic ancorate în comunitate, care prin statutul 
pe care îl au, prin cadrul legislativ, activitățile desfășurate și multitudinea resurselor implicate, în 
special cele umane pot deveni promotori ai parteneriatului comunitar. Familia intervine în acest 
parteneriat grădiniță-școală-comunitate ca fiind factor cheie, importanță rezultată în urma rolului ca 
și factor de educație informală dar și a drepturilor și obligațiilor care îi revin în sistemul formal de 
educație. Ca forma de colaborare, informare și educație ale părinților se pot menționa: ședințe cu 
părinții pe teme administrative sau educaționale, consultații cu părinții, ateliere de lucru, se pot 
adăuga vizite la domiciliu, participarea părinților la excursii, vizite, serbări, aniversări, întâlniri cu 
specialiști (medici, psihologi), voluntariat. 

Copilul nu trebuie privit doar ca beneficiar al educației, ci și ca participant. Educația copiilor 
nu se poate realiza fără colaborarea dintre toți acei factori care la un moment dat intervin în viața, 
respectiv educația acestora. 

Copilul este astfel un produs social în care se reflectă valorile sociale. Acțiunea asupra 
copilului este mediată de familie, însă acumulează eforturile tuturor celorlalți factori.  
Comunitatea locală, școala, familia, grădinița reprezintă instituții ale educației prin intermediul 
cărora se cultivă responsabilizarea socială și se perpetuează valorile sociale. 
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Abstract: In the first years of life, the responsibility for educating children lies with the family, then 
around the age of three, they enter the educational environment of kindergarten and a close 
partnership between family and kindergarten is needed for a good development of preschool 
children. It has been demonstrated that the realization of educational partnerships with 
representatives of community institutions contributes to the efficiency of the educational process. 
Such partnerships can only lead to advantages and opportunities for children in the first place. 
 

În opinia lui Cristea (2000) „Parteneriatul pedagogic reprezintă o noţiune recent introdusă în 
domeniul educaţiei care reflectă mutaţiile înregistrate la nivelul relaţiilor existente între instituţiile 
implecate, direct şi/sau indirect, în proiectarea şi realizarea sistemului de învăţământ: şcoala, familia, 
comunitatea locală, agenţii sociali (economici, culturali, politici, religioşi), asociaţiile (profesionale, 
umanitare, sportive), factorii de asistenţă socială”  
 Aşa cum afirmă Vrăsmaş (2002, p.138) „parteneriatul este unul dintre cuvintele cheie ale 
pedagogiei contemporane. Este un concept şi o atitudine în câmpul educaţiei”. Ca atitudine 
parteneriatul presupune: 

-  Acceptarea diferenţelor şi tolerarea opţiunilor diferite; 
-  Comunicarea eficientă între participanţi; 
-  Cooperare acţiune comună în care se petrec interrelaţii şi roluri comune; 
-  Colaborare acţiune comună în care fiecare are rolul său diferit; 
-  Interacţiuni acceptate de toţi partenerii; 
- Egalizarea şanselor de participare la o acţiune educativă comună; 

 În opinia aceleiaşi autoare conceptul de parteneriat educaţional este unul central în abordarea 
curriculară a educaţiei, unde este identificată nevoia de cunoaştere şi valorizare a diversităţii fiinţei 
umane.  

În primii ani de viaţă responsabilitatea educării copiilor îi revine familiei, ulterior în jurul 
vârstei de trei ani urmând să îl înscrie pe cel mic la grădiniţă. Rolul principal al grădiniţei este de a 
contribui la dezvoltarea relaţiilor de socializare fiind şi un mediu stimulant din punct de vedere psihic 
prin oferirea diverselor situaţii de învăţare. Însă rolul familiei nu se sfârşeşte odată cu intrarea 
copilului în mediul instituţionalizat, ea raportându-se la copil în raport cu noul său statut.  

Vrăsmaş (2002) preciza că în prezent problematica parteneriatului educaţional se impune a fi 
înţeleasă ca o formă de sprijin şi asistenţă a influenţelor educative de tip formal.  

Principiile care stau la baza parteneriatului grădiniţă – comunitate, stipulate în noua legea 
educaţiei sunt (Legea educaţiei naţionale, Art. 3): 

- Principiul echităţii - în baza căruia accesul la învăţare se realizează fără discriminare; 
- Principiul calităţii - în baza căruia activităţile de învăţământ se raportează la standarde de 

referinţă şi la bune practici naționale şi internaţionale; 
- Principiul relevanţei - în baza căruia educaţia răspunde nevoilor de dezvoltare personală şi 

social-economice; 
- Principiul eficienţei - în baza căruia se urmăreşte obţinerea de rezultate educaţionale maxime, 

prin gestionarea resurselor existente; 
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- Principiul descentralizării - în baza căruia deciziile principale se iau de către actorii implicaţi 
direct în proces; 

- Principiul răspunderii publice - în baza căruia unităţile şi instituțiile de învăţământ răspund 
public de performanţele lor; 

- Principiul asigurării egalităţii de şanse; 
- Principiul transparenţei - concretizat în asigurarea vizibilităţii totale a deciziei şi a 

rezultatelor, prin comunicarea periodică și adecvată a acestora; 
- Principiul incluziunii sociale; 
- Principiul centrării educaţiei pe beneficiarii acesteia; 
- Principiul participării şi responsabilităţii părinţilor; 
- Principiul fundamentării deciziilor pe dialog şi consultare; 
- Principiul respectării dreptului la opinie al preşcolarului ca beneficiar direct al sistemului de 

învăţământ. 
Procesul instructiv-educativ desfăşurat în grădiniţă trebui îmbinat în mod armonios cu o serie 

de activităţi extracurriculare care au influenţe educative asupra copiilor. Astfel putând fi organizate 
diverse acţiuni cu următoarele instituţii publice: 

- Primăria şi Consiliul Local, Colaborarea cu ONG-uri precum „Salvaţi copiii”, „Crucea 
Roşie” 

- Parteneriatul cu Poliţia - Copiii preşcolari sunt educaţi în vederea formării lor ca cetăţeni 
responsabili,  

- Parteneriatul cu Şcoala,  
- Parteneriatul cu Biserica 
- Parteneriat cu intituţii culturale în cadrul cărora copiii şi părinţii îşi pot dezvolta abilităţile şi 

talentele. 
Pentru realizarea unor parteneriate educaţionale efieciente cu comunitatea şi nu numai trebuie 

avute în vedere o serie de aspecte.  S-a demonstrat faptul ca realizarea parteneriatelor educaţionale 
cu reprezentanţii instituţiilor unei comunităţi contribuie la eficientizarea procesului de învăţământ.  
Astfel de parteneriate nu pot sa conducă decât la obţinerea unor avantaje şi opotunităţi pentru copii 
în primul rând. Astfel, putem vorbi de următoarele avantaje ale parteneriatelor educaţionale: 

- Schimbul de idei între parteneri conduce la atingerea scopului stabilit.  
- Sunt anticipate anumite aspecte problematice care conduc la prevenirea apariţiei altor situaţii 

similare. 
- Parteneriatele educaţionale oferă o alternativă bazată pe interese şi valor comune partenerilor. 
- Oferă posibilitatea desfăşurării unor activităţii inovative. 
- Toţi partenerii implicaţi sunt participanţi activi la viaţa comunităţii. 
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Abstract: In any education system, the family occupies an important place:both as a partner 
in the educational process and as a secondary beneficiary of the didactic approach. 
Key words: education system, family,educational process, preschool, Primary education.  
 

După cum se știe, familia a reprezentat și va reprezenta un factor deosebit de important în 
viața copiilor, în educarea și instruirea acestora. De asemenea, un principiu cu la fel de mare greutate 
îl reprezintă implicarea  efectivă  a  familiei/ părinților în procesul educativ-instructiv organizat în 
instituțiile de învățământ. Părinții au nu numai dreptul, ci și obligația de a lua parte la formarea 
copiilor, la desăvârșirea personalității celor mici.  

Literatura de specialitate (Epstein,2009) relevă un rol semnificativ al implicării părinților în 
colaborarea cu școala, în ceea ce privește dezvoltarea și educația copiilor, dar și avantaje pentru 
părinți, profesori și comunitate (Parteneriatul școală-familie-comunitate, coord. Țibu S. & Goia 
D.,2014). Iată câteva dintre aceste avantaje: 

-pentru copii: performanță academică, atitudini și comportament, prezență, adaptare și 
implicare școlară, rată a promovabilității ridicată (Suarez-Orozco, 2010) ; 

-pentru  părinți: atitudini pozitive față de școală, relații mai bune copii-părinți; 
-pentru cadre didactice: motivație crescută pentru îmbunătățirea metodelor educative; 
-pentru comunitate: sprijin crescut din partea comunității. 
Cu referire strictă la segmentul de integrare a preșcolarilor în învățământul primar, și în viața 

familiei/ părinților, acest eveniment reprezintă o schimbare nu numai de mediu, ci și de abordare. 
Spre finalul perioadei de preșcolaritate, în toate unitățile de profil, sunt organizate întâlniri la nivel 
instituțional .Astfel, grădinițele , prin parteneriatele desfășurate cu școli, în calendarul activităților, 
își propun schimburi de experiență între cadrele didactice din cele două tipuri de instituții și întâlniri 
cu părinții. Aceste întâlniri dedicate familiei/ părinților au ca obiective împărtășirea de  informații 
foarte importante cu privire la parcursul școlar al copiilor, la desfășurarea atât a activităților prevăzute 
în programa școlară, cât și a activităților  adiacente (extracuricullare). Manifestarea intersului și a 
deschiderii  pentru etapa școlară din viața copiilor, existența unei legături și a unei colaborări 
permanente între familie/ părinți și școală, conduc la integrarea și adaptarea cu succes a copiilor la 
procesul instructiv-educativ   din școli. Părinții și cadrele didactice trebuie să urmărească crearea 
unui parteneriat educa-țional bazat pe respect reciproc, pe înțelegerea punctului de vedere al celuilalt, 
pe acceptarea diferențelor și pe tolerarea opțiunilor diferite, pe eficiența comunicării, pe colaborare 
și cooperare. 
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Abstract: The connection between the kindergarten and the family is a particularly 
valuable one and at the same time necessary for the good development of preschoolers. The 
involvement of parents in the activities organized by the kindergarten connects them with the 
kindergarten world, creating a unitary whole. Within the "Children's rights – education for 
sustainable development" partnership project, parents were there at every step sharing their 
experience and bringing added value to the project. 
 

„Într-o lume destrămată, copiii sunt forţa unificatoare capabilă să ne aducă pe toţi 
împreună în sprijinirea unei etici comune."   Graça Machel-Mandela 

Legătura dintre grădiniță și familie este una deosebit de valoroasă și în același timp 
necesară pentru buna dezvoltare a preșcolarilor. Implicarea părinților în activitățile organizate de 
grădiniță îi conectează pe aceștia cu lumea din grădiniță, creând un tot unitar.  

O astfel de legătură s-a creat și în cadrul proiectului de parteneriat „Drepturile copilului – 
educație pentru dezvoltare durabilă” ce a demarat, pe de o parte, la Răzeni r. Ialoveni grupa 
pregătitoare nr.7 Iepurașii din Grădinița nr.2 Alunelul, îndrumați de educatoarele Beregoi Nina și 
Strelețchi Liubovi, și pe de altă parte la București, Grădinița nr.268 Grupa mică A, ghidați de 
educatoarele Alexe Sonia Florentina și Budeanu Andreea, în perioada octombrie 2021-mai 2022.   

„Fiecare copil ar trebui să se bucure de aceleași drepturi și să trăiască fără discriminare și 
intimidare de orice fel”, se arată în declarația comună a Comisiei Europene. Respectarea 
drepturilor copiilor constituie o prioritate națională. Cum România a acumulat o experiență 
valoroasă în protejarea lor, fiind semnatară a Convenției Națiunilor Unite cu privire la drepturile 
copiilor, aceast reperaj poate fi transmis și în Republica Moldova. 
Schimbul de experiență și de bune practici, precum și dezvoltarea abilităților sociale și emoționale, 
a deschis tuturor participanților cunoașterea, promovarea și respectarea drepturilor copilului, 
îmbunătățind comunicarea între copii, educatori și părinți din ambele părți. 

În procesul cunoașterii cu drepturilor copilului, crește stimularea unui sentiment de 
încredere și de toleranță. Prin diverse activități, copiii învață să se exprime să comunice; jocul la 
această vârstă oferă avantaje mai mari decât simplul amuzament prin respectarea unor reguli 
prestabilite, care cultivă toleranță și creativitate.  

Am acordat în comun o atenție deosebită formării cadrelor didactice prin intermediul unor 
cursuri și seminarii, ne-am străduit ca acestea să transmită informații relevante și actuale copiilor. 
Copiii s-au implicat în activități interactive și jocuri care i-au ajutat să înțeleagă importanța 
respectării drepturilor copilului în 3 sesiuni online și 2 sesiuni virtuale. Am reflectat îndelung 
asupra dreptului la familie, dreptul la identitate, dreptul la îngrijire medicală și la o alimentație 
sănătoasă, dreptul la joacă, dreptul la viața culturală, dreptul la educație. 
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 La fiecare pas părinții din ambele grupe s-au implicat în activități, împărtășindu-ne din 
experiența lor și aducând un plus de valoare proiectului. 

În concluzie, pasul făcut împreună s-a impus ca o importantă contribuție la apropierea celor 
două maluri ale prutului - o colaborare durabilă și eficientă cu impact indiscutabil asupra copiilor, 
cadrelor didactice și întregii comunități. Se dorește manifestarea solidarității, a responsabilității, 
promovarea toleranței și dezvoltarea respectului față de diversitatea culturală. Caracterul pluri-
/inter-/transdisciplinar al proiectului, învățarea activă, diseminarea bunelor practici garantează 
continuitatea acestuia, promovând valori comune între cele două instituții de învățământ implicate 
și consolidarea cooperării lor, contribuind la îmbunătățirea calității educației și la protejarea 
drepturilor copilului. 

Martinel și Ernest, personajele acestui proiect, dar și prietenii copiilor în ale învățării , au 
avut grijă ca scenariul propriu-zis să presupună și un cântec sincronizat al prieteniei celor 30 de 
copii din grupa Iepurașii, părinți și cadre didactice, consolidând educația prin și prin valori, 
acceptând ideea: Fiecare copil este diferit, fiecare este special, fiecare este unic. Am creat un spațiu 
sigur și respectuos pentru toți copii, ajutându-i să devină cetățeni responsabili și implicați în 
societate. 
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Abstract: Parents are concerned about their children's future and want the best for them, 
so they are more open to change and make sustainable efforts to create relationships based of 
trust, balance and positive attitudes towards school. Educational partnerships with schools are 
extremely important for children, because they contribute decisively to the development of their 
personality, as well as to the achievement of high school performances, regardless of culture, 
provenance, ethnicity, or their material and financial resources. 
 

În plan teoretic, la nivel primar, parteneriatul educaţional este esențial pentru ajuta copiii 
să își atingă potențialul maxim, în timp ce implicarea părinților și a comunității s-a dovedit a fi o 
piatră de temelie a școlilor românești. Prin urmare, cadrul didactic implică membrii comunității în 
acest tip de parteneriat, fiind nevoie de un sprijin mai mare în dezvoltarea și educarea copiilor. 
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Prin implicarea membrilor comunității în cadrul parteneriatului școală-comunitate, copilul ghidat 
de curiozitate, însetat de cunoaştere va prelua informaţia în mod activ participând la „descoperirea” 
ei, și implicit va dezvolta anumite abilităţi, aptitudini, trăsături de caracter. 

În  plan  practic, această lucrare  urmăreşte să pună în valoare efectele pozitive pe care le 
are comunicarea cu diferite medii educaționale. Această frumoasă vârstă este caracterizată prin 
manifestări creative care pot fi dirijate şi valorificate într-o anumită măsură în familie şi în mai 
mare măsură în școală. Parteneriatele eficiente se bazează pe încredere și respect reciproc și pe 
responsabilitatea comună pentru educația în școală. 

Parteneriatul educaţional este forma de comunicare, cooperare şi colaborare în sprijinul 
copilului la nivelul procesului educativ. El presupune o unitate de cerinţe, opţiuni, decizii şi acţiuni 
educative între factorii educaționali. Parteneriatul educaţional se desfăşoară împreună cu actul 
educaţional  propriu-zis. El se referă la proiectarea, decizia, acţiunea şi colaborarea dintre instituţii, 
influențe şi agenți educaționali.  

Cucoș, C. (2009) spune că pentru a realiza un parteneriat trebuie să se modifice valori, 
atitudini, comportamente ale tuturor celor ce sunt implicați, precum: decidenți, întreg personalul 
angajat în sistemul de învăţământ, părinții sau susținătorii legali ai copilului, copiii, angajații 
cultelor religioase, agenții economici și alții. De asemenea, subliniază că rolul cadrelor didactice 
trebuie să fie acela de promotor, catalizator și facilitator al parteneriatului.  
Procesul de educație în parteneriat este modul în care predăm și învățăm. Școlile și programele de 
parteneriat integrează abordări noi, dar care, testate în timp, implică copiii în bucuria învățării pe 
tot parcursul vieții: copiii sunt văzuți ca parteneri în procesul de învățare; adulții facilitează 
învățarea fără să-și exercite controlul; este promovată individualitatea copilului; copiii sunt tratați 
cu empatie și grijă; sunt onorate diverse stiluri de învățare; vocile copiilor sunt auzite și ideile lor 
sunt respectate; nevoile lor emoționale sunt înțelese și abordate; învățarea prin cooperare și 
responsabilitatea individuală se îmbină armonios; învățarea este o activitate reciprocă între cadrul 
didactic și elev; elevii învață prin experiențe; copiii gândesc singuri și au încredere în observațiile 
și experiențele lor; elevii dezvoltă și folosesc abilități de îngrijire și comportamente etice. 
(Iosifescu, 2005, pp. 6-7) 

Parteneriatul educațional familie-școală-comunitate oferă un beneficiu clar: îmbunătățește 
oportunitățile de învățare, oferind elevilor resurse, experiențe și medii pe care altfel nu le-ar avea. 
Mai precis, ele contribuie la rezultate mai bune ale elevilor, la o prezență mai activă și o motivație 
sporită.  

Parteneriatul  poate fi abordat sub formă de cooperare între școală-familie, prezentând o 
serie de forme de colaborare : realizarea de excursii; organizarea de activități sportive, activități 
artistice, cercuri; participarea părinților la festivități ; dezvoltarea de strategii în vederea susținerii 
familiilor din medii defavorizate și altele. 

Părinții sunt preocupați de viitorul copiilor și își doresc ce este mai bun pentru ei, de aceea 
se arată mai deschiși către schimbare, fac eforturi sustenabile pentru a crea relații de încredere, de 
echilibru, adoptând atitudini pozitive față de școală. În acest sens, Cucoș (2009, p. 733) 
menționează că: „Părintele este obligat să dezvolte copilului o atitudine pozitivă atât față de școală 
și învățare, cât și încredere în potențialul lui. (...) Modalitățile pe care îi activăm pe părinți 
reprezintă un palier ușor sensibil, deoarece familia trebuie privită ca un participant activ care este 
apreciată pentru informațiile furnizate, asumarea responsabilităților”. 

Maciuc (2013, p. 467) relevă parteneriatul cu școala ca pe atitudine ce presupune 
următoarele: „toleranță, acceptare și înțelegere a diferențelor de opinie; participare în mod egal 
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la acțiunile educative, acceptate de toți partenerii; comunicare permanentă; colaborare (fiecare 
are rolul său diferit); cooperare”. 

În concluzie, parteneriatele educaţionale cu școala au un beneficiu vital pentru micii școlari 
deoarece contribuie în mod hotărâtor la dezvoltarea personalităţii acestora, precum și la obținerea 
unor performanţe şcolare înalte, indiferent de cultură, proveniență, etnie sau de resursele materiale 
şi financiare ale copilului. Toți avem de câștigat de pe urma unei colaborări cu familia și 
comunitatea, însă cel care beneficiază, înzecit, este copilul căruia i se deschid numeroase portițe 
spre un viitor strălucit și asta datorită celor ce își fac datoria cu iubire, demnitate și profesionalism.  
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Abstract: The age of preschool children, their dependence, their need for attachment turn 
the kindergarten into a substitute for the family. The kindergarten and the family thus become 
partners who have common goals, common approaches and methods, which require involvement, 
continuity and consistency. The partnership between kindergarten and school is important from 
the perspective of continuity. Knowing the specifics of the school, educators can adapt their 
activities in order for children to acquire the most relevant knowledge, skills and attitudes for their 
optimal integration into the school. 
 

Vorbind despre importanța parteneriatului familie-grădiniță-școală, este de remarcat faptul 
că grădiniția trebuie să aibă relații de cooperare atât cu familia, cât și cu școala, însă relația cu 
familia este una mult mai complexă. În primul rând, pentru că grădinița este, cel mai adesea, primul 
mediu formal, instituțional în care copilul este integrat și în care urmează să petreacă foarte mult 
timp în lipsa oricărui membru al familiei. În al doilea rând, vârsta copiilor, dependența lor, nevoia 
lor de atașament fac ca personalul grădiniței să preia foarte mult din rolul familiei.  Grădinița are 
rolul de a dezvolta plenar copilul, prin cele 5 dimensiuni ale dezvoltării pe care le are în vedere, și 
de a contribui la conturarea unei personalități armonioase, adaptate prezentului și viitorului. 
Atingerea acestor deziderate, însă, implică continuitate și consecvență, astfel încât grădinița și 
familia devin parteneri ce au scopuri comune, abordări și metode comune. Familia este prima și 
cea mai de durată sursă de socializare pentru copil. Relația copilului cu familia, de cele mai multe 
ori, rămâne cea mai intensă și lungă legătură interpersonală sau socială. Relația copilului cu părinții 
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reprezintă fundația pe care se vor forma viitoarele relații ale sale. Membrii unei familii nu 
împărtășesc doar amintiri comune, ci și așteptările privind evenimente viitoare și experiențe pe 
care doresc să le trăiască împreună. În consecință, modul în care copilul se adaptează, socializează 
cu covârstnicii și cu adulții, învață, respectă reguli sau limite impuse în cadrul grădiniței va depinde 
în mare măsură și de modul în care toate aceste lucuri se întâmplă în familia sa. Stilurile parentale 
tind să reflecte 2 dimensiuni primare ale comportamentului: manifestarea afecțiunii (părinții pot fi 
calzi, receptivi și centrați pe copil sau pot fi respingători, indiferenți și neimplicați) și controlul 
(părinții pot fi foarte exigenți, stricți sau pot fi foarte permisivi, lăsând copiii să acționeze așa cum 
își doresc). Afecțiunea părintelui este foarte importantă în procesul de socializare. Când un părinte 
este cald și iubitor, cel mai probabil copilul va dori să obțină aprobarea sa și va evita orice ar duce 
la pierderea iubirii din partea părintelui. Căldura și grija sunt asociate cu receptivitatea părintelui 
la nevoile copilului. Părinții iubitori îi fac pe copii să se simtă bine în pielea lor, risipesc anxietatea, 
cresc sentimentul de siguranță și stima de sine a copilului. 

O socializare de succes permite copilului să-și controleze comportamentul și să facă 
alegeri, să ia decizii responsabil. Este important să diferențiem controlul comportamentului de 
controlul emoțiilor. Un nivel mediu de control al comportamentului prin impunerea unor reguli și 
consecvență în privința lor va face copilul cooperant. Controlul emoțiilor implică tehnici orientate 
către emoții cum ar fi: inducerea vinii sau a rușinii, retragerea dragostei și afecțiunii, ignorarea 
sentimentelor copilului. Acest tip de control duce la stimă de sine scăzută, anxietate crescută, chiar 
depresie.  

Pentru clarificare, vom trece în revistă în cele ce urmează cele 4 stiluri parentale și 
comportamentele pe care fiecare dintre le dezvoltă la copii. 

- Stilul Autoritativ (democratic) – părintele este cald, implicat, receptiv, setează standard 
realiste, le comunică clar, ține cont de nevoile și dorințele copilului, oferă alternative, 
fraza specific: Hai să discutăm!; copilul este energic, vesel, cooperant. 

- Stilul Autoritar – părintele manifestă puțină căldură, nu ține cont de dorințele copilului 
pe care îl consideră dominat de impulsuri antisociale, impune reguli pe care nu le 
explică, fraza specific: Pentru că așa zic eu!; copilul este iritabil, conflictual, temător, 
vulnerabil la stres, nefericit. 

- Stilul Permisiv – părintele este relativ cald, promovează libera exprimare a impulsurilor 
și dorințelor, nu impune reguli, cedează ușor, fraza specifică: Vreau să îți fiu prieten, 
nu părinte! Tu ești șeful!; copilul este impulsiv, agresiv, necooperant, cu slab 
autocontrol, instabil emotional. 

- Stilul Neimplicat – părintele este detașat, centrat pe sine, investește cât mai puțin (timp, 
resurse, atenție), nu cunoaște activitatea copilului, fraza specifică: Ești pe cont propriu!; 
copilul este mofturos, impulsiv, iresponsabil, agresiv, neîncrezător, imatur. 

Evident, pe măsură ce copiii cresc, competențele lor sociale și cognitive evoluează, iar ei 
devin tot mai autonomi. Așadar, regulile vor fi renegociate și regândite. Ideal este ca, pe măsură 
ce copilul crește, controlul din partea părinților să poată fi înlocuit cu controlul din partea altor 
adulți, din afara familiei, cu care copilul va intra în contact, iar mai târziu chiar cu autocontrolul. 

Pentru a veni în spijinul părinților, amintim mai jos câteva principii utilizate în învățare – 
întărirea pozitivă, modelarea, învățarea observațioanală. 

Parteneriatul grădiniței cu școala este important din perspectiva continuității.  
Este adevărat că activitatea în grădiniță este ghidată de cerințele Curriculumului pentru 

educație timpurie, însă, cu cât educatorii comunică mai mult cu învățătorii de la clasele primare, 
cu cât ajung să cunoască mai bine specificul școlii, cu atât mai mult își pot adapta activitățile în 
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vederea dobândirii de către copii a celor mai relevante cunoștințe, abilități și atitudini pentru 
integrarea lor optimă în școală. În plus, dacă parteneriatul cu școala include vizite ale preșcolarilor 
în școală, desfășurarea unor activități împreună cu școlarii, este asigurată familiarizarea copiilor 
cu mediul școlar și diminuată anxietatea, astfel încât adaptarea și performanțele școlare să nu fie 
afectate.  
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Abstract: The educational activity in kindergarten cannot be isolated, separated from other 
educational influences that are exercised on the child and especially by the family one. Education 
must be constantly manifested as a coherent, complex and unitary action of kindergarten and 
family. By creating the kindergarten partnership – family – community, children gain a richer 
development environment, positive relationships are created between participants and each will 
develop a sense of social cohesion. So, to the question “Who exerts systematic influences of an 
educational nature on a human subject?” it can be answered that practically an entire society. 
 

Termenul de parteneriat presupune realizarea unei alianţe pentru atingerea unor obiective 
comune. Acesta este, în cazul parteneriatului familie–grădiniţă, dezvoltarea globală a copilului în 
raport cu particularităţile sale individuale. El se poate realiza doar printr-o mişcare de apropiere în 
dublu sens, în vederea unei suficiente cunoaşteri de ambele părţi. Pentru ca parteneriatul să 
funcţioneze este nevoie de respect, încredere reciprocă, consens cu privire la scopurile acţiunii şi 
strategiilor de atingere a acestora şi de asumarea în comun a drepturilor şi responsabilităţilor. 

Activitatea educativă din grădiniţă nu poate fi izolată, separată de alte influenţe educative 
ce se exercită asupra copilului şi mai ales, de cea din familie. Educaţia trebuie să se manifeste 
permanent ca o acţiune coerentă, complexă şi unitară a grădiniţei şi familiei. 
La intrarea în grădiniţă, părinţii sunt cei care deţin toate informaţiile legate de copil: stare de 
sănătate, obiceiuri alimentare, particularităţi de învăţare, mod de comportare, probleme în 
dezvoltare etc. În acelaşi timp, grădiniţa, ca prima instituţie care se conduce după principii şi 
metode ştiinţifice, deţine mijloace specifice pentru valorificarea potenţialului fizic şi psihic al 
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fiecărui copil. Îmbinarea în parteneriat a informaţiilor deţinute de părinţi cu cele ale grădiniţei 
trebuie să fie în beneficiul copilului. 

Uneori, între cele două medii educative, există diferenţe majore de reguli, valori, cultură 
etc. În această situaţie, copilul este supus adaptărilor şi readaptărilor repetate, care îl marchează 
profund: se instalează o stare de confuzie internă, copilul neştiind ce reguli să-şi asume, care valori 
sunt acceptate social. Mai mult chiar, putem vorbi şi despre o traumă emoţională, copilul simţindu-
se vinovat dacă va adera la valorile grădiniţei, în defavoarea valorilor familie (sau invers). 
Prevenirea unor dezacorduri nu se poate asigura fără o relaţie corespunzătoare dintre grădiniţă şi 
familie. Educatorul joacă un rol important în cunoaşterea familiei, a caracteristicilor şi potenţialul 
ei educativ. Cei doi factori implicaţi în educarea copiilor cu vârste cuprinse între 3–6/7 ani, familia 
şi grădiniţa, trebuie să armonizeze modelele educative promovate, să-şi transmită reciproc 
informaţii privind particularităţile de dezvoltare ale copilului, valorile promovate, climatul 
educaţional, aşteptări în ceea ce priveşte educarea acestuia. 

În crearea parteneriatului între grădiniţă şi familie este bine să ne amintim că în viaţa 
copilului şi a familiei lui orice angajat al instituţiei este important: portarul poate fi ca vecinul care-
i salută cu un zâmbet în fiecare dimineaţă, bucătăreasa, bunica ce pregăteşte cele mai grozave 
mâncăruri, îngrijitoarea, ca sora mai mare care-i ajută pe cei mici să-şi îmbrace pijamaua, iar 
educatoarea poate fi persoana care le este întotdeauna un sprijin. Fiecare, prin specificul muncii 
sale, prin felul îşi îndeplineşte atribuţiile şi prin modul în care colaborează cu familia, influenţează 
dezvoltarea copilului. 

Enumerăm în continuare modalităţi prin care se poate realiza parteneriatul dintre familie şi 
grădiniţă: ședinţele cu părinţii, consultaţiile cu părinţii, vizitele periodice la domiciliu, ateliere de 
lucru cu părinţii, participarea părinţilor la activităţile de la grupă . 

Unicitatea fiecărui copil este determinată de particularităţile individuale, dar şi de 
influenţele socio-culturale ale comunităţii în care trăieşte. Educaţia copilului este o acţiune care 
presupune schimb de experienţe, de competenţe şi valori între toţi adulţii care îl susţin în dezvoltare 
şi cu care acesta intră în contact. Acest lucru presupune ca parteneriatul educaţional dintre familie 
şi grădiniţă să se extindă şi către comunitatea care le include. 

Parteneriatul educaţional se realizează între:  Agenţii educaţionali (copii, părinţi, personalul 
grădiniţei, specialişti în probleme de educaţie: psihologi, consilieri psiho-pedagogi, logopezi, 
terapeuţi etc.); Instituţii ale educaţiei (familie, grădiniţă, şcoală, centre comunitare, cluburi 
sportive, cluburi ale copiilor etc.); Membrii ai comunităţii cu influenţă asupra dezvoltării copilului 
(medici, reprezentanţii primăriilor, ai Poliţiei, ai bisericii, ai Direcţiilor regionale de protecţie a 
copilului etc.) 

În orice parteneriat educaţional este important să fie implicaţi copiii, iar activităţile 
desfăşurate să fie în beneficiul acestora. 

Colaborarea cu cabinetele de asistenţă psihopedagogică se adresează în egală măsură 
copiilor, părinţilor şi cadrelor didactice, urmărind o educaţie eficientă şi o dezvoltare optimă a 
personalităţii copilului prin armonizarea comportamentelor acestora : „Şcoala părinţilor“ care 
constă în activităţi de informare, formare şi consiliere a părinţilor în vederea creşterii abilităţilor 
parentale. 

Colaborarea cu şcoala este foarte importantă întrucât în această instituţie va continua 
educaţia copilului. Parteneriatul dintre cele două – şcoală şi grădiniţă – are ca scop primordial 
identificarea celor mai eficiente căi de adaptare a copiilor la noul mediu educativ. Parteneriatul se 
poate concretiza prin schimburi de experienţă între învăţători şi educatori (lecţii deschise, mese 
rotunde, ateliere de lucru etc.), activităţi comune la care să participe copiii şi părinţii (vizite la 
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şcoală, proiecte educative de genul „Săptămâna lecturii“, „Ziua porţilor deschise“ , „Şcolar pentru 
o zi“ etc.). 

Colaborarea cu Primăria este esenţială întrucât această instituţie se implică în dezvoltarea 
şi întreţinerea bazei materiale a grădiniţei, dar şi în derularea şi sprijinirea unor acţiuni sau proiecte 
educative. Primăria, în colaborare cu Inspectoratele Şcolare Judeţene şi cu alte instituţii, poate să 
iniţieze programe care vin în sprijinul îmbunătăţirii activităţii educative din grădiniţe (de exemplu: 
„Concurs de desene pe asfalt“, „Festivalul de teatru pentru copii“, „Expoziţie de carte pentru 
preşcolari“ etc.) Grădiniţa poate solicita ajutorul Primăriei în susţinerea unor proiecte, atât din 
punct de vedere material, cât şi pentru promovarea acestora în comunitate. 

Colaborarea cu Poliţia ajută în educaţia preventivă şi cultivarea comportamentelor 
prosociale. Această colaborare se poate concretiza în activităţi de informarea a copiilor asupra unor 
reguli care trebuie respectate astfel încât viaţa şi siguranţa lor să nu fie pusă în pericol. Exemple 
de proiecte: „A fost odată un poliţist...“(transformarea derulării evenimentelor în poveşti 
cunoscute: „Capra cu trei iezi“, „Scufiţa Roşie“, dramatizări ale acestora); „Oraşul bicicletelor“ 
(pe teme de educaţie rutieră). 

Colaborarea cu biserica înlesneşte promovarea valorilor moral-religioase care sunt 
importante în educaţia morală şi comunitară a copilului. Această colaborare este foarte importantă 
în special în comunităţile multietnice, în care oamenii aparţin diferitelor culte religioase. Copiii 
trebuie să înveţe că, indiferent de religie, toţi suntem egali şi avem aceleaşi drepturi. Exemple de 
proiecte: „Crăciunul - sărbătoarea tuturor creştinilor“, „Bucate de sărbători“. 

Prin crearea parteneriatului grădiniţă–familie–comunitate copiii câştigă un mediu de 
dezvoltare mai bogat, între participanţi se creează relaţiile pozitive şi fiecare îşi va dezvolta 
sentimentul coeziunii sociale. 

Așadar, la întrebarea “Cine exercită influenţe sistematice de natură educativă asupra unui 
subiect uman?” se poate răspunde că, practic, o întreagă societate. 
 
Bibliografie: 

1. Cristiana Boca (coord.), Mihaela Bucinschi, Aniţa Dulman (2009). Educaţia timpurie şi 
specificul dezvoltării copilului: modul general pentru personalul grădiniţei / Educaţia 
2000+, Bucureşti 

2. Sorin Cristea, (2001). Pedagogie generală, Curs pentru Învăţământul Deschis la Distanţă, 
Universitatea “Ovidius” – Constanţa 

3. Sorin Cristea, Filip Stanciu (2010) ,Fundamentele educației, vol 1, Editura 
Prouniversitaria, București. 

 
 
 

 

 

 

 



46 
 

COLABORAREA DINTRE  GRĂDINIŢĂ-ŞCOALĂ-FAMILIE-
COMUNITATE 

 
Prof. înv. preșcolar  CLAUDIA VALENTINA CRUCERU 

Grădinița PP Ungureni, Școala Gimnazială Ghercești 
 
 

Abstract: Kindergartens, through partnerships with schools, in the activity calendar, 
propose exchanges of experience between teachers from the two types of institutions and meetings 
with parents. 
 

Vârsta simbolică, vârsta de aur a copilăriei, este perioada preșcolară o perioadă a 
descoperirii unor achiziții psiho-comportamentale fundamentale a căror calitate va influența în 
mare măsură nivelul de adaptare și integrare a copilului în fazele următoare ale evoluției și 
dezvoltării lui. 
 Depășind pentru prima dată spațiul restrâns, familiar, al casei, copilul învață că există o 
lume interesantă dincolo de acesta, dorește să se implice în cunoașterea și transformarea ei, se 
descoperă pe sine ca o persoană care are abilitatea de a face să se întâmple anumite lucruri, câștigă 
autonomie în cunoaștere și inițiativă. Procesul devenirii ca persoană unică, independentă și perfect 
funcțională își are rădăcinile în copilăria timpurie. Este perioada în care sunt învățate rolurile 
sociale. 
 Educația nu este numai pregătitoare pentru școală, ci este înțeleasă tot mai mult ca un flux 
continuu de influențe modelatoare și transformatoare exercitate pe tot parcursul vieții individului. 
Atunci când aceste influențe sunt organizate adecvat și răspund nevoilor interne personale, ele 
construiesc, modelează și transformă personalitatea. Adecvarea presupune corespondența cu 
nevoile și cerințele individuale. 
 Educația este eficientă atunci când consideră copilul în centrul ei ca parte activă și motivată 
la propria devenire. 
 O componentă importantă în educarea copilului preșcolar o constituie procesul informativ- 
educativ la care contribuie familia, grădinița și școala.  

Familia este factorul educativ prioritar, este primul grup social (mediul primar de 
socializare) din care face parte copilul, întrucât educația începe din familie, aceasta fiind modelul 
pe care copilul îl imită și și-l urmează. În familie copilul își face pregătirea pentru viață. Aceasta 
oferă mediul în care copilul se naște, trăiește primii anii ai vieții, se dezvoltă și se formează pentru 
viață, reprezentând primul instrument de reglare a interacțiunilor dintre copil și mediul social. 

Părinții sunt primii educatori deoarece ei sunt primii cu care copilul interacționează 
constant încă din prima zi a vieții; familia este modelul pe care copilul îl imită. În familie copilul 
își însușește limbajul. Volumul, calitatea vocabularului, corectitudinea exprimării depind de 
modelele oferite de părinți, de felul în care aceștia interacționează și îi solicită pe copii. În familie 
se formează cele mai importante deprinderi de comportament: respectul, politețea, cinstea, 
sinceritatea, ordinea, răbdarea, etc. 

De la părinți, cei mici vor învăța să aprecieze ce este bine și ce este rău, ce este drept și ce 
este nedrept, ce este frumos și ce este urât în comportament. Ei sunt primele modele pentru modul 
în care vor acționeza ulterior ca părinți. 
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La vârsta preșcolară un factor educativ important este grădinița. Educatoarea grupei trebuie 
să cunoască specificul fiecărui stadiu de dezvoltare a copilului, disponibilitățile intelectuale 
precum și particularitățile lui comportamentale și caracteriale. Ea se preocupă de socializarea 
preșcolarului prin integrarea lui în mediul grădiniței, oferindu-i prilejul de implicare a părinților în 
activitatea educațională a grădiniței, atât ca parteneri în procesele de instruire și formare, cât și ca 
participanți în programele de educație a părinților.   

Colaborarea grădiniței cu comunitatea în care funcționează integrează două planuri de 
acțiune.Grădinița recunoaște valențele educative pe care comunitatea, mediul socio-cultural din 
care provin copiii o exercită asupra acestora și ține cont de programele educaționale de toate 
experiențele de cunoaștere și de viață oferite de aceasta.   
  O consecință a acestui tip de acțiuni este conștientizarea de către membrii comunității a 
problematicii specifice învățământului preșcolar, fapt care a determinat implicații practice 
benefice: implicarea autorităților locale în organizarea unor evenimente, atragerea de sponsorizări, 
implicarea unor instituții ale comunității: ONG-uri, servicii sociale, în realizarea de acțiuni 
concrete de protecție socială a copiilor și integrarea în sistemul educațional a unor copii 
defavorizați și de proiecte de dezvoltare instituțională. 
 Al doilea plan al colaborării implică grădinița ca prestatoare de servicii către comunitate. 
Grădinița este primul segment al unui sistem de învățământ care își propune pregătirea indivizilor 
pentru o integrare socială activă. Instituția preșcolară își asumă această finalitate, transpunând-o 
în procesul de socializare primară și în pregătirea pentru școală. Frecventarea grădiniței devine 
astfel un factor de reușită școlară viitoare și, generalizând, de eficiență a sistemului educațional. 
 Pregătirea copilului pentru startul școlar este un obiectiv final deplin acceptat și promovat 
în programele de educație timpurie din toate sistemele de învățământ. Această accelerare nu 
înseamnă coborârea vârstei de școlarizare, ci o intensificare a instruirii și formării sistematice a 
copiilor încă din primii ani ai grădiniței. 
 Pregătirea pentru școală presupune, alături de obținerea de către copii a unei stări de 
disponibilitate pentru activitatea de învățare de tip școlar, și familarizarea acestuia cu 
caracteristicile și implicațiile statutului și rolului de elev, cu natura relațiilor cu adultul și cu colegii, 
cu condițiile mediului școlar. Există o reţea complexă de relaţii în cadrul unei instituţii şcolare care 
are un potenţial în influenţarea potenţialului copiilor. 
         Cele mai importante relaţii sunt: 
         - relaţia dintre cadru didactic şi elev; 
         - relaţii interindividuale (dintre elevi, dintre cadrele didactice, dintre cadrele didactice şi 
specialişti care sprijină şcoala, dintre cadre didactice şi personalul administrativ al şcolii, etc.); 
         - relaţia dintre cadrele didactice şi părinţi; 
         Colaborarea dintre instituţia de învăţământ şi familie presupune o comunicare efectivă și 
eficientă, o unitate de cerinţe şi o unitate de acţiune când este vorba despre interesul copilului. 
         Colaborarea şi cooperarea părinţilor cu instituţiile de învăţământ sunt eficiente şi benefice 
ambilor factori în condiţiile în care comunicarea este reală, în funcţie de dimensiunea sa umană. 
         Din relaţia grădiniţă-şcoală-familie-comunitate copiii câştigă un mediu de dezvoltare mai 
bogat, iar între participanţi se crează relaţii pozitive şi fiecare îşi va dezvolta sentimentul coeziunii 
sociale. Grădinița devine astfel un centru de educație care lucrează în beneficiul copiilor, al 
familiilor lor și al comunității. 
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Abstract: Considering the importance of parents’ involvement in the education of their 
offspring, the paper highlights the relevance of the partnership between family, kindergarten and 
school to the child’s best interest and for a smoother integration within primary education. With 
family acting as a nurturing environment conducive to the harmonious development of the tiny 
human being, kindergarten professionals need to establish and maintain throughout the years 
close cooperation with the parents, for mutual support and exchange of information.    
 

În societatea actuală, orice sistem educativ îşi propune nu doar să transmită valori, ci şi să 
schimbe atitudini, mentalităţi şi comportamente, printr-o interacţiune continuă cu subiecţii actului 
educativ, deoarece individul uman este o personalitate autonomă care acceptă schimbarea doar 
prin interacţiune. Fără nicio îndoială, tineretul de astăzi trece printr-o serioasă criză. Iar pentru 
aceasta nu este el însuşi responsabil. Cea mai mare parte de vină ne aparţine nouă, celor mari – 
părinţi, învăţători, persoane adulte cu care copilul intră în contact.  

Pentru a da o educaţie copiilor, părinţii trebuie să ştie înainte de toate că ei, în calitatea pe 
care o au, sunt foarte bine cunoscuţi de copii, chiar dacă aceştia nu ajung să exprime acest lucru. 
Copilul nu învaţă numai atunci când îi vorbeşti, când îi dai o explicaţie, când îl sfătuieşti sau îi 
porunceşti. Copilul învaţă de la părinte orice şi în orice împrejurare şi, mai ales, din întregul mod 
de comportare al acestuia. Toate acestea pătrund, informează fiinţa plăpândă a copilului dispus să 
recepteze tot ceea ce este nou în contactul său cu lumea şi cu modul de comportare al acesteia. El 
receptează tot ceea ce atinge simţurile şi conştiinţa sa. 

Familia este cel dintâi cadru social de care are nevoie fiecare om ca să trăiască. Ea este 
mediul prielnic pentru naşterea, dezvoltarea şi desăvârşirea fiinţei umane. În organizarea sa 
proprie, ea oferă garanţii de moralitate, este prima şcoală care pregăteşte pe copil pentru viaţa 
socială, deprinzându-l să-şi împlinească datoria, să-şi disciplineze voinţa, dându-i simţul ierarhiei 
şi ordinii. Familia este un oficiu înalt al respectului, al demnităţii, al libertăţii interioare. Mediul 
familial oferă siguranţă, linişte, afecţiune, seninătate, care constituie o atmosferă prielnică pentru 
o dezvoltare normală şi echilibrată. 
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Familia are şi o însemnată funcţie educativă. Ea este prima instituţie de educaţie morală şi 
pentru prima copilărie este mediul educativ prin excelenţă. Familia este „cea mai necesară şcoală 
de omenie”.  

Rolul părinţilor şi al căminului familial este determinant pentru vârsta copilăriei şi a 
adolescenţei. El trebuie să fie prin excelenţă un rol educaţional. Educaţia corectă şi înţeleaptă a 
părinţilor asupra sufletelor copiilor, încă de la cea mai fragedă vârstă, trebuie să pună bazele vieţii 
viitorului adult. 

Putem spune că, de multe ori, părinţii rămân aproape neputincioşi în a schimba 
comportamentul copiilor mai mari de vârstă, dacă nu au început să se ocupe de educaţia lor încă 
din fragedă pruncie. Spune şi un proverb: „Ceea ce înveţi de mic, nu uiţi până la bătrâneţe”!  

În acest context, al importanței educației primite acasă, parteneriatul familie-gradiniță-
școală este unul foarte important. Acest lucru se concretizează în activități de consiliere în grup 
sau individual, pe teme de interes pentru părinți, în activități împreună cu părinții atât în grădiniță, 
cât și în exterior, activități tip educație outdoor, iar pentru familiarizare cu mediul școlar se pot 
desfășura activități precum întâlniri la școală și activități desfășurate împreună de către copii și 
cadre didactice, în așa fel încât trecerea de la preșcolar la primar să fie una firească. Așa cum spune 
și titlul conferinței, grădinița și familia se află într-o relație de colaborare, de parteneriat, de sprijin 
și schimb de informație în beneficiul copilului și al integrării acestuia în sistemul de învățământ 
primar. 
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Abstract: Partnership implies the creation of an alliance to achieve common objectives. By 
creating the kindergarten-family partnership, children gain a richer development environment, 
positive relationships are created between the participants and everyone will develop their sense 
of social cohesion. 
 

Educaţia este procesul prin care se realizează formarea şi dezvoltarea personalităţii umane. 
Ea constituie o necesitate pentru individ şi pentru societate. Prin urmare, educaţia este cea care 
desăvârşeşte fiinţa umană:” omul nu poate deveni om decât prin educaţie”, spunea Kant, educaţie 
pe care copilul o primeşte, desigur, în familie, în grădiniţă şi de la comunitate. Parteneriatul 
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educaţional este unul din cuvintele cheie ale pedagogiei contemporane. Termenul de parteneriat 
se bazează pe premisa că partenerii au un fundament comun de acţiune si un spirit de reciprocitate 
care le permite să se unească. Este un concept şi o atitudine în câmpul educaţiei. 

Educaţia vârstelor mici este considerată temelia personalităţii fiecărui individ şi, de aceea, 
aceasta trebuie să răspundă în primul rând nevoilor individuale şi apoi nevoilor societăţii, realizând 
un echilibru între acestea.   

Familia, este pentru copil și primul grup în care exersează comportamentele sociale și se 
descoperă pe sine, este instituția cea mai stabilă, responsabilă de păstrarea și dezvoltarea tradițiilor 
culturale. Ulterior, intervine aportul educativ al instituției de învăţământ. O educație completă, 
înțeleasă atât în sens afectiv, cât și în sens instructiv, nu o pot oferi decât familia și instituția de 
învăţământ împreună. Astfel colaborarea dintre acestea au un rol foarte important. 
Chiar dacă în momentul de faţă se acordă atenţie familiei şi copilului, părinţii rămân cel mai puţin 
instruiţi şi pregătiţi pentru rolul de părinte. Atunci când copilul este foarte mic, nu poate participa 
direct în actul educaţional, influenţele fiind organizate şi pregătite de adulţii care îl înconjoară: la 
început părinţii şi ceilalţi adulţi din familie, apoi educatoarea şi personalul auxiliar din grădiniţă, 
cu care vine în contact. Responsabilitatea dezvoltării copilului în primele etape revine în primul 
rând familiei sale. Chiar şi atunci când grădiniţa oferă programe foarte bune şi eficiente, ea nu 
poate contracara o posibilă experienţă negativă acumulată de copil în familia sa. Mai mult, ceea 
ce învaţă copilul de la educatoare poate să nu prezinte importanţă dacă părinţii nu întăresc şi nu 
valorifică suficient programul. Aşadar, pentru ca activitatea derulată în cadrul unui program de 
educaţie preşcolară să-şi dovedească eficienţa, este necesar ca aceasta să se facă mai întâi 
cunoscută părinţilor şi ulterior să existe o colaborare strânsă între aceştia şi grădiniţă. 
 Consilierea educativă a părinţilor vine în întâmpinarea şi în sprijinul acestora prin faptul 
că încearcă să-i responsabilizeze, învăţându-i cum să-şi crească copiii, sprijinindu-le dezvoltarea, 
şi în acelaşi timp să fie parteneri ai specialiştilor din grădiniţă pentru ca împreună să găsească cele 
mai bune soluţii la inerentele probleme care se pot ivi în creşterea, educarea şi dezvoltarea copiilor. 
Colaborarea dintre instituția de învăţământ și familie, presupune nu numai o informare reciprocă 
cu privire la tot ceea ce ține de orientarea copilului, ci și înarmarea părinților cu toate datele care 
le presupune această acțiune. În ceea ce privește acțiunea educativă a familiei, ea este eficientă 
numai atunci când scopul său devine unul cu cel al instituției de învăţământ , atunci când între 
acești doi factori există o concordanță, când obiectivele urmărite de acestea se subordonează 
idealului social și educațional. 
 Părinţii sunt parteneri la educaţie pentru că deţin cele mai multe informaţii despre copiii 
lor. Relaţia de parteneriat între părinţi şi grădiniţă presupune informarea părinţilor cu privire la 
programul grupelor, la conţinuturile şi metodele didactice, dar presupune şi şedinţe cu aceştia şi 
participarea lor la expoziţii, drumeţii, excursii, serbări, vizite, etc, în care sunt implicaţi proprii lor 
copii. Această relaţie a grădiniţei cu părinţii copiilor este necesară şi benefică, ea furnizând 
informaţii privind temperamentul preşcolarului, precum şi date despre contextul de dezvoltare al 
acestuia. Părinţii informează şi despre factorii de influenţă negativă care ar trebui evitaţi (fobii, 
neplăceri, stimuli negativi, atitudini, care determină inhibarea, izolarea copiilor). 
 Procesul de integrare în societate începe în familie din timpul copilăriei mici, când intervin 
primele contacte sociale şi experienţe de viaţă, acestea constituie suportul dezvoltării ulterioare şi 
îşi pun amprenta asupra întregii personalităţi. 
 Tot în familie, copilul îşi însuşeşte limbajul, volumul şi calitatea vocabularului, se 
formează cele mai importante deprinderi de comportament: respectul, politeţea, cinstea, 
sinceritatea, ordinea, răbdarea.  
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 Modelul parental constituie “piatra de temelie” în formarea copilului. De la părinţi, cei mici 
vor învăţa să aprecieze ce e bine şi ce e rău, ce e drept şi ce e nedrept, ce e frumos şi ce e urât în 
comportament.  
 Activitatea educativă din grădiniţă nu poate fi izolată, separată de alte influenţe educative 
ce se exercită asupra copilului şi mai ales, de cea din familie. Educaţia trebuie să se manifeste 
permanent ca o acţiune coerentă, complexă şi unitară a grădiniţei şi familiei. Îmbinarea în 
parteneriat a informaţiilor deţinute de părinţi cu cele ale grădiniţei trebuie să fie în beneficiul 
copilului. 
 Parteneriatul presupune realizarea unei alianţe pentru atingerea unor obiective comune. 
Pentru ca parteneriatul să funcţioneze este nevoie de respect, încredere reciprocă, consens cu 
privire la scopurile acţiunii şi strategiilor de atingere a acestora şi de asumare în comun a 
drepturilor şi responsabilităţilor. 
 Parteneriatul dintre grădiniţă şi familie reprezintă o primă experienţă relaţională şi de 
colaborare a părinţilor cu persoanele profesioniste în domeniul educaţiei. Cei mai mulţi părinţi 
manifestă deschidere, dorinţă de a colabora cu personalul grădiniţei, dar se poate întâmpla  ca la 
realizarea acestui parteneriat să intervină şi atitudini necorespunzătoare ale fiecăruia dintre cei 
implicaţi. 
 În crearea parteneriatului între grădiniţă şi familie este bine să ne amintim că în viaţa 
copilului şi a familiei lui orice angajat al instituţiei este important: portarul poate fi ca vecinul care-
l salută cu un zâmbet în fiecare dimineaţă, bucătăreasa, bunica ce pregăteşte cele mai grozave 
mâncăruri, îngrijitoarea, ca sora mai mare care-i ajută pe cei mici să-şi îmbrace pijamaua, iar 
educatoarea poate fi persoana care le este întotdeauna un sprijin. Fiecare, prin specificul muncii 
sale, prin felul lui îşi îndeplineşte atribuţiile şi prin modul în care colaborează cu familia, 
influenţează dezvoltarea copilului. 
 Educaţia copilului este o acţiune care presupune schimb de experienţe, de competenţe şi 
valori între toţi adulţii care îl susţin în dezvoltare şi cu care acesta intră în contact.  
 În orice parteneriat educaţional este important să fie implicaţi copiii, iar activităţile 
desfăşurate să fie în beneficiul acestora. 
 Prin crearea parteneriatului grădiniţă–familie, copiii câştigă un mediu de dezvoltare mai 
bogat, între participanţi se creează relaţiile pozitive şi fiecare îşi va dezvolta sentimentul coeziunii 
sociale. 
 Concluzionăm că este imperios necesară o cooperare între grădiniţă și familie, cooperare 
în urma căreia desigur, copilul trebuie să fie beneficiar. La orice copil gradul de interes şi de 
colaborare a părinţilor cu grădiniţa este cel mai adesea direct proporţional cu rezultatele obţinute 
de copii. De aceea, putem afirma că familia este primul educator şi are cel mai mare potenţial de 
modelare. Angajarea şi responsabilizarea familiei în educaţia copiilor este fundamentală pentru 
reuşita actului educativ din grădiniţă. 
 Grădiniţa şi familia sunt cele două mari „instituţii ce  atrag după sine o mare colaborare şi 
responsabilitate din partea fiecăreia dar ceea ce e important e că toate sunt direcţionate şi analizate 
asupra COPILULUI. 
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Abstract: In order to successfully integrate into the school environment, the child needs to 
be autonomous. As in the preschool period the foundations of the knowledge, skills and skills that 
he will have in the adult period are laid, the kindergarten-family partnership must insist on the 
development of this autonomy. 
 

Majoritatea părinților fac tot ce pot pentru a-și menține copiii în siguranță și sănătoși, dar 
copiii au nevoie de spațiu pentru a învăța și a crește pe cont propriu, potrivit unui studiu publicat 
de Asociația Americană de Psihologie. Publicat în revista „Developmental Psychology” și realizat 
pe mai mult de 400 de copii cu vârste de 2, 5 și 10 ani, pe o perioadă de opt ani, studiul a constatat 
că un stil supraprotectiv de parenting poate afecta capacitatea unui copil de a-și gestiona emoțiile 
și comportamentul.  

„Cercetările noastre au arătat cum copiii cu astfel de părinți ar putea fi mai puțin capabili 
să facă față cerințelor dificile de dezvoltare, în special în ceea ce privește adaptarea la mediul 
școlar”, a declarat dr. Nicole B. Perry, de la Universitatea din Minnesota, autorul principal al 
studiului. „Copiii care nu-și pot regla emoțiile și comportamentul în mod eficient sunt mai 
predispuși să aibă un comportament nepotrivit în clasă, să-și facă cu greu prieteni și să aibă 
dificultăți la școală.” (Luna, 2018) 

Un articol publicat în revista Forbes, vorbește despre un studiu realizat de către 
Universitatea din Michigan asupra persoanelor care conduc interviurile realizate cu proaspeții 
absolvenți de facultate. Scopul studiului a fost identificarea gradului de implicare al părinților în 
căutarea unui loc de muncă pentru copiii lor adulți. S-a descoperit astfel că: 30% dintre angajatori 
au primit CV-uri din partea părinților candidaților; 25% dintre angajatori au fost contactați de către 
un părinte, care considera că propriul copil ar trebui să fie angajat pe respectiva poziție; 15% dintre 
angajatori au primit sesizări de la părinți, nemulțumiți când copilul lor nu era angajat; 12% dintre 
angajatori au primit telefoane prin care părinții le programau copiilor interviuri; 10% au fost 
nevoiți să discute la telefon cu părinții pentru negocierea salariului și a altor beneficii; 4% au avut 
parte de candidați ce au venit cu părinții la interviu. (Morin, 2017) 

Cum încurajăm autonomia copiilor? O întrebare relativ simplă, dar cu un răspuns care ne 
poate pune pe gânduri. Părinții au un rol important în autonomia copiilor fiind esențial că aceștia  
să-i îndrume să gândească, să simtă, să înțeleagă, să analizeze, să fie capabili să facă o alegere 
proprie, să fie independenți și să se descurce singuri atunci când părinții nu sunt lângă ei, iar toate 
aceste aspecte se pot învăța și implicit educa încă de la o vârstă timpurie.  

În ultima perioadă se poate remarca faptul că tot mai mulți dintre copiii de grădiniță depind 
de adulți să facă lucruri pentru ei, lucruri pe care ar putea să le facă singuri. Principalele cauze 
sunt: protejarea excesivă a copiilor, teama pe care părinții o resimt în legătură cu viitorul acestora, 
dependența emoțională față de copii, îndeplinirea tuturor dorințelor copiilor, fără ca aceștia să 
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depună vreun efort, lauda excesivă a copiilor chiar și pentru lucruri de importanță minoră, apărarea 
copiilor în fața altor persoane chiar și atunci când e clar că aceștia au greșit. 

Odată însă intrați în colectivitate, cadrele didactice implicate contribuie pe lângă    
dezvoltarea copiilor pe plan cognitiv, fizic, psihic și emoțional, la formarea deprinderilor care îi 
vor face independenți, și astfel mai pregătiți pentru școală și viață. 

Colaborarea dintre părinți și cadre didactice este esențială. Astfel, stabilirea unor obiective 
comune pentru dezvoltarea autonomiei copiilor dar și a unor strategii concrete, duc la optimizarea 
eforturilor și la rezultate mai vizibile într-un timp mai scurt. Educatoarele vor observa 
comportamentele preșcolarilor și vor stabili împreună cu părinții, un plan de lucru.  

În dezvoltarea autonomiei se vor urmări mai multe planuri: deprinderile necesare igienei 
personale, a nutriției și a menținerii sănătății, deprinderile necesare dezvoltării fizice (simțuri, 
orientare spațială, motricitate fină și grosieră), capacități și atitudini în învățare (curiozitate, 
creativitate, etc.), gestionarea emoțiilor, luarea deciziilor, gradul de implicare, preluarea inițiativei, 
dezvoltarea vocabularului în așa fel încât să se facă înțeles și gestionarea conflictelor.  

Copiii își doresc să facă lucruri singuri și sunt mândri când reușesc ceva pe cont propriu. 
Stabilirea unor responsabilități adecvate vârstei, respectarea unor rutine de îmbrăcat/dezbrăcat, 
așezarea și strângerea mesei și exersarea comportamentelor din timpul mesei, sunt exemple de 
activități ce trebuie desfășurate și acasă și la grădiniță.  

Atât părinții cât și educatorii trebuie să urmărească aceleași principii, doar așa vor avea 
rezultatul scontat.  

Un copil sigur pe el, care știe cum să-și spună părerea, care poate face lucruri singur, care 
știe cum să aibă grijă de el, care este învățat să aibă resposabilități și să ia decizii, este un copil 
care se va integra cu succes în mediul școlar.  
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Abstract: The kindergarten-school partnership aims to successfully integrate the 
preschooler into primary education. It is important for the educator to know the manner in which 
the activities are carried out in the school and to know the expectations of the primary teacher 
regarding the volume and the knowledge of the children. This kind of information is acquired 
through a continuous dialogue between the educator and the primary teacher, by adjusting the 
behavior on each side, referring to the child's need to adapt, and to the transition from one 
educational environment to another. 

 
Un parteneriat educațional este un concept care descrie cooperarea celor implicați în 

vederea îndeplinirii unui obiectiv comun. În cazul parteneriatului grădiniță - școală acesta este 
integrarea cu succes al copilului preșcolar în învățământul primar. Pentru atingerea acestuia, 
accentul trebuie pus pe responsabilitatea comună a celor doi parteneri pentru educarea copilului. 
Comunicarea și dialogul dintre părțile implicate stau la baza dezvoltării acestui parteneriat, 
caracterizat prin respect și încredere reciprocă între membri care trebuie să răspundă unor nevoi 
reciproce și, împreună, nevoilor grupului țintă-copiii preșcolari.  

În privința dobândirii cunoștințelor teoretice, în cadrul activităților didactice desfășurate la 
grupă, cadrele didactice din învățământul preșcolar elaborează și aplică diverse strategii pentru 
facilitarea însușirii unor cunoștințe, dând de cele mai multe ori dovadă de creativitate în alegerea 
mijloacelor și materialelor, precum și pe parcursul demersului didactic. Întrebarea care se pune 
este dacă materializarea acestui efort în rezultatele curente ale preșcolarilor este suficientă. Pentru 
a răspunde la această întrebare este nevoie ca educatoarele să cunoască maniera în care se 
desfășoară demersul didactic în învățământul primar, să cunoască așteptările învățătoarelor în ceea 
ce privește volumul și conținutul cunoștințelor cu care intră copiii în învățământul primar și nu în 
ultimul rând dificultățile cu care se confruntă cadrele didactice în atingerea propriilor obiective în 
dobândirea de cunoștințe de către școlari. Acest lucru este posibil dacă  parteneriatul grădiniță - 
școală cuprinde activități de genul: întâlniri periodice între cadrele didactice, vizite ale 
preșcolarilor la școală, precum și organizarea unor activități extra-curriculare comune, toate 
acestea având ca scop o colaborare strânsă între cadrele didactice aparținând celor două niveluri 
de învățământ, care presupune comunicarea și înțelegerea reciprocă a obiectivelor, nevoilor și 
provocărilor celorlalți. Astfel se poate contribui la creșterea motivației pentru învățare a celor mici 
și este stimulată performanța. 

Dintre activitățile menționate, dialogurile dintre educatoare și învățătoare, în opinia mea, 
sunt cele mai importante. În cadrul întâlnirilor dintre cadrele didactice, aceste trebuie să discute 
despre strategiile didactice practicate la diferite discipline, astfel încât să se ajungă la un consens 
și să se asigure continuitate în procesul de învățare, prin ajustarea comportamentului fiecăreia 
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dintre părți, raportându-se la nevoia de adaptare a copilului, la trecerea dintr-un mediu educațional 
în altul. 

Spre exemplu, în urma unui dialog cu învățătoarea care urma să preia în clasa pregătitoare 
o mare parte dintre preșcolarii de la grupa mare pe care o conduceam, am descoperit că etapele 
demersului didactic în predarea unui sunet și a literei corespunzătoare diferă. Obișnuiam, înaintea 
acestui dialog, să încep activitatea prin a prezenta copiilor obiecte și imagini cu obiecte a căror 
denumire începea cu sunetul ce urma a fi studiat, să solicit apoi preșcolarii să identifice sunetul 
inițial și apoi să exemplifice cu alte cuvinte care încep cu același sunet. În continuare etapele 
decurgeau asemănător până la scrierea, inclusiv, a literei corespunzătoare sunetului. Am descoperit 
însă, că demersul didactic la clasa pregătitoare are o altă formă. Introducerea în lecție se face printr-
una sau mai multe imagini complexe care conțin elemente a căror denumire începe cu sunetul 
respectiv, iar sarcina inițială a copiilor este să formuleze propoziții pe baza imaginilor vizualizate, 
urmând ca atenția să le fie orientată către elementele a căror denumire începe cu sunetul respectiv. 
Și, din acea zi, prin ajustarea demersului didactic la nivel preșcolar, am adaptat modul de predare, 
facilitând învățarea ulterioară. 
Cu ocazia altei întâlniri cu învățătoarea am consultat împreună auxiliarul utilizat la grupă pentru 
activitățile matematice. Doamna învățătoare a semnalat diferența evidentă dintre modul în care era 
scrisă cifra 2 în auxiliare și modul de scriere a aceleiași cifre, la nivel școlar. Tot ca o ajustare de 
comportament am decis să elaborez propriile fișe de lucru în care copiii să îl scrie pe 2 așa cum 
urmau să învețe să îl scrie la scoală. 
Consider că dialogurile educatoare-învățătoare au o importanță deosebită și în cazul în care de la 
grupa mare de grădiniță urmează să fie preluați în clasa pregătitoare unul sau mai mulți copii cu 
CES. Cunoașterea copiilor și a manifestărilor acestora în mediul instituțional este esențială pentru 
învățătoare care va încerca să le înțeleagă nevoile și își va ajusta atitudinea în raport cu școlarii 
respectivi în funcție de informațiile culese anterior, astfel încât micuții să nu simtă diferența ca pe 
o schimbare radicală și să nu fie puternic afectați emoțional. Am avut la grupă un astfel de caz. A 
fost un efort suplimentar din partea învățătoarei să vină și să observe copilul în diferite contexte 
de învățare, dar a meritat. După primul semestru, datorită comportamentului învățătoarei, s-a 
schimbat și comportamentul colegilor de clasă și copilul a fost acceptat și integrat cu succes. 
În concluzie, dialogurile dintre cadrele didactice aparținând celor două niveluri de învățământ are 
un rol deosebit datorită faptului că pot fi baza unor schimbări care,  fie orientează copiii spre 
obținerea performanțelor școlare, fie sprijină integrarea în colectiv și adaptarea la cerințele școlare 
a unor copii cu nevoi speciale. Atât într-un caz, cât și în celălalt, ajustarea eforturilor și a 
comportamentelor cadrelor didactice este dezirabilă pentru ca, atât la nivel preșcolar, cât și la cel 
primar, schimbarea să fie benefică dezvoltării în ansamblu a fiecărui copil. 
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Abstract: Kindergarten-family-community partnership has an important role in the 
educational act nowadays. He must be part of the whole process of children's development, to 
ensure a good education. 
 

The kindergarten-family-community partnership requires from all those involved 
acceptance, tolerance, interaction, equal opportunities, communication, collaboration and 
cooperation, mutual support and teamwork. 
              Educational partnership is the form of communication, cooperation and collaboration in 
support of the child at the level of the educational process. (1, 2019). Within this educational 
partnership, some needs are identified, such as that of knowledge. Parents, children, teachers and 
other participants must have a minimum knowledge of each other. Also, respect is a quality that 
must be part of this process. 
            Valuing diversity comes under the aspect of putting specific activities in a form that 
provides value both to children's learning and to the relationship between parents, kindergarten 
and community. 
            How are children seen in the kindergarten-family-community partnership?              Children 
are seen as unique individuals. With own and differentiated features. No child is better than the 
other, but all are equal. Everyone is the bearer of particularities, which are not classified into the 
two camps, normalities and abnormalities, but are considered specific characteristics of each 
person's personality. Their uniqueness is the result of their environment, early education, learning 
styles, developmental rhythms, personal traits, skills and abilities. Culture is important because it 
determines diversity in the social group. 

The purpose of the three participants and the main reason for this partnership is the overall 
and optimal development of the child. Each participant has an essential part in achieving the goal. 

The family is the first environment in which the child interacts with others for the first 
time. This is the factor that positively or less positively influences the entire development of the 
little one. It has the role of ensuring the necessary conditions for passing through all stages of 
development in the childhood stage. Conditions underlying the individual's personality. 

According to H. Pierrot, the child is not a miniature adult but a candidate for maturation, 
extremely receptive to experiences that influence his education and personality. The family being 
the central factor in ensuring a good education, must intervene in creating the best learning 
contexts. 

Socialization is the main pawn, that's why varied language and frequently used words have 
an impact on the memory and vocabulary of the little one. The behaviors he observes around him, 
he first imitates them, and then he can take them and adapt them in his own behavior. That is why 
it is essential to notice positive traits. 

The affection he receives in the family environment prepares him for the future from the 
perspective of emotional intelligence. Parents' attitudes have a vital impact in building the child's 
personality in becoming an adult. 
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The first life skills are learned in the family. From the ability to eat alone, walk, talk to 
washing hands, face and teeth, all represent the variety of capabilities developed at home as a 
preparation for the second step, namely, nursery/kindergarten. 

Combining the knowledge of the parents with that of the kindergarten must be used in favor 
of the children. 

The kindergarten is the institution that is guided by scientific principles and methods that 
include the specific means to enhance the physical and mental potential of children. For the 
partnership between the family and the kindergarten to work, there must be trust, communication, 
respect and assumption of rights and responsibilities. The majority of cases are where parents and 
teachers understand each other and have a good relationship. But we must also take into account 
the cases in which this relationship does not exist and is negatively influenced by: non-involvement 
(parents' absence from the activities proposed by the kindergarten), lack of responsibility, 
unfounded criticism, shyness, minimizing the role of the kindergarten in the child's development, 
disregard for teaching staff, etc. 

The partnership between the family and the kindergarten must be based on the parents' 
knowledge of aspects such as: the specifics of the kindergarten, its principles, material endowment 
and human resources, the offer of activities and optional ones (English, theater, etc.), the internal 
regulations, the expectations of the kindergarten in connection with this partnership, but also those 
regarding the child's behavior. 

The relationship between parents and teachers must be based on communication and 
collaboration with the aim of ensuring the best conditions for the growth and development of the 
little one. Kindergarten must offer equal opportunities to children in the educational process. In 
addition to meetings with parents, periodic visits, there must be consultation with parents, which 
is a method of achieving the objectives proposed by the family-kindergarten-community 
partnership. Consultations with parents involve meetings with parents, teachers, doctors or the 
school counselor. These include communicating the child's behavior and solving problems if 
necessary.  

Another way is workshops with parents. They are a way of closeness between family-child 
and parents-kindergarten. They involve activities that cultivate cognitive and emotional 
intelligence, skills, capacities and social skills. Through these meetings, the parent can observe 
how a day at the kindergarten unfolds, the educator's attitude towards the children, the children's 
attitude towards the activity, all of which lead to a more in-depth knowledge of the principles of 
the kindergarten. Regardless of which way of partnership is used, it must be premeditated at the 
initiative of factors such as: the director, teaching staff, specialized staff (psychologist, 
pedagogue). If it is initiated by the parents, it must require the same attention and preparation. 

The educational partnership between the kindergarten and the family extends to the 
community because socio-cultural influences are present in our lives and the lives of the little ones. 
Family, school and community strongly influence each other. (2, 2000). The kindergarten 
organizes different activities to involve people in the community and which have the potential to 
facilitate learning. 

These partnerships lead to: 
- community support: 
- knowledge of cultural specifics;  
- material support; 
- cultural support;  
- facilitating the achievement of objectives, etc. 
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These activities require creativity and imagination. The institutions that can be used to 
create a unique learning experience are: 

- Church: moral-religious values can be transmitted even by a priest, through an activity in 
the classroom or in the church;  

- Police: can intervene in the cultivation of prosocial behaviors and preventive education;  
- Non-governmental associations: volunteering and solving social problems through 

educational methods;  
- Economic agents: through material support;  
- Health institutions: contribute to the formation of a healthy lifestyle;  
- Mass media: by promoting new ideas, technological support and promoting the values of 

education. 
In conclusion, the family-kindergarten-community partnership takes the didactic act to the 

best level. The family starts good and healthy habits, the kindergarten is the nucleus that forms the 
child, and the community extends learning outside the perimeter of the classroom, in the outdoor 
space, through attractive activities. 
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Abstract: Kindergarten is the first stage of the education system, and the involvement of 
parents in this educational program leads to a unification of the value system and helps building 
positive relationships between the family and the kindergarten, from which children benefit. In 
order for the teacher to be able to act differently, she must know all the aspects of the child's life, 
and some of them she can only find out through a good relationship with the parents. 
 

„Eu sunt copilul. Tu ţii în mână destinul meu. Tu determini, în cea mai mare măsură, dacă 
voi reuşi sau voi eşua în viaţă! Dă-mi, te rog, acele lucruri care să mă îndrepte spre fericire. Educă-
mă, te rog, ca să pot fi o binecuvântare pentru lume.”     Child`s Appeal 

 Preşcolaritatea este perioada formării iniţiale a personalităţii, perioada apariţiei primelor 
relaţii şi atitudini ce constituie un nivel superior de organizare a vieţii psihice a copilului. 

De un real folos în formarea personalităţii este jocul, mai ales cel bazat pe roluri, în care 
copilul, asimilându-şi rolul îşi asimilează implicit şi relaţiile interioare de comportament incluse 
în rolul respectiv.  
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Mediul familial ocupă un loc central în multitudinea factorilor determinanţi ai evoluţiei 
individului. Copilul nu este un adult în miniatură, ci el este un „candidat la maturizare” (H. Pierot), 
deosebit de receptiv la influenţele pozitive sau negative care se exercită asupra lui. Copilul trebuie 
socializat şi modelat, iar fundamentarea personalităţii sale se realizează, în mare măsură, în 
interiorul familiei acestuia, care concentrează primul său univers afectiv şi social. 

Trăsăturile şi coordonatele personalităţii se cristalizează în raport cu modelul şi natura 
situaţională trăită în mod direct, nemijlocit, de către copil în mediul său familial, iar atitudinile 
părinţilor au consecinţe durabile asupra personalităţii, în formare, a copilului. La vârstele mici, 
adaptarea copilului se realizează prin imitaţie, acesta raportându-se permanent la persoana 
adulţilor. Primul model oferit copilului este familia sa, iar calitatea şi tipul relaţiilor copil-părinţi 
vor marca profund evoluţia viitoare a copilului (G. Mauco). După familie, grădiniţa constituie 
prima experienţă de viaţă a copilului în societate. Această instituţie îl aşază într-un cadru nou prin 
dimensiunile şi conţinutul său. Aici copilul ia cunoştinţă cu activităţi şi obiecte care-i stimulează 
gustul pentru investigaţie şi acţiune, îl provoacă să se exprime şi îi propune, incipient, angajarea 
în relaţiile sociale de grup. 

Adaptându-şi metodele la formele particulare ale vieţii mentale ale copilului, grădiniţa 
încearcă să răspundă specificului activităţii fiecărei vârste şi să identifice mijloacele şi activităţile 
necesare pentru o dezvoltare complexă a forţelor infantile în vederea maturizării lor. Copilul 
preşcolar începe să-şi definească treptat începutul personalităţii sale. În cadrul grupei el trăieşte 
prima experienţă a vieţii în colectivitate, a vieţii sociale, alta decât familia.  

De la intrarea în grădiniţă copilul realizează o adaptare la un anumit ritm al vieţii cotidiene. 
Este vorba de încadrarea şi respectarea unui anumit program. Educaţia făcută de primii educatori 
– părinţii - ca şi cea a grădiniţei, se răsfrânge asupra tuturor laturilor personalităţii copilului, în 
funcţie de particularităţile de vârstă şi individuale ale acestuia. Pe măsură ce copilul se dezvoltă, 
cresc şi trebuinţele şi dorinţele lui. În acelaşi timp şi grădiniţa, ca primă instituţie care se conduce 
după principii şi metode ştiinţifice, contribuie la formarea şi dezvoltarea copilului. Investită cu 
această nobilă şi plină de răspundere sarcină, educatoarea grupei trebuie să cunoască specificul 
fiecărui stadiu de dezvoltare a copilului, disponibilităţile intelectuale, precum şi particularităţile 
lui temperamentale şi caracteriale. Educatoarea se preocupă de socializarea preşcolarului prin 
integrarea în mediul grădiniţei, dar îi oferă prilejul să cunoască mediul înconjurător organizând 
vizite în împrejurimile grădiniţei, în instituţii şi la locurile de muncă ale părinţilor. În acest timp, 
aceasta poate observa cum se comportă copiii nu numai la grădiniţă ci şi în afara grădiniţei.  

Având în vedere particularităţile lor de vârstă şi ţinând seama de temperamentul lor, 
educatoarea va putea acţiona diferenţiat astfel încât eficienţa demersului său educativ să fie optimă.  

Cu intenţia ca fiecare copil să beneficieze de educaţie şi instrucţie conform posibilităţilor 
şi particularităţilor sale, părinţii trebuie antrenaţi în acest demers. Astfel, se pot comunica părinţilor 
concluziile observaţiilor făcute, atrăgându-le atenţia asupra părţilor bune ale personalităţii copiilor, 
dar şi asupra aspectelor ce trebuie înfrânate, stopate, ori călăuzite spre altă direcţie. Familia îl 
pregăteşte pe copil pentru integrarea în grădiniţă, orientându-l spre lumea cunoaşterii, a 
activităţilor curente, iniţiindu-l în deprinderi fundamentale.  

Grădiniţa este prima treapta a sistemului de învăţământ, de aceea susţin ideea de a implica 
părinţii în programul educativ încă de la început, căci doar aşa îşi vor forma deprinderi de 
parteneriat cu grădiniţa si, implicit, cu educatoarea. Parteneriatul grădiniţă-familie se referă la 
construirea unor relaţii pozitive între familie şi grădiniţa, la o unificare a sistemului de valori care 
poate avea un efect benefic asupra copiilor, atunci când aceştia văd educatoarea sfătuindu-se cu 
părinţii. Toţi părinţii au nevoie de informaţii de bază referitoare la copiii lor. Ei trebuie informaţi 
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despre scopul de bază al programului educativ la care participă copiii lor şi trebuie implicaţi în 
luarea deciziilor. Părinţii trebuie să fie la curent cu progresele copilului lor, dar şi cu percepţia pe  
care o are grădiniţa despre calităţile şi problemele copilului. 
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Abstract: This article presents the theoretical framework of the partnership between the 
kindergarten and the family in the successful integration of children with CES. So, the main ideas 
of the partnership are presented. The first environment of social interaction in a child's life is the 
family. Kindergarten represents the educational environment where children develop their 
socialization skills with other members, apart from those in the family, and creates an environment 
as welcoming as possible for children with CES. In other words, the integration of children with 
special needs in the kindergarten is fundamental and especially to have a partnership relationship 
with the family. 
 

Integrarea în programul de grădiniță a copiilor cu dizabilități este fundamentală pentru 
realizarea finalității educației incluzive, iar una dintre condițiile integrării lor eficiente constă în 
crerea unor servicii de sprijin, specializate în asistența educațională, de care să beneficieze atât 
copiii integrați, cât și colectivele didactice din grădinițele în care are loc integrarea.  
 Educația integrată se referă în esență la integrarea în structurile învățământului de masă a 
copiilor cu cerințe speciale în educație (copii cu deficiențe senzoriale, fizice, intelectuale sau de 
limbaj, defavorizați socio-economic și cultural, copii cu ușoare tulburări psihoafective și 
comportamentale, copii infectați cu anumite boli, cum ar fi HIV) pentru a oferi un climat favorabil 
dezvoltării armonioase și cât mai echilibrate a personalității acestora. 
 Familia a avut și are un rol important în viața copilului, o importanță fundamentală fiind 
acordată relației mamă-copil.Viața fiecărui copil în familia din care provine reprezintă primul 
mediu de socializare care se reflectă prin securitate afectivă, susținere, sprijin, cooperare, interese 
comune, viață comună și aspirații.  
 Percepția socială asupra preșcolarilor cu cerințe educative speciale nu este văzută 
întotdeauna fiind foarte favorabilă, aceasta variind de la o societate la alta, furnizând semnificații 
diferite, în funcție de cultura, dar și de valorile care sunt promovate într-o anumită societate. Copiii 
cu cerințe educative pot avea un curs mult mai greu de adaptare într-un anumit mediu și în anumite 
relații interpersonale, iar din acest punct de vedere este foarte important să intervină părinții, care 
sunt nevoiți să joace un rol de mediator între copil și persoanele străine acetuia.  
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 Grădinița trebuie să realizeze un mediu cât mai primitor pentru copiii cu cerințe speciale, 
dar este nevoită să creeze și o cale de implicare eficientă a familiei în activitățile copilului pentru 
o adaptare cât mai armonioasă. Astfel, pentru a crea armonie în această relație, părinții și cadrele 
didactice din grădiniță trebuie fie parteneri sinceri sinceri de dialog, să existe transparență pentru 
detaliile semnificative care descriu comportamentul copilului, să se realizeze la o anumită perioadă 
intâlniri individuale între părinți și cadrul didactic, să existe o colaborare eficientă între cele două 
părți din motive de ajutor în integrarea copilului cu nevoi speciale. De asemenea, părintele poate 
fi invitat să participe la activitățile educative ale propriului copil, astfel, preșcolarul se va simți în 
siguranță în prezența membrilor din familie și va fi mult mai deschis să exploreze și să colaboreze 
alături de ceilalți copii. Pe de altă parte, această formă de implicare a părinților în actul educativ 
al copilului poate avea un beneficiu în transferul de abilități practice de la cadrul didactic al 
copilului către părinți prin comunicarea cu copilul printr-o observare mai atentă acțiunilor pe care 
le realizează copilul într-un alt context decât cel de acasă. 
 Tot pentru integrarea eficientă a copilului cu nevoi speciale în grădiniță se pot organiza 
întâlniri periodice de consiliere pentru părinți, în care se pot discuta proiectele tematice 
desfășurate, diverse probleme de interes comun, discuții pe marginea unor teme solicitate de 
părinți.  
 Printr-un program educațional bine coordonat, partenerii implicați vor urmări să obțină un 
maximum de autonomie posibilă pentru propriul copil, dar și pentru crearea unei vieți normale și 
active în societate.  
 La fel de importantă ca și familia este și comunitatea pentru copiii cu nevoi speciale, iar 
pentru crearea și dezvoltarea unor parteneriate cât mai eficiente între cele trei părți implicate 
(grădiniță-familie-comunitate) este necesar să existe un climat educațional deschis, care să îi ajute 
și să îi încurajeze pe părinți să fie prezenți în activitățile copilului din grădiniță, să își exprime 
nemulțumirile, să beneficieze de recomandări din partea cadrelor didactice, astfel încât copilul cu 
nevoi speciale să poată fi implicat în activitățile atât în activitățile din grădiniță, cât și ativitățile 
extrașcolare desfășurate în comunitate și care sunt coordonate de alți actori sociali. 
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Abstract: Th.e education that the child receives, of course, in the family, in kindergarten 
and from the community is essential for his/her formation. Educational partnership is the form of 
communication, cooperation and collaboration in support of the child at the level of the 
educational process. In addition to the family, the community is another source of support and 
learning. Children learn every day about people and places in their community when they go on 
visits and walks. 
 

Educaţia vârstelor mici este considerată temelia personalității individului, de aceea trebuie 
să răspundă, în primul rând, nevoilor individuale și să realizeze echilibrul între acestea și 
dezvoltarea socială. 

Prin urmare, educaţia este cea care desăvârșește fiinţa umană: „omul nu poate deveni om 
decât prin educaţie”, spunea E.Kant. Educaţia pe care copilul o primește, desigur, în familie, în 
grădiniţă și de la comunitate este esenţială pentru formarea acestuia. Parteneriatul educaţional este 
forma de comunicare, cooperare și colaborare în sprijinul copilului la nivelul procesului 
educaţional. 

Parteneriatul educaţional se realizează între: 
- Instituţiile educaţiei: familia,școala și comunitatea; 
- Agenţi educaţionali: copii, părinţi, cadre didactice, specialiști (psihologi, terapeuți, 

logopezi, consilieri); 
- Membrii ai comunităţii cu influenţă asupra creșterii, educării și dezvoltării copilului 

(medici, factori de decizie, reprezentanții bisericii, ai poliției); 
- Programe de creștere, îngrijire și educare a copilului; 
- Forme de educaţie în anumite perioade. 

Parteneriatul cu familia urmărește: 
- Informarea familiei în legătură cu mandatul grădiniţei, valorile promovate și 

cerinţele de funcţionare, drepturile și obligațiile familiei; 
- Cooptarea părinţilor ca parteneri egali în orice decizie care privește copilul; 
- Implicarea familiei în activităţile din diferite programe derulate în grădiniţă 

(realizarea de materiale didactice, întreținerea și amenajarea unor spaţii); 
- Informarea și formarea părinţilor, prin diferite mijloace, cu privire la nevoile și 

drepturile copilului, tehnici de îngrijire, educaţie pentru sănătate; 
- Organizarea de reuniuni regulate prin informarea reciprocă asupra evoluţiei 

copiilor; 
- Antrenarea părinţilor în susţinerea intereselor grădiniţei și în informarea 

comunităţii asupra reușitelor pentru a intra în acţiunile de dezvoltare a unităţii; 
- Includerea ritualurilor familiale, a specificului cultural. 
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Parteneriatul cu familia are o deosebită importanţă în realizarea unei relaţii eficiente dintre 
acesta și grădiniţă prin conștientizarea rolului climatului educativ sănătos în dezvoltarea copilului. 

Pornind de la ideea că preșcolarul trebuie scos de câte ori este posibil din atmosfera 
obișnuită a grădiniţei pentru a intra în relaţie cu semenii și mediul înconjurător, în grădiniţă se 
îmbină armonios activitatea curriculară cu cea extracurriculară. 

Concret dintre multiplele modalităţi de colaborare a grădiniţei cu familia putem menţiona: 
- Consilierea părintilor - care oferă posibilitatea să discutăm și să analizăm cauzele 

diferitelor manifestări ale copilului; 
- Ședinţele cu părinţii care ofera ocazia de a se întruni ca grup; 
- Participarea părinţilor pe parcursul unei zile, pentru a desfășura activităţi împreună 

cu copiii în cadrul unor proiecte: „Festivalul toamnei”, „Ziua porţilor deschise”, 
împreună cu două mămici din grupă au fost citite povești preșcolarilor; 

- Expozițiile cu lucrările copiilor realizate în curtea grădiniţei; 
- Serbările școlare sunt un bun prilej de colaborare cu familiile preșcolarilor. 

Parteneriatul dintre grădiniţa și familiile preșcolarilor, desfășurat în termeni amiabili oferă 
un mediu propice influenţării pozitive în ceea ce privește educarea copilului. 

Pe lângă familie, comunitatea este o altă sursă de sprijin și învăţare. Copiii învaţă în fiecare 
zi despre oameni și locuri din comunitatea lor atunci când merg în vizite, plimbări. 

Ȋn cadrul proiectelor „Azi la grădiniţă, mâine la școală”, „Școala ne așteaptă”, s-au 
desfășurat activităţi împreună cu școlarii. Preșcolarii fiind foarte încântaţi de aceste schimburi de 
experiență. 

Parteneriatul cu școala fiind unul dintre cele mai importante, deoarece grădinița îi 
pregătește pe copii pentru școală. 

Biserica completează opera educativă începută de părinţi și se dovedește o modalitate 
complementară a instituţiilor de învăţământ în materie de formare spirituală, de educaţie morală. 

Grădiniţa valorizează copilul și copilăria și reprezintă o resursă pentru comunitate, 
semnalând problemele cu care se confruntă familiile, situaţiile de risc, de criză, existenţa unor 
cazuri de abuz, neglijenţă. 

Având în vedere că fiecare copil trebuie să beneficieze de educaţie conform 
particularităţilor sale de vârstă se va încerca o colaborare continuă grădiniţă-familie-comunitate 
pornind de la faptul că vârsta preșcolară concordă cu perioada de formare a personalităţii copilului. 
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IMPORTANȚA PARTENERIATULUI GRĂDINIȚĂ-ȘCOALĂ-FAMILIE-
COMUNITATE 

 
Prof. înv. preșcolar ANDREEA-CLAUDIA BADEA 

Grădinița nr. 268, București 
 
 

Abstract: The kindergarten-school-family-community partnership is necessary through the 
lens of the common goal that the partners have: quality education of the child. All of them 
contribute perfectly to the harmonious development of children, facilitating a suitable, safe and 
stimulating learning environment and ensuring the transmission of moral values that will 
constitute the educational foundation that will accompany them throughout their lives. 
 

Parteneriatul grădiniță-școală-familie-societate constituie fundamentul educației de calitate 
de care copilul va beneficia pe tot parcursul său educațional. Pe de o parte, grădinița asigură 
familiarizarea preșcolarului cu mediul educațional – cărți, jocuri educative, instrumente de scris și 
colorat, activități de învățare, noțiunea de sală de grupă, profesor, colegi. În cadrul grădiniței, 
preșcolarul se acomodează începând cu grupa mică cu tot ceea ce înseamnă o instituție de 
învățământ și, cum am menționat mai sus, cunoaște elemente definitorii ale acesteia. Grădinița are 
o importanță ridicată, ținând seama de ceea ce presupune dezvoltarea preșcolarului începând cu 
vârsta de 3 ani. Jocul, elementul definitoriu prin care copilul învață, ori își însușește informațiile 
la această vârstă contribuie la dezvoltarea armonioasă, echilibrată a copilului. Prin joc, acesta 
descoperă lucruri noi, lucrează în echipă, pe grupe, se simte bine (ținând seama de elementul 
distractiv) și, cel mai important aspect, învață. Sunt numeroase jocuri care îl pun pe preșcolar în 
ipostaza învățării, fie că vorbim despre jocul de rol care îi permite să creeze un întreg scenariu 
imaginativ și să interpreteze un rol, fie jocul de creație și, desigur, jocurile didactice, cu reguli 
clare. 
        Școala, de asemenea, este o ramură deosebit de importantă a dezvoltării copiilor/elevilor. 
Parteneriatul grădiniță-școală, trebuie să fie într-o strânsă legătură, mai ales la grupa mare, când 
preșcolarii se pregătesc să devină școlari la clasa pregătitoare. Prin vizitele elevilor în grădiniță, a 
preșcolarilor în școli, familiarizăm preșcolarii cu școala, ca instituție, cu clasa, diferită față de 
grădiniță prin ergonomia spațiului, dar și cu doamna învățătoare. Crearea acestei relații reprezintă 
temelia, fundamentul parteneriatului grădiniță-școală care este menit să ajute copilul, în primul 
rând, să aibă o integrare mai ușoară și eficientă. 
        Familia are, desigur, unul dintre cele mai importante roluri în acest parteneriat, deoarece 
aceasta furnizează informații cu privire la copil, care să faciliteze integrarea acestuia mult mai bine 
în cadrul instituțiilor. De asemenea, cunoașterea detaliilor despre copil, ajută 
educatoarea/învățătoarea să amelioreze anumite comportamente inadecvate, eventuale probleme 
la clasă. Familia trebuie să comunice cu grădinița și școala, interesându-se cu privire la situația 
școlară a copilului.  

Aceasta are rolul de a insufla copilului valori morale puternic înrădăcinate, să-i ofere o 
educație de calitate și acasă, oferindu-i exemple concrete din partea ambilor părinți, membri ai 
familiei. Școala consolidează aceste exemple, modelând copilul în scopul devenirii unui adult 
responsabil, respectuos, educat în viitor. Acesta este încă un exemplu concret că părinții și școala 



65 
 

trebuie să fie parteneri în educația copilului, acesta fiind unicul beneficiar direct al acestor 
influențe. 
        Comunitatea are un rol deosebit în insuflarea valorilor moral-civice în educația copilului, 
fiind un pilon de bază al formării caracterului. 
        Biserica are rolul de a fundamenta și sădi în sufletul copiilor dragostea pentru Dumnezeu, 
credința, valorile moral-religioase. Aceasta asigură copilului valorificarea tradițiilor prin diferite 
sărbători, obiceiuri, datini strămoșești din care, desigur, copilul învață numeroase lucruri despre 
trecutul, dar și prezentul și viitorul lui. 
        Poliția este și ea o parte a comunității în cadrul căruia copilul face cunoștință cu valori legate 
de respectarea legii, oferirea de ajutor în situații de urgență și noțiunea de a face bine, în general.  
        Primăria are un rol deosebit de important în sprijinirea grădiniței/școlii în cadrul diferitelor 
competiții/concursuri organizate de sector, furnizarea de produse materiale necesare desfășurării 
activităților în instituții și susținerea acestora prin implicare activă în diferite proiecte. 
        Parteneriatul grădiniță-școală-familie-comunitate este necesar prin prisma scopului comun pe 
care partenerii îl au: educația de calitate a copilului. Toți aceștia contribuie cu desăvârșire la 
dezvoltarea armonioasă a copiilor, facilitând un mediu de învățare potrivit, sigur și stimulativ și 
asigurând transmiterea valorilor morale care vor constitui temelia educațională care îi va însoți pe 
tot parcursul vieții. 
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Grădinița „Floarea-Soarelui”, București 

 
 

Abstract: Educational  partnership is the foundation of quality education. This is the 
foundation of establishing interpersonal relationships in order to ensure the child learning 
opportunities and a positive affective climate conducive to learning. 
 

Necesitatea abordării unui parteneriat între cele mai importante instituții dintr-o comunitate 
locală atrage după sine o serie de responsabilități din partea fiecăruia dintre agenții educaționali 
implicați, toată atenția fiind canalizată asupra copilului. Faptul că preșcolarul intră în contact cu 
mediul în care trăiește este ceva absolut normal, însă ce este extrem de important este faptul că în 
dezvoltarea lui se antrenează și alți factori ce îl stimulează. Construirea unor relații pozitive între 
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grădiniță-școală-familie-societate duce la unificarea unui sistem de valori ce poate avea un efect 
benefic asupra copiilor.  

Observând că educatoarea se sfătuiește cu părinții, cu învățătorii, ori cu membri ai 
comunității, copilul își asigură un start bun pentru crearea stimei de sine, a încrederii în forțele 
proprii și totodată în cei din jurul său.  

 De reținut este faptul că acest parteneriat educațional conduce la optimizarea sistemului 
educațional numai dacă este un parteneriat real, activ, cu implicarea totală a agenților educaționali, 
în special a familiei.  

„Prezența părinților poate transforma cultura școlii” spunea S.L. Lighfoot. Această idee se 
potrivește exact situației descrise anterior. Școala și comunitatea pot face posibilă educația numai 
prin implicarea totală a părinților în activități. Acest parteneriat poate deveni fructuos prin 
realizarea unor activități de tipul:  

- Ședințe lunare, lectorate, consultări cu părinții; 
- Discuții între educatori și învățători; 
- Implicarea părinților în activitățile școlare și extrașcolare ale unității școlare.  
Cea mai reprezentativă activitate, cu rezultate imediate este „Ziua porților deschise”, o 

activitate derulată în fiecare an în perioada februarie-martie. Vorbim aici de un eveniment de mare 
importanță psihopedagogică în educarea și formarea tinerei generații, o activitate menită să 
familiarizeze părinții și viitori elevi ai clasei pregătitoare cu ceea ce implică actul școlar.  

Ziua în care se derulează activitatea extracurriculară ”Ziua porților deschise” a devenit o zi 
de sărbătoare. Imediat ce au pășit pe porțile școlii, cei mici sunt întâmpinați de colegii mai mari cu 
fast, devenind „vedete” pentru o zi, aplauzele, baloanele, confetti și muzica fiind o mică parte din 
protocolul de primire.  

Preșcolarii, îndrumați de învățătorii ce îi vor conduce într-o lume nouă din toamnă, 
vizitează spațiile destinate studiului, dotate cu mobilier corespunzător vârstei și aparatură 
multimedia modernă, apoi sunt preluați de bibliotecara școlii și conduși într-un spațiu special 
amenajat derulării unor work-shop-uri.  

Echipa managerială a școlii prezintă părinților oferta educațională, punctând faptul că o 
bună colaborare între școală și familie duce la succes, facilitându-le accesul la informații cu 
caracter general despre baza materială a școlii și prin distribuirea unor pliante. De asemenea, la 
discuții asistă și reprezentanți ai comunității locale ce promovează educația copiilor din 
perspectiva valorilor moral-religioase și civice.  

La final, cei mici pot face schimb de locuri cu elevii din clasele primare, devenind pentru 
puțin timp școlari, astfel, emoțiile unui nou început vor fi spulberate. 

Consider că realizarea unui parteneriat între cele mai importante instituții din comunitate, 
aduce în viața copiilor un plus, îi fac mai încrezători, mai puternici, mai buni, putând astfel să 
depășească obstacolele ivite nu numai în spațiul școlar ci și în viața de zi cu zi. 
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PARTENERIATUL ȘCOALĂ-FAMILIE 
 
 

Prof. înv. preșcolar MARILENA AURELIA DURA 
Grădinița nr. 268, București 

 
 

Abstract: The school-family-community partnership must be seen as an essential 
component in the organization of the school and the class of students. The school is interested in 
collaborating with the family, in making it an ally, so that its educational action is deeper and 
lasting. The collaboration of the school with the family is also necessary in order to inform each 
other about the child's development, about his behavior. The relationship that is created between 
the parent and the school is very important for the formation of the student's personality and 
involves mutual knowledge and agreement in any pedagogical endeavor. 
 

Parteneriatul școală-familie-comunitate trebuie văzut ca o componentă esențială în 
organizarea școlii și a clasei de elevi. În fiecare țară din Uniunea Europeană există structuri formale 
de participare a părinților în sistemul educațional. Legislațiile și proiectele de reformă educațională 
ale anilor `90 au definit în majoritatea țărilor, noi legi referitoare la participarea parentală în 
sistemele educaționale. Autonomia școlilor și participarea părinților la gestiunea lor se află în 
centrul dezbaterilor și legislațiilor educațiilor actuale. Școala și familia urmăresc același scop 
educativ- formarea copiilor spre o inserție sănătoasă în comunitate. 

Cercetările desfășurate în unele țări din Europa arată că atunci când școlile, familiile și 
comunitățile lucrează împreună ca parteneri, beneficiarii sunt elevii. Parteneriatele dintre școli, 
familii și comunități pot ajuta profesorii în munca lor, perfecționa abilitațile școlare ale elevilor, 
îmbunătăți programele de studiu și climatul școlar, îmbunătăți abilitățile educaționale ale 
părinților, dezvolta abilitățile de lideri ale părinților, conecta familiile cu membrii școlii și ai 
comunității, stimula serviciul comunității în folosul școlilor, oferi servicii și suport familiilor, crea 
un mediu mai sigur în școli. 

Motivul principal pentru crearea unor astfel de parteneriate este dorința de a ajuta elevii să 
aibă succes la școală și mai târziu, în viață. Pentru realizarea acestui scop unic este necesară 
unitatea de acțiune, concordanța dintre mijloacele specifice de influențare folosite de aceste două 
instituții sociale. 

Școala este interesată să colaboreze cu familia, să-și facă din ea un aliat, pentru ca acțiunea 
sa educativă să fie mai profundă și de durată. Colaborarea școlii cu familia este necesară și în 
vederea unei informări reciproce cu privire la dezvoltarea copilului, la comportarea lui. 

Se cunosc următoarele forme mai importante de organizare-instituționalizată a educației 
părinților și a colaborării școală-familie: asociații ale părinților care au o largă libertate de 
inițiativă, consilii de administrație școlară formate din părinți cu rol informațional, consultativ și 
decizional, comitete ale părinților pe clase și școli, fără rol decizional, care sprijină școala în 
rezolvarea unor probleme. 

Odată cu intrarea copilului în şcoală, responsabilitatea părinţilor se amplifică proporţional 
cu complexitatea sarcinilor instructiv-educative. Experienţa ne oferă permanent exemple 
edificatoare despre consecinţele care decurg din neparticiparea părinţilor la continuarea procesului 
educaţional alături de şcoală. 
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Relaţia care se creează între părinte şi şcoală este foarte importantă pentru formarea 
personalităţii elevului şi presupune cunoaşterea reciprocă şi punerea de acord în orice demers 
pedagogic. 

Obiectivele educaţionale nu pot fi realizate decât prin eforturile conjugate ale tuturor 
factorilor, în special ale factorilor activi: părinţii şi educatorii oficiali. Aceştia contribuie, în strânsă 
colaborare, la ridicarea nivelului instructiv-educativ a elevului integrat în colectiv. Reuşita acestei 
acţiuni presupune însă o cunoaştere specială a fiecărui copil. El trebuie urmărit permanent şi 
profund, sub toate aspectele personalităţii lui. 
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INTEGRAREA OPTIMĂ A COPIILOR ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL PRIMAR 
CA REZULTAT AL UNEI COLABORĂRI FRUCTUOASE ÎNTRE 

GRĂDINIȚĂ-ȘCOALĂ ȘI FAMILIE 
 
 

Educator-metodist NATALIA LUNGU –  
Creșă-Grădiniță „Poienița” 

satul Malcoci, raionul Ialoveni, Rep. Moldova 
 
 

Abstract: The adaptation of children to the school work system is facilitated by the pre-
school training carried out in preschool institutions. The didactic game ensures a necessary 
balance, a natural condition between the two stages, a gradual adaptation of the children for 
acquiring knowledge. It is also recommended to organize the event "Open Doors Day" or to attend 
extracurricular activities such as "Farewell kindergarten", provided in the activity plans of the 
educational institutions concerned, but also through inter-assistance within the instructive-
educational activities. 
 

Intergarea optimă a copiilor în învățământul primar nu reprezintă altceva decât trecerea cu 
ușurință a perioadei de adaptare a acestora la mediul școlar. 

Experienţa şcolară a demonstrat că adaptarea copiilor în primul an din învăţământul primar 
constituie premisa desfiinţării pragului dintre cele două instituţii și reuşeşte atunci când între cele 
două iunități de învățământ este o mare colaborare. Adaptarea copiilor la sistemul muncii şcolare 
este facilitată de pregătirea prealabilă realizată în instituţiile preşcolare. 
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Pregătirea pentru şcoală reprezintă una dintre finalităţile educaţiei timpurii ce necesită a fi 
înţeleasă prospectiv de către cadrele didactice atât din instituţiile de educaţie timpurie, cât şi din 
instituţiile de învăţământ primar drept o „adaptare reciprocă pe de o parte a copilului la şcoală, iar 
pe de alta parte a şcolii la copil”. 

Știm cu toții că pregătirea pentru integrarea copiilor în învățământul primar este un proces 
îndelungat, care joacă un rol foarte important pentru învățător, pentru personalitatea viitorului 
școlar, pentru părinții acestuia, și chiar pentru viitoarea clasa în care va merge copilul. După 
părerea mea integrarea cu succes necesită o pregătire minuțioasă a copiilor către debutul școlar, de 
care trebuie să se ocupe mai mulți actanți educaționali, cei mai importanți fiind educatorul, 
învățătorul și familia, între care trebuie să persiste o colaborare foarte strânsă și frumoasă. 

În ceea ce privește colaborarea dintre educator și învățător, pentru o adaptarea mai ușoară 
la noua treapta de învățământ, este foarte important ca copilul, odată ajuns la școală,  să nu simtă 
din start o mare diferență între modul de desfășurare a activităților la grădiniță și a lecțiilor la 
școală. Întrucât activitățile la grădiniță sunt bazate pe joc, iar cele de la școală deseori se întâmplă 
că sunt desfășurate după metoda clasic-academică, copilul simte această schimbare ca fiind una 
obositoare, plictisitoare, în defavoarea lui și în interesul doar a învățătorului, astfel renunțând la 
atitudinea pozitivă despre școală  pe care i-a insuflat-o educatorul în grădiniță, fapt care duce la 
lipsa motivației copilului de a mai merge la școală. Introducerea jocului în activităţile de la lecţii 
constituie un mijloc de prevenire, de înlăturare a oboselii elevilor, de relaxare, de destindere şi de 
integrare la condiţiile şi cerinţele societăţii. 

Prin urmare, în şcoala primară, în condiţiile învăţării ca activitate dominantă, în cadrul 
diverselor discipline, jocul didactic asigură un echilibru necesar, o condiţie firească între cele două 
stadii, o adaptare treptată a copiilor pentru însuşirea cunoştinţelor. Jocul trebuie să reprezinte o 
modalitate de adaptare a copiilor din clasa I la activitatea şcolară, o formă eficientă de învăţare şi 
o asigurare a continuităţii între grădiniţa şi şcoală.  

Pentru a reduce din riscul pierderii interesului pentru școală este necesară o conlucrare 
foarte bună între educatorul de la grupa pregătitoare și învățătorul de la clasele primare, 
caracterizată nu numai prin organizarea evenimentului „Ziua ușilor deschise” sau asistare la 
activitățile extracurriculare precum „Adio grădiniță”, prevăzute în planurile de activitate ale 
instituțiilor de învățământ vizate, dar și prin interasistențe în cadrul activităților instructiv-
educative, pentru a putea realiza o continuitate între desfășurarea acestora, care este foarte 
importantă într-o trecere a copilului de la o treaptă la alta.  Doar prin aceste asistențe ambele cadre 
didactice pot face acel schimb de bune practici privind modul de desfășurare a activităților, 
metodele și procedeele utilizate cu succes, forma de organizare și integrare în activități, La fel se 
pot face observări asupra nivelul de implicarea a copiilor, capacitățile și preferințele lor care sunt 
foarte importante de știut de către învățătorul ce urmează a prelua grupa de preșcolari și a o integra 
în treapta primară de învățământ. Pe lângă aceasta consider ca mai sunt necesare și mici întrevederi 
"tête-à-tête" între cadrele didactice responsabile de integrarea copiilor în ciclul primar, care să fie 
petrecute la finele grupei pregătitoare, de unde învățătorul să stoarcă, de la educator,  cât mai multe 
informații despre copiii care suportă mai greu schimbările, despre cei care se manifestă mai 
afectuos, cât și despre copiii cu cerințe educaționale speciale. Iar pe parcursul primului an școlar 
ar fi binevenit ca învățătorul să apeleze la educator pentru mici consiliere în vederea apariției 
anumitor probleme la copii, sau  între copii, rezolvarea inițială a cărora nu a adus rezultate. 

Problemele pe care le ridică trecerea copiilor de la grădiniţă la şcoală, consider că pot fi 
rezolvate în cazul în care, atât educatoarea cât și învăţătoarea demonstrează dragoste și respect față 
de copil în egală măsură și aplică în practica pedagogică metode și procedee asemănătoare. 
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Alte iniţiative care să apropie copiii preşcolari de mediul şi caracteristicile şcolii pot fi: 
vizitarea grădiniţei de către copiii unei clase I, care le împărtăşesc copiilor din grupa pregătitoare 
despre experienţa de elev;  organizarea unor serbări comune ale preşcolarilor din grupa 
pregătitoare cu copiii clasei I-a, activitate ce favorizează cunoaşterea interpersonală. 

Pe lângă aceasta, experienţa dovedeşte că desfăşurarea unor activităţi comune cum ar fi: 
vizitele preşcolarilor la şcoală, vizita elevilor în grădiniţă, serbările comune, contribuie în puțină 
măsură la atenuarea distanţei dintre aceste două instituţii, preșcolarul simțind nevoia să se 
cunoască mai îndeaproape cu viitorul său învățător, astfel cel din urmă fiind invitat să participe 
sau să organizeze și alte activitățile de colaborare în comun precum: prezentarea unor filme de 
scurt-metraj cu aspecte de la primirea copiilor în prima zi de şcoală, pe care învăţătoarea le-ar 
prezenta-o copiilor preșcolari; asistenţa la o activitate de citire, matematică, scriere; organizarea 
de concursuri sportive, în care educatorul este conducătorul primei echipe iar învățătorul-
conducătorul echipei a doua de preșcolari din aceeași grupă, serbarea în comun a sărbătorii de 1 
iunie – Ziua copiilor; plimbări în jurul școlii  sau grădiniței; excursii în localitate; dramatizări, în 
care rolul elevului să fie interpretat de copilul preşcolar; confecţionarea de felicitări cu ocazia 
zilelor de naștere, zilelor de sărbători naționale și religioase, etc. 

Pe de altă parte un rol important în integrarea optimă a copilului în învățământul primar îi 
revine familiei care este instituţia primordială unde copilul dobândeşte prima şcoală a vieţii. 
Educaţia în familie ocupă un loc primordial în formarea copilului. Ea trebuie să asigure sentimentul 
de confort şi siguranţă. Primii ani sunt hotărâtori în procesul de adaptare şi integrare la viaţa socială 
care şi aşa este marcată de influenţele mediului socio-economic. 

Copilul îşi însuşeşte elementele de baza ale fondului de adaptare culturală, în aşanumiţii 
„cei 7 ani de acasă”. Atât de necesară este pregătirea familiei pentru şcoală, care presupune 
transmiterea unei atitudini pozitive faţă de şcoală astfel încât copilul să perceapă acest lucru într-
un mod pozitiv, pregătirea rutinelor care se vor schimba prin trecerea de la programul de grădiniţă 
la cel de şcoală (somnul de după-amiază pe care îl va face acasă, preluarea copilului de la şcoală), 
cunoaşterea modalităţilor prin care părintele va colabora cu şcoala în diferite situaţii 

Formele de colaborare dintre grădiniţă-școală-familie, pentru integrarea optimă a copiilor,  
rămân a fi eficiente activitățile planificate şi organizate în cadrul şedinţelor de consiliere cu părinţii 
pe tematica „Copilul meu în drum spre şcoală – o nouă adaptare la viaţa socială”, invitaţiile la 
dialog cu tema „Copilul meu merge în clasa I-âi”; scrisorile deschise adresate familiei; fişele cu 
idei de valorificare a timpului liber prin jocuri; întâlniri periodice lunare cu subiecte propuse de 
părinţi, în funcţie de nevoile lor și a copiilor, etc.  

În contextul celor relatate, colaborarea dintre grădiniță, școală și familie este baza pregătirii 
temeinice a copiilor către debutul școlar. Această colaborare se realizează pe baza interesului 
reciproc al educatoarei de la grupa de 6-7 ani, al învățătorului care va preda la clasa I și al părinților 
elevilor,  care are la bază creșterea interesului și cultivarea dragostei copilului față de școală. 
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Abstract: Nurseries are public or private institutions specialized in social, medical, 
educational services for the growth, care and early education of children aged between three 
months and four years. The teaching staff will provide the family by preventing and removing the 
factors that lead to risk situations, and the family support is achieved through education and 
training activities, with the aim of training the child's education skills. 
 

„Copiii sunt mâinile cu ajutorul cărora atingem cerurile.” (Henry Ward Beecher) 
„Educația este cea mai bună asigurare pentru bătrânețe.” (Aristotel) 

 
 Copilăria timpurie reprezintă cea mai importantă perioadă din viața copilului și vizează 
intervalul  cuprins între naștere și până la 6/7 ani. 

Copilul este unic și abordarea lui trebuie să fie holistă, părintele este partener cheie în 
educația copilului, iar relația familie - creșă/grădiniță - comunitate fiind hotărâtoare. 

Еducаțіа cоnstіtuіе fаctоrul dе bаză în trаnsmіtеrеа șі crеаrеа dе nоі vаlоrі culturаlе, 
umаnе, dе dеzvоltаrе а cаріtаluluі umаn, dе fоrmаrе а cоnștііnțеі șі іdеntіtățіі nаțіоnаlе.  
Еducаțіеі, îі rеvіnе rоlul рrіmоrdіаl în crеаrеа рrеmіsеlоr реntru dеzvоltаrеа umаnă durаbіlă șі 
еdіfіcаrеа unеі sоcіеtățі bаzаtе ре cunоаștеrе.  

Еducаțіеі tіmрurіі, і sе аtrіbuіе un rоl араrtе, dеоаrеcе іnvеstіțіа în еducаțіа tіmрurіе 
cоnducе lа rеаlіzаrеа susțіnută а drерturіlоr cоріluluі, іаr ре tеrmеn lung, lа dеzvоltаrе sоcіаlă. 

Educația Timpurie – În perspectiva noilor educații, concentrează aspectele teoretice 
esențiale, privind cele două concepte-cheie, „ importanța educației timpurii din creșă și 
continuitatea procesului educativ la grădiniță.” 

Educația timpurie se bazează pe implicarea activă a copilului si se realizează prin explorări, 
experiențe si prin joc. 

În învăţământul anteрrеşсоlаr și preșcolar, асtіvіtаtеа рrіnсіраlă trеbuіе ѕă fіе jосul. Асеѕtа 
ѕе rеgăѕеştе în tоаtе еtареlе асtіvіtăţіlоr оrgаnіzаtе şі dеѕfăşurаtе сu сорііі. Jосul dіdасtіс еѕtе 
dеѕеmnаt са сеl mаі еfісіеnt mіjlос dе іnѕtruіrе şі еduсаrе, fііnd fоlоѕіt реntru а fоrmа ѕаu 
соnѕоlіdа аnumіtе сunоştіnţе, рrісереrі şі dерrіndеrі. 

Creșa și grădinița sunt deosebit de importante, fiind cadru și factori principali ai copilului 
ante-preșcolar/preșcolar. Copiii sunt unici, cu particularități diferite determinate de caracteristicile 
lor subiective-individuale și de apartenența lor la un spațiu și o identitate socio-culturală. Fiecare 
este purtătorul unor particularități, răspunsuri personale la solicitările mediului. 

Creşele ѕunt іnѕtіtuţіі publіce ѕаu prіvаte ѕpecіаlіzаte în ѕervіcіі cu cаrаcter ѕocіаl, medіcаl, 
educаţіonаl pentru creştereа, îngrіjіreа şі educаreа tіmpurіe а copііlor cu vârѕte cuprіnѕe între treі 
lunі ѕі pаtru аnі. 
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Creşа, cа ѕervіcіu deѕtіnаt copііlor ѕub 3 аnі, ѕ-а dezvoltаt în ţаrа noаѕtră, cu deoѕebіre în 
аnіі ’70-’80. Ceа mаі аmplă dezvoltаre ѕ-а înregіѕtrаt în 1980 când în Românіа exіѕtаu  902 creşe 
şі 90000 de copіі benefіcіаu de аceѕt ѕervіcіu. 

Grădinița are rolul de a sistematiza și integra cunoștințele, experiențele dobândite de copii, 
de a dezvolta capacitatea si modalitatea de recepționare și comunicare a informației. Învățământul 
preșcolar urmărește să asigure o dezvoltare normală și armonioasă a copiilor de vârstă preșcolară. 

Parteneriatul este o atitudine care s-ar putea descrie prin mai multe principii: 
- Colaborare (acțiune comună în care fiecare are rolul său diferit); 
- Cooperare (acțiune comună în care se petrec inter-relații și roluri comune); 
- Acceptarea diferențelor și tolerarea  opțiunilor diferite; 
- Egalizarea șanselor de participare la o acțiune educativă comună; 
- Interacțiuni acceptate de toți partenerii; 
- Comunicare eficientă între participanți. 

Cadrele didactice vor oferi familiei sprijin primar – de prevenire și înlăturare a factorilor 
care duc la situații de risc, sprijin secundar, activități de protecție a familiei și a copilului. Sprijinul 
familiei se realizează prin activități de educație, formare, training al părinților, cu scopul de a 
consolida relația copil-părinte, părinte-părinte, scopul acestora fiind cunoașterea și aprecierea de 
sine, formarea deprinderilor de educație a copilului. 
 
Bibliografie: 
 

1. Аlbu, Gаbrіеl, (2000), Cоріlărіа, аfеctіvіtаtеа şі sеnsul еvоluţіеі реrsоnаlіtăţіі, 
Humаnіtаs,Еdіturа Bucurеștі. 

2. Bаcus, А., (1998), Cоріlul dе lа 3 lа 6 аnі, Еdіturа Lumіnа lеx. Bucurеștі. 
3. Сrеţu, Tіnса. (2001). Рѕіhоlоgіа vârѕtеlоr. Buсurеştі: Еdіturа Fundаţіеі Rоmânіа dе Mâіnе. 
4. Dumіtrаnа, Mаgdаlеnа, (1998), Cе рrеgătіm: cоріlul реntru şcоаlă sаu şcоаlа реntru cоріl, 

Еdіturа Dіdаctіcă, Bucurеștі 
5. Рrеdа, Vіоrіса. (1999). Соріlul şі grădіnіţа. Buсurеştі: Еdіturа Dіdасtісă şі Реdаgоgісă. 

 
 
 

IMPORTANŢA PARTENERIATULUI GRĂDINIŢĂ-ŞCOALĂ-FAMILIE-
COMUNITATE PENTRU INTEGRAREA OPTIMĂ A COPIILOR ÎN 

ÎNVĂŢĂMÂNTUL PRIMAR 

 

 
LARISA GRECU         

Grădinița nr. 150, Rep. Moldova 
 
 
Abstract: Family education cannot replace the child's preschool team, intercommunication and 
relationships with others. The parents comply with the requirements of the preschool institution, 
and this, in turn, takes into account some of the requirements of the family. The more active and 
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efficient this feed-back is, the more differentiated and qualitative the child's education is. Each 
institution in the local community, close to the child, influences the formation of his personality in 
a certain way.  All types of specialists with whom the family comes into contact through the child 
exert educational influences directly and indirectly. Thus, the education of children becomes a 
problem of the community, a problem, even of national and world interest. 

 
 

,,Lucrul într-o echipă este secretul care face ca oamenii obişnuiţi să obţină rezultate 
neobişnuite. (Ifeanyi Onuoha) 

 
În accepţiunea mai multor cercetători, parteneriatul educaţional este definit ca o formă de 

comunicare, cooperare şi colaborare în sprijinul copilului la nivelul sistemului și procesului 
educaţional. Parteneriatul educaţional familie-grădiniţă-şcoală-comunitate implică un ansamblu de 
agenţi educaţionali: copii, părinţi, educatori, învăţători, profesori, manageri, psihologi, membri ai 
comunităţii, ce sunt implicaţi în creşterea, educația şi ocrotirea sănătăţii copilului; reprezentanţi ai 
bisericii, poliţiei, jurisprudenței, ONG-urilor şi ai mass-media.  Relaţiile active ale familiei cu 
şcoala stimulează şi parteneriatul acesteia cu grădiniţa de copii, fiind impulsionate de apariţia unor 
importante mize familiale ale şcolarităţii de tip: statutar, instrumental, afectiv, cultural, ce se 
conturează clar spre finele vârstei preşcolare. Cât n-ar fi de eficientă educaţia familială, ea nu-i 
poate substitui copilului colectivul preșcolarilor, intercomunicarea şi relaţiile cu semenii. Odată cu 
plecarea copilului la grădiniţa de copii, această instituţie devine o componentă reală a vieţii 
cotidiene familiale. Părinţii se conformează cerinţelor înaintate de instituţia preşcolară, iar aceasta, 
la rândul său, ţine cont de unele exigenţe înaintate de familie. Cu cât acest feed-back este mai activ 
şi eficient, cu atât educaţia copilului este mai diferenţiată şi calitativă.  

Analiza relaţiilor familie-grădiniţa de copii-şcoală ne-a permis să observăm câteva etape 
evolutiv-calitative, care s-au stabilit şi consolidat istoric şi social. De la începutul acestor relaţii, 
accentul se punea pe educaţia familială, mai apoi a urmat o perioadă când instituţia instructiv-
educativă îşi asuma univoc responsabilitatea formării personalităţii, ceea ce, de asemenea, era o 
exagerare şi o extremă în educaţia copilului.  

La etapa actuală, societatea a conştientizat faptul responsabilităţii duale, a familiei şi a 
instituţiei de învăţământ, susținute de stat și de comunitate, accentul fiind pus pe colaborarea şi 
parteneriatul educaţional familie – școală – comunitate. În primul rând, este necesar de menţionat 
faptul că familia, prin participarea sa la activităţile organizate de instituţia preşcolara sau şcolară, 
poate pune în discuţie orice acţiune şi orice componentă a procesului educaţional. In opţiunea 
noastră, şcoala trebuie să cunoască toate instituţiile sociale cu caracter educativ şi să stabilească 
relaţii de vecinătate, adică de colaborare, elaborând și monitorizând un proiect special al reţelei 
educative, pe care l-am numit „Harta reţelei educative”. Relațiile și colaborarea familiei cu diferite 
tipuri de specialişti din domeniul ocrotirii sănătăţii, pedagogiei corecţionale, jurisprudenței, 
psihologiei etc. nu este o invenţie nouă a societăţilor actuale, ci atestă o istorie relativ îndelungată, 
marcată de diverse perioade de conlucrare activă sau mai puţin activă, atât din partea părinţilor, 
cât şi din partea specialiştilor. Intervenţia şi influenţele din partea comunităţii/ a instituțiilor 
acesteia sunt orientate în două direcţii: a) spre părinţi/ familie; b) spre copii. În esență, fiecare 
instituţie din comunitatea locală, apropiată copilului, influenţează formarea personalităţii acestuia 
într-un anumit mod. În acest sens, să nu uităm că influențele pot fi, uneori, și negative, ca de 
exemplu: cluburile de noapte, cluburi în care se practică jocurile de noroc, competiții sportive 
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clandestine, care pun în pericol viața tinerilor etc. Obiectivul major al activităţii instituțiilor sociale 
cu caracter educativ coincide cu cel al părinţilor, al școlii şi constă în formarea şi susţinerea unui 
mediu cultural pozitiv, care ar ajuta acestora în dezvoltarea, cultivarea și educaţia armonioasă a 
copilului privind viaţa privată, cea publică şi cea profesională. Toate tipurile de specialişti cu care 
familia vine în contact prin intermediul copilului (cadre didactice, psihologi, medici, jurişti etc.) 
exercită influenţe educative în mod direct şi indirect. Astfel, educaţia copiilor devine o problemă 
a comunităţii, o problemă, chiar de interes naţional și mondial. Pe de altă parte, practicile cotidiene 
demonstrează că influenţa acestor instituţii este foarte mare, dar nu și absolută.  

Cercetările ştiinţifice scot tot mai des în evidenţă importanţa familiei. A fi părinte astăzi 
este o profesie care trebuie învăţată ca oricare alta. Astăzi observăm tot mai mulţi părinţi care 
doresc să fie informaţi, învățați/ instruiți, susţinuţi în legătură cu creşterea, dezvoltarea şi educaţia 
copiilor, dar, cu părere de rău, există și părinți care nu-și onorează obligațiile. În ultimii ani am 
devenit cu toţii martori şi participanţi activi la o mulţime de proiecte axate pe educaţia şi formarea 
părinţilor şi copiilor. După cum putem observa accepțiunile și valorile psihologiei pozitive trebuie 
să stea la baza educației în general și a educației copiilor și adulților, în special. Punctul de plecare 
ar fi să fie familia, părinții care cunosc și promovează permanent aceste valori prin acțiunile și 
modelele sale pozitive. Ștafeta trebuie preluată și continuată la un nivel  înalt de școală/instituțiile 
de învățământ și cele din comunitate. În acest sens, parteneriatele sociale cu caracter educativ, ar 
fi cazul să se axeze pe o strategie de promovare.  

O altă idee pe cât de importantă pentru formarea personalității umane, pe atât de interesantă 
și frumoasă, care rezidă în evidențierea necesității de a învăța copilul să conștientizeze, să 
aprecieze și să celebreze succesul, fiindcă conform investigațiilor realizate, copilul și desigur că și 
adultul, trebuie să pună accent nu numai pe rezultatul final, realizări/ succese (acesta nu poate fi 
tot timpul), dar și pe savurarea procesului prin care trece individul. Aceasta contribuie substanțial 
la dezvoltarea emoțională și morală a individuluiActivităţile în parteneriat se desfăşoară 
permanent, împreună și paralel cu actul educaţional propriu-zis. Ele presupun ca: proiectarea, 
decizia, acţiunea şi evaluarea în educaţie să fie realizate în colaborare cu elevul, familia şi 
instituţiile educaţionale, influenţele educative şi agenţii educaționali. O altă relație importantă, în 
parteneriatul educațional, care trebuie să fie stabilă, mutuală şi complexă este relația dintre 
educator și copil. 

Astfel, relaţia învăţător-elev este o relaţie de colaborare şi, desigur, de parteneriat, datorită 
aspectului său democratic şi a flexibilităţii în luarea deciziilor. Din această relaţie au de învăţat 
ambii: educatorul, care, acceptând schimbarea, rezolvă probleme educative și astfel îşi formează 
competențe noi, şi elevul, care, fiind participant activ la actul educativ, îşi formează competenţa 
de comunicare, integrându-se mai uşor în societate . Anterior ne-am referit la ideea că astăzi se 
cere tot mai mult înţelegerea şi abordarea parteneriatului educaţional drept o formă de unificare, 
sprijin şi asistenţă, coordonare a influenţelor educative formale. Colaborarea între părinţii şi 
învăţătorii elevului, specialiştii din domeniul educaţiei, comunicarea permanentă, cooperarea – 
sunt condiţiile de bază ale eficienţei învăţării şcolare. Experiența de mai mulţi ani şi investigaţiile 
realizate recent au demonstrat că o relaţie fructuoasă de susținere reciprocă şi o atmosferă 
binevoitoare, interactivă a agenţilor educaţionali favorizează educaţia de calitate şi sprijină 
formarea şi completarea culturii pedagogice a familiei.   

În final, invităm toţi genţii educaţionali, care sunt preocupați de educație, să se inspire și 
să dezvolte, să completeze sau să elaboreze noi modele de educație a familiei/ a copiilor și 
părinților. 
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ROLUL PARTENERILOR ÎN DEZVOLTAREA COPILULUI 
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                 Se consideră că dezvoltarea armonioasă a unui copil nu este numai preocuparea 
părinţilor, ci şi a societăţii în ansamblu, prevăzută în sistemele legislativ, financiar şi de protecţie 
socială. 

A.  Rolurile parentale 
            Literatura ştiinţifică în domeniu relevă faptul că părinţii au un rol semnificativ în 
dezvoltarea şi educaţia copiilor (Krüger şi Michalek, 2011). A fi părinte în societatea modernă 
semnifică nu numai înţelegerea nevoilor copilului, dar şi expectanţele pe care părinţii le au din 
partea societăţii, întrucât evoluţia şi sănătatea copiilor nu este numai responsabilitatea părinţilor, 
ci şi a societăţii în ansamblu, care trebuie să-i protejeze drepturile. De aceea părinţii trebuie văzuţi, 
din perspectivă socială, ca persoane care au nevoie de suport în situaţiile în care nu sunt capabili 
să aibă grijă de copiii lor. Cunoştinţele aprofundate despre procesul de dezvoltare a copilului şi a 
drepturilor lui constituţionale contribuie la dobândirea competenţelor parentale şi a abilităţilor lor 
de a colabora cu proprii copii şi cu ceilalţi adulţi implicaţi (Vuorinen, 2010). 
Tinerii descriu rolul de părinte în mod idealist: părinte grijuliu, care îşi iubeşte copilul, are 
încredere în el, îl încurajează şi comunică cu acesta, îi stabileşte reguli de disciplină, cunoscându-
i   activităţile   şi   preocupările.   Educatorii,   într-o viziune mai realistă, consideră părinţii drept: 
excesiv de îngrijoraţi, nemulţumiţi, necooperativi, neglijenţi, supra- protectori sau neimplicaţi şi 
agresivi, fiind dificili şi având nevoie de  suport  în  îngrijirea  copiilor  sau  nefiind  în  stare  să  
caute sprijin (Vuorinen, 2010). 
 
B.  Rolul consilierului şcolar 
Promovarea implicării părinţilor prin programe specifice ale şcolilor şi redefinirea rolurilor 
profesioniştilor din educaţie, inclusiv ale consilierului şcolar sunt de actualitate. Barierele pe care 
le întâmpină părinţii cu venituri mici sugerează că şcolile trebuie să dezvolte o nouă abordare 
pentru implicarea acestor părinţi (Van Velsor şi Orozco, 2007). În noul context, consilierii şcolari 
trebuie să aibă un rol activ în parteneriate şi să contribuie la identificarea unor modalităţi eficiente 
şi inovative de a le dezvolta. Consilierii şcolari pot juca un rol de lideri în dezvoltarea relaţiei dintre 
şcoli şi părinţii, prin implementarea unor strategii centrate pe comunitate şi prin implicarea 
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părinţilor. Aceste strategii respectă cultura comunităţii şi abilităţile părinţilor de a contribui la 
educaţia propriilor copii (Van Velsor şi Orozco, 2007).  
               Obiectivele legate de optimizarea relaţiei dintre părinţi şi şcoală se referă, în cazul 
părinţilor, la îmbunătăţirea modalităţilor în care copiii sunt trataţi acasă şi la şcoală. În  cazul  
participării  părinţilor,  obiectivul  se  referă  la încurajarea contribuţiilor acestora la activităţile 
desfăşurate în şcoală   (obiectiv   organizaţional)   şi   la   procesul   de   luare   a deciziilor din 
şcoală . Ca spaţii pentru implementarea acestor strategii de implicare a părinţilor în activităţile 
realizate în şcoală sunt propuse: activităţi la clasă, excursii, bibliotecă, birouri şcolare. 
Bryan   şi   McCoy   (2007)   identifică,   pe   baza   analizei literaturii de specialitate în domeniul 
consilierii şcolare, 18 comportamente de rol necesare parteneriatelor, care sunt în acelaşi  timp  
specifice consilierii şcolare: sprijin pentru familii, părinţi şi comunitate în organizarea unor 
programe de suport pentru elevi; colaborarea cu diferite servicii comunitare; oferirea de ateliere şi 
seminarii de educaţie parentală; colaborarea cu organizaţii şi companii; vizite la domiciliu. 
Teoria pedagogiei centrată pe cultura africană (Murrell) pune în discuţie modul de acţiune al 
consilierului şcolar în raport cu nivelul performanţei şcolare a elevilor, pe baza unei abordări 
teoretice şi culturale bine puse la punct. (Moore-Thomas şi Day-Vines, 2010). 
 
C.  Rolul profesorului 
                  Regândirea rolului educatorului şi a relaţiilor acestuia cu familia are în vedere: trecerea 
la educaţia centrată pe elev, la valorificarea potenţialului educaţiei între egali, între familii, 
utilizând  reţelele  sociale  comunitare  şi  la  considerarea  şcolii drept centru coordonator al 
furnizorilor de servicii. Profesorii sunt  încurajaţi  să  îmbrăţişeze  conceptul  de  stiluri de învăţare 
diverse şi să practice varietatea în instruire. De asemenea, sunt încurajaţi să utilizeze strategii de 
evaluare centrate pe elev (Amatea şi Clark, 2005). 
Se constată că în realitate implicarea părinţilor este mai mică decât ar fi de dorit. Profesorii 
manifestă un amalgam de atitudini  pozitive   şi  negative.  În  ce  priveşte  experienţa,  se constată 
că profesorii începători minimizează rolul implicării familiei. Din perspectiva diferenţelor dintre 
profesori, pe cicluri de învăţământ se constată că cei din învăţământul primar implică mai mult 
familia decât cei din învăţământul gimnazial şi liceal, de multe ori nefiind clar profesorilor cum 
anume ar putea să implice familia (Dor, 2013). 
                 Shartrand et al. (1997, apud Smith et al., 2007) au arătat că,  deşi participarea  părinţilor  
este unul dintre  scopurile  legii educaţiei  naţionale , pregătirea profesorilor pentru a îndeplini 
acest obiectiv nu este suficientă. Profesorii au nevoie de noi competenţe pentru a interacţiona mai 
eficient cu părinţii. Un cadru în acest sens ar putea cuprinde următoarele arii (Smith et al., 2007; 
Amatea şi Clark, 2005):    implicare   generală   a   părinţilor:   obiectivele   generale   ale implicării 
părinţilor, avantaje, bariere, cunoştinţe, abilităţi, atitudini; cunoştinţe  generale  despre  familii  şi  
diferenţe  culturale, despre creşterea copiilor, situaţii de viaţă; comunicare bidirecţională casă - 
şcoală; implicarea părinţilor în situaţii de învăţare, de asemenea şi în afara şcolii; sprijin  pe  care  
părinţii  să  îl  ofere  şcolii  atât  în  interiorul şcolii, cât şi în afara ei; sprijin acordat familiilor de 
către şcoală; familiile ca agenţi ai schimbării – implicare în procesul de luare   a   deciziilor,   
dezvoltare   de   politici,   curricula   şi programe, formarea părinţilor, etc. 
                  Competenţele profesorilor pentru comunicarea cu părinţii sunt influenţate de trei 
categorii de factori: biografia personală a profesorului (Graue, 2005; Graue şi Brown, 2003, apud 
Denessen et al., 2009); experienţele profesorilor cu părinţii; formarea profesorilor. 
               Modelul Matsagouras oferă sugestii pentru iniţiativele de integrare a parteneriatelor 
şcoală-familie în programele de formare continuă a profesorilor, pentru a îi echipa cu abilităţi şi 
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strategii în vederea unei comunicări eficiente cu părinţii. Acestea trebuie  să  ţină  cont  de  
percepţiile  părinţilor  şi  profesorilor despre rolurile lor, conţinutul şi contextul colaborării dintre 
ei (Poulou şi Matsagouras, 2007). 
 
D. Rolul directorilor 
            Un rol esenţial în facilitarea parteneriatelor îl au structurile  manageriale  şi  directorii  
şcolilor.  Este  accentuată ideea importanţei unei abordări coordonate, care include şcoala şi 
familiile pentru succesul educaţiei copiilor (Bernal et al. 2011). Ca şi consilierii şcolari, directorii 
sunt de asemenea „invitaţi” să îşi regândească rolul în ceea ce priveşte conducerea personalului 
şcolii şi modul de organizare a rolurilor şi relaţiilor. Un model popular de leadership este acela al 
şcolii care învaţă, unde procesul decizional este activ împărtăşit între personal, elevi şi familii. 
Directorii trebuie să regândească graniţele între şcoli prin dezvoltarea unor centre de servicii 
integrate la nivel de şcoală sau prin sprijinirea dezvoltării echipelor de coordonare a ofertelor de 
servicii la nivel comunitar pentru a oferi elevilor un acces mai mare la servicii complexe (Amatea 
şi Clark, 2005). 
 
                 Interacţiunea dintre educatori şi părinţii preşcolarilor captează interesul, în măsura în 
care politicile educaţionale promovează dezvoltarea colaborării dintre grădiniţă şi familie. Una 
dintre sarcinile educatorilor este aceea de a informa părinţii asupra evoluţiei copilului în procesul 
de învăţare şi asupra dezvoltării lui în strânsă legătură cu conţinutul curriculumului în 
preşcolaritate. Şi, în final, ei au sarcina de a ajuta familia în creşterea şi dezvoltarea copilului sub 
aspect educativ. Deşi rolul de ajutor al educatorilor este ferm declarat în documentele 
guvernamentale, este totuşi neclar ce fel de suport concret oferă aceştia părinţilor, ce gen de 
abordări folosesc şi ce cadru teoretic stă la baza metodelor de sprijin pe care le aplică în practică  
                   Reformele educaţionale din ultima perioada au pus accentul pe consolidarea legăturilor 
dintre şcoală - comunitate, colaborarea şcoală-familie sau parteneriatele şcoală-  familie - 
comunitate, ca modalităţi de  a  sprijini  achiziţiile copiilor. Aceste parteneriate s-au concretizat 
prin modele de guvernare locală, precum: includerea părinţilor şi a membrilor comunităţii în 
Consiliile de administraţie, prin implicarea părinţilor şi a membrilor comunităţii  în  programe  de  
voluntariat,  prin  servicii  conexe şcolii . Rolul consilierului este acela de „transformational    
lider”.  
                        În cazul părinţilor, o problemă importantă este implicarea acestora   în   viaţa   şcolii,   
fie   că   o   fac   în   mod   oficial,   prin participarea la consiliile de administraţie din instituţiile 
şcolare, fie că resursele socio-culturale ale părinţilor le sporesc sau le diminuează implicarea în 
activităţile şcolare ale copiilor , fie  percep  succesul şcolar şi resursele ca fiind dependente de 
anumite bariere legate de  comunicare,  disponibilitate,  nevoi.   

       În cazul profesorilor, aceştia sunt investigaţi în calitate de iniţiatori ai cooperării şcolii 
cu familia, beneficiind de formare iniţială şi continuă în acest sens (Denessen et al., 2009; Krüger 
şi Michalek, 2011). Profesorii ar trebui să depăşească faza formării   universitare  prin  formare  
şi  lucrul  cu  copiii,  precum  şi  prin  cea  a intervenţiei, atinsă doar dacă profesorul este la 
rândul său părinte, prin intermediul experienţei emoţionale directe. Tot  profesorilor  li  se  cere  
să  fie  receptivi  la  aşteptările unor părinţi de alte etnii sau naţionalităţi. 

                        Mai sunt necesare programe de conştientizare culturală, stabilirea unei relaţii cu 
familia, încercarea unor modalităţi de cooperare cu comunitatea romă prin cooptarea rudelor  
(verilor  sau  fraţilor)  care  frecventează  şcoala, organizarea lecţiilor în care toţi copiii romi din 
şcoală să ia parte, în care să îşi poată utiliza propria limbă şi propriile metode de interacţiune şi 
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comunicare. Şcoala este şi trebuie să rămână un agent al aculturaţiei prin realizarea unor programe 
educaţionale de integrare a familiei şi copiilor în cultura majoritară. 

                      Managerii de şcoală, care propun regândirea rolului consilierului şcolar  ca  lider  
educaţional  cu  următoarele  dimensiuni:  lider şcolar inovator, consultant colaborativ, furnizor 
de servicii directe, coordonator de echipă (Amatea şi Clark, 2005) sau din perspectiva 
contribuţiei părinţilor la succesul şcolar al copilului (Walker et al., 2010). 

                       Consilierii încearcă să îi implice pe părinţi, iar modul de percepere al invitaţiilor 
este cel mai puternic predictor al comportamentelor de implicare parentală, indiferent de nivelul 
de studiu şi de etnie. Efectele primare ale implicării părinţilor sunt dezvoltarea calităţilor şi 
comportamentelor propriilor copii sau a “resurselor interioare”, care duc la realizări şcolare: 
autoeficacitate şcolară şi socială, motivaţie intrinsecă pentru învăţare şi folosirea strategiilor 
auto-reglatoare (Walker et al., 2010). 

                       Pentru consilierii şcolari, recomandările sunt centrate în primul rând pe implicarea 
acestora ca participanţi în programe de formare, mai ales din perspectiva regândirii şi asumării 
proactive a rolurilor acestora în programele de parteneriat, şi anume: de susţinere şi construire a 
unor strategii şi acţiuni concrete pentru depăşirea barierelor şi de facilitare a schimbării (Bryan şi 
Holcomb McCoy, 2004). 
                       Părinţii au un rol esenţial în sprijinirea educaţiei copiilor prin colaborarea cu 
şcoala şi comunitatea. Serviciile de consiliere şcolară pot sprijini crearea unor parteneriate 
eficiente şcoală – familie  -  comunitate.   

Parteneriatul şcoală – familie – comunitate este abordat ca o relaţie prin intermediul căreia 
personalul şcolii implică familia şi alţi membri ai comunităţii în vederea susţinerii copiilor pentru 
a avea succes şcolar. Acesta presupune colaborarea  între  personalul  şcolii  şi  familii,  membrii 
comunităţii, organizaţii, spre exemplu: companii, biserică, biblioteci, servicii sociale, etc. pentru 
a implementa programe şi activităţi în beneficiul elevilor. 
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